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A püspöki kar megállapo­
dása.

A magyar katholikus püspöki kar ma 
megkezdte több napra tervezett konferen- 
cziáját s már az első napon közös, egyér­
telmű megállapodásra jutott amaz egyház- 
politikai kérdések dolgában, miknek meg­
oldási módjáról Wekerle Sándor miniszter­
elnök ez évi november hó 21-ikén a 
képviselőház elé terjesztett programmjában 
nyilatkozatokat tett.

A^püspöki kar Vaszary Kolos herczeg- 
prir is elnök részletes előterjesztései s 
beható tanácskozás után arra a megálla­
podásra jutott, hogy az egyházi viszonyo­
kat érintő mindennemű reformjavaslattal 
szemben szigorúan az egyházi álláspontra 
helyezkedik s a püspöki kar tagjai teljes 
szolidaritással kijelentették, semmiféle olyan 
reformjavaslathoz nem járulnak, mely az egy­
ház hitelveibe ütközik. Arról is értesülünk, 
hogy a püspöki kar megállapodásához ké­
pest együttes főiterjesztéseket intéz a pá­
pához, ő felsége és a kormányhoz, kifejt­
vén a kormány egyházpolitikai programm- 
jával szemben táplált aggodalmait és kifo­
gásait.

Távol vagyunk attól, hogy a magyar 
katholikus püspöki kar e megállapodásai 
ellen bármily irányban is protestáljunk.

Egészen természetesnek találjuk azt, 
hogy a püspöki kar, mint a katholikus 
egyház hitelveinek hivatott őre, állást fog­
lal oly politikai kérdésekben, melyek felfo­
gása szerint a hitelveket érintik; azt is 
természetesnek találjuk, hogy az ily kérdé­
sekkel szemben szigorúan egyházi állás­
pontra helyezkedik. A magyar katholikus 
püspöki kar nemcsak jogát gyakorolja, de 
egyháza iránt való kötelességét is teljesiti, 
mikor a hitelvek sérthetetlenségének vé­
delmére kél, s kötelességét teljesiti akkor 
is. ha mint a törvényhozótestület egyik 
tényezője a főrendiházban állást foglal 
minden olyan javaslattal szemben, miről 
azt tartja, hogy az egyház hitelveibe üt­
közik.

Az ellen se lehet észrevételünk, hogy a 
magyar katholikus püspöki kar a katho­
likus egyház fejéhez, a római pápához, is 
löiterjesztést intéz megállapodásairól s kö­
vetendő magatartásáról. Nincsen ez ellen 
észrevételünk abban a föltevésben, hogy a 
magyar katholikus püspöki kar a pápához 
való fölterjesztésében egyedül az egyházi 
hitelvek sérthetetlensége mellett nyilatko­
zik. de távol van tőle az a szándék, 
hogy ez által a Vatikánnak a magyar állam 
politikai ügyeibe való beavatkozását akár 
ktr i ..ezze, akár pedig ily beavatkozáshoz 
való jogát elismerje. Nincsen is okunk 
arra a föltevésre, hogy a magyar katho­
likus püspöki kar oly lépésre határoztatná 
el .. gát, mely érinthetné, vagy épen sért­
hetne a magyar állam szuverenitását a 
ff: - -a ügyeinek szabadon való intézésében.

A mikor azonban elismerjük a püspöki 
karnak ahhoz való elvitázhatatlan jogát, 
hogy az egyház hitelveiuek védelmére kel­
jen. ha azokat veszélyezetteknek gondolja, 
a mikor elismerjük, hogy kötelességét tel­
jesíti, ha a törvényhozás keretén belül ki­
fejti álláspontját s az alkotmány által szá­
mára biztosított jogait álláspontjának vé­
delmére kihasználja : másrészről elvárjuk a 
katholikus főpapság kipróbált házasságától 
és többször bebizonyított bölcsességétől 
azt, hogy a tervezett egyházpolitikai refor­
mok ellen való akczióját nem terjeszti ki 
az irn- ::‘ hangsúlyozott alkotmányos kere­
teken tűi is.

A mi álláspontunk a tervezett egyház- 
politikai reformok dolgában, ismeretes. 
Óhajtjuk, sőt követeljük ezeket a reformo­
kat abban a szellemben, mely megfelel a 
szabadelvüségnek, megfelel az állam érde­
kei..,1; és megfelel a köz- és egyéni sza- 
bao- ;aak. De azért tiszteljük a katho- 

iupapság ezzel ellenkező álláspontját, 
mert i-merjük ez álláspontnak tiszteletre­
méltó alapját.

Mi azt tartjuk, hogy a tervezett refor­
mok nem érintik, annál kevésbé sértik az 
egyházi hitelveket. És ép azért óhajtjuk 
szokat, mert megvalósításuk — szerintünk 

legalkalmasabb eszköz az állam és 
egynáz jó viszonyának föntartására, a föl­
merült dilferencziák elintézésére s a tá­
madható összeütközések megakadályozására.

Nincsen Magyarországon se politikai 
Párt, se társadalmi osztály, mely ne a leg­
őszintébben kívánná az állam és egyház 
közt fölmerülhető összeütközések kikerülé­
sét. És nincsen Magyarországon se poli­
tikai párt, se társadalmi osztály, mely a 
^őszintébben ne kívánná az országban 
lévő hitfelekezetek kölcsönös békéjét és 
nYugalmát. De nincsen Magyarországon 
olyan politikai párt, vagy társadalmi osz­
tály se, mely a tervezett reformokat ne 
tisztán az állam hamisítatlan érdekeinek 
szempontjából, minden felekezet vallási ér­

zelmeinek, vagy hitelveinek sérelme nélkül 
óhajtaná.

És épen azért, mert Magyarországon 
minden számbavehető politikai és társa­
dalmi tényező a felekezetek közt való köl­
csönös békének s az átalános vallási nyu­
galomnak biztosítására törekszik: a ma­
gyar katholikus püspöki kar nem láthat 
az egyházpolitikai reformokra vonatkozó 
kezdeményezésekben az ország és nemzet 
átalános óhajtásával ellentétes törekvést.

Bizva-bizunk abban, hogy a magyar 
katholikus püspöki kar. mikor egyrészről 
gyakorolja jogát és teljesíti kötelességét 
egyháza érdekében, másrészről múltjához 
híven nem téveszti el szemei elől az ál­
lam és haza javát se.

Bízunk abban, hogy Magyarország fő­
papsága, mely az őt érdemeinél, magas 
közjogi és társadalmi állásánál fogva meg­
illető átalános tisztelet háborítatlan élve­
zetében részesül, nemcsak elő nem moz­
dítja azt, hogy az egyházpolitikai refor­
mok ellen országos izgalom támadjon e 
haza polgárai közt; nemcsak hogy tartóz­
kodni fog attól, hogy ily izgalom élesztő­
sére odaadja magasan szárnyaló szelle­
mét: de sőt nagy tekintélyét s a magyar 
katholikus egyház híveire gyakorolt erős 
befolyását érvényesíteni fogja az ország 
nyugalmát veszélyeztető mozgalmak elfoj­
tására.

És ha majd megtörténik — a mi, re­
méljük, csak idő kérdése már — hogy a 
tervezett reformokat az állam törvényho­
zásának tényezői a magyar alkotmány ér­
telmében megalkotják: a magyar katho­
likus püspöki kar bizonyosan nem fog de­
monstrálni se a magyar alkotmány, se a 
magyar nemzet szuverén akarata ellen. Mi, 
kik politikai elveinknél fogva gyakran va­
gyunk abban a helyzetben, hogy elveink 
ellenére érvényesül a törvényhozás alkot­
mányos tényezőinek akarata, de ha már 
érvényesült, meghajluuk előtte, mert tisz­
teljük alkotmányunkat: talán némi joggal 
várhatjuk el ugyanezt az országban min­
denkitől s úgy a hazafiságban és alkotmá­
nyosságban mindig kitűnő magyar katho­
likus főpapságtól is.

A kötelező számítás korona- 
értékben.

Jeleztük már, hogy a valuta-reform keresztül­
vitelének legközvetlenebb feladata a forgalom kellő 
ellátása a koronaérték érméivel. Nem felelne meg 
az ügy komolyságának az, ha Magyarország köte­
lezővé tenné a számítást koronaértékben akkor, a 
midőn a közönség az e számításból eredő fizetési 
kötelezettségeknek csupán osztrák értékű pénz­
nemekkel lelelhetne meg. A valuta-törvényekben 
megállapittatott ugyan az értékarány az osztrák 
érték és a koronaérték közt, lehetetlenség, vagy 
fennakadás nem állt volna be ugyan akkor sémi 
ha már most a számítás kötelezővé tétetett volna" 
De mégis furcsa állapot volna az, ha az állam, a 
pénzintézetek és egyéb magánosok koronákban 
számolnának, koronákban állítanának ki váltókat 
és kötelezvényeket, azonban fizetni csak a régi 
pénzekkel fizettek volna.

A kötelező számítás elrendelésének egyik elő­
feltétele tehát a koronaérmék tömeges forgalomba 
bocsátása.

Az érmék forgalombabocsátását viszont meg 
kellett előzni egy másik, szintén az érmeszerző­
désből eredő intézkedésnek. Ez az érmék publi- 
kácziója és az összes állami és közpénztárak uta­
sítása.

Az Ausztriával kötött érmeszerződésben a két 
állam kölcsönösen kötelezte magát arra, hogy 
összes állami és kőzpénztárainál a másik állam 
érmeit szintúgy elfogadja, mint a sajátjait. Magyar 
veretű pénzzel tehát törvényesen és a törvénvben 
megállapított korlátok közt fizetéseket teljesít hét 
bárki Ausztriában és viszont osztrák veretüekkel 
Magyarországban. Ez egyezmény mind a két állam­
nak egyaránt előnyös, mert pénzeinek jelentéke­
nyen megtágitott forgalmi területet biztosit.

A pénztárak ez idő szerint még sem itt, sem 
ott nem fogadnak el koronaérméket. Még újév 
előtt a szerződés végrehajtásáról gondoskodva lesz 
és 1893. január 1-től már fizetések az ösz- 
szes közpénztáraknál koronákkal teljesíthetők 
lesznek.

Ez az intézkedés tehát szintén egy lépés előre 
a kötelező számítás behozatalára és az érmeforga­
lom rendezésére.

A kötelező számítás behozatalának és az ezzel 
kapcsolatos érmeforgalmi rendezésnek a jelentő­
sége messzemenő. Mihelyt a törvényhozás a köz­
kötelező számítást kimondta, az állami költségve­
tések és az összes állami számadások koronában 
vezetendők. Bankok, pénzintézetek, iparvállalatok 
és magánosok könyveiket koronaértékben vezetik, 
váltóikat és kötelezvényeiket koroiékra állítják ki 
és koronaérték szerint fizetnek.

A mai helyzet az, hogy a törvény szerint min­
den adósnak joga van a megállapított értékarány 
szerint 2 korona = 1 forint osztr. ért. fizetni. A 
kötelező számítással az osztr. ért. háttérbe lép. 
Mindenki koronában számit és fizet, mig az osztr. 
ért. csak átmenetileg bir még számítási jelentő­
séggel.

Ennek foganatosítására kellenek az uj érmék, de 
szükséges az összes forgalomban levő érmék érték­
arányának törvényes megállapítása, szükséges a 
jogviszonyok szabályozása és szükséges főkép az 
is, hogy a bankjegyek már az uj értékre szóljanak.

E pontok egyszerű felsorolása már elég annak 
illusztrálására, hogy mily mélyre hat a közkőtelező 
számítás behozatala, s hogy az hirtelen nem lép­
tethető életbe.

Mi a kőtelező számítás behozatalát 1894 január 
1-én óhajtottuk ós kívántuk életbe léptetve látni 
Az erre vonatkozó törvényeknek legalább egy fél 
évvel gyakorlati alkalmazásuk előtt kellene kihir- 
dettetni, hogy minden magános ráérjen előkészülni 
az uj rendszerre. Az állami adminisztráczió köré­
ben az életbeléptetés csak az év első napjával 
történhet, mert az állami számadásokat év közben 
*ezárni nagy zavarok nélkül nem lehet. Ámde az, 
hogy lehetséges lesz-e 1894 elején az uj rendszert 
életbeléptetni, még kétes.

Nem a mi viszonyaink képezik az akadályt. A 
kőtelező számítás az érmeszerződés értelmében 
mindakét államban egyidejűleg léptetendő életbe. 
Sajnos azonban, a parlamentáris viszonyok Ausz­
triában oly bonyolultak és bizonytalanok, hogy 
ma még meg nem állapítható az, vajon az osz­
trák kormány képes lesz az összes törvényhozási 
tényezők hozzájárulását kellő időben kieszközölni. 
Ha nem sikerülne, a magyar kormánynak köte­
lessége lesz arról gondoskodni, hogy a törvények 
és szerződések keretén belül oly intézkedéseket 
tegyen, melyek legalább bennünket a késedelem 
hátrányaitól megóvjanak.

A közkötelcző számítás után még csak egy 
döntő lépés teendő s ez a készfizetések felvétele. Ez 
utóbbi oly simán, olyannyira magától kell, hogy 
menjen, mikép azt a forgalom megcsinálja 
magától.

A kötelező számítással lesz aranyértékünk 
kényszerforgalmu papírpénzzel. De már akkor 
meg lesz szerezve a szükséges aranymennyiség 
az államjegyek bevonására. Az arany pénzi- 
tése 1894 vége előtt be nem végezhető. Ha tehát 
a két állam 1895-ben beváltja az államjegyeket, 
valutánk rendezve lesz, még akkor is, ha nem 
rendeli törvény a készfizetések felvételét. Mert a 
törvény néhány évvel azután jöhet csak, a mikor 
már tényleg jegybank és állampénztár készpénz­
ben fizetnek, lgv történt az Angliában, Franczia- 
országban, Amerikában, s igv érzi meg a válto­
zást legkevésbé a nemzetközi és belkereskedelmi 
forgalom.

A kötelező számítással tehát a valutareform 
biztosítva lesz, s azért kell a kormánynak arra 
törekedni, hogy azt a kontemplált határidőre 
tényleg meg is valósítsa.

Péchy Tamás beszéde.
Péchy Tamás beszéde volt a mai ülés 

eseménye. Erős kíváncsiság előzte meg a 
képviselőház volt elnökének szónoki meg­
nyilatkozását, feszült figyelem követte kö­
zel két órán át tartott fejtegetéseit. Nem 
annyira a beszédnek belső jelentősége kö­
tötte le a hallgatók érdeklődését, mint a 
szónoknak egyénisége, jobban mondva a 
szónoknak egyéni helyzete. Péchy Tamás 
a legerősebb példa rá, hogy kormánypárti 
férfin, kit lelkiismeret és meggyőződés ve­
zérelnek, okvetlenül ferde viszonyba jut 
ahhoz a többséghez, melynek szervezete 
csak a lelketlen párturalom elvére van 
fektetve. Pedig csak rá kell nézni Péchy 
Tamásra és mindjárt tisztában vagyunk 
vele, hogy épen nem született frondőr- 
nek és legkevésbé az a természet, mely 
féltékenyen óvja a független lélek sza­
badságát, vagy az egyéniség jogait min­
den áron érvényesíteni kívánná. Egész lé­
nye arra látszik teremtve, hogy a 
politikai életben híven, odaadással kö­
vessen egy vezért, ki iránt bizalommal 
viseltetik, és könnyen alkalmazkodjék az 
egyszer elfogadott pártszervezet fegyelmi 
kötelezettségeihez. Ilyennek bizonyult Péchy 
még balközépi ellenzékiségének korában, 
mint ilyen követte Tiszát a fúzióba, és hü 
mameluk maradt tetőtől talpig a miniszteri 
állás magaslatán is. Politikai pályájának 
tragikus bűnévé az vált, hogy a képviselő­
ház elnökévé választották.

Akármily elfogult pártember legyen va­
laki, ha csak nincs a közönséges tisztesség 
érzet híjával, az elnöki hatalomban okvet­
lenül a részrehajlatlanság igyekezete fogja 
vezérelni. Péchy Tamásban a tiszta férfias 
jellem és a méltányos gondolkozás eleve biz­
tosították az elnöki erények gyakorlatát, de 
épen ez az elnöki részrehajlatlanság az, mi 
nem fér össze a többség megcsontosodott önző 
párthatalmával. Péchy Tamást kibuktatta 
a saját pártja az elnöki tisztségből és 
noha az ellenzék egy értelemmel reá sza­
vazott, ő visszatért a többség kötelékébe 
egyszerű közkatonának. De igazi katoná­
nak. Nincsenek most sem lázadó hajlamai, 
nem vesz részt az intrikákban, nem áll a 
klikkek szolgálatába. És ime, épen ezzel a 
becsületes pártfelfogással újra különállást te­
remtett magának a párt kebelében. A ki­
nek őszinte, nyílt, érdeknélküli kormány- 
párti meggyőződései vannak, az nem is 
igazi kormánypárti és legalább is erős

gyanú tárgya az ő tisztelt „elvbarátai“ 
előtt Péchy Tamás ma sok komoly igaz­
ságot mondott, melyeket lelkiismeretes gon­
dolkozás és hosszú tapasztalat érleltek meg 
benne. De helyzeténél fogva úgy tűnt föl, 
mintha a kormánypárt kebelében a naivi­
tásnak szerepe jutott volna neki. Ő őszinte 
hittel foglal el olyan álláspontot, melyet a 
többiek — és épen a beavatottak az 
igazi augurok — csak a nagy közön­
ség előtt mutogatnak. Ez a különös 
viszony vált ma nagyon szembetű­
nővé ama hatásban, melyet Péchy Tamás 
beszéde a ház különböző pártjaira gyako­
rolt. Az ellenzék sokszor tetszéssel kisérte 
a szónokot, holott épen az ellenzékkel po­
lemizálni látszott. A kormánypárt sokszor 
megütődve nézett rá, holott fejtegetései 
a kormánypárt védelmére látszottak irá­
nyulni.

Péchy Tamás beszédének sok érdekes 
részlete között alighanem a legjellemzőb­
bek a kormánypártra nézve, de egyszer­
smind a szónokra nézve is azok a néze­
tek, melyeket előbb a 67-es egyezség 
természetéről, később a nemzetnek és a 
királynak egymásközti viszonyáról előadott. 
A 67-es egyezségről Péchy Tamásnak fel­
fogása egészen orthodox, mondhatnók dog­
matikus, mert ő ragaszkodik a 67-es 
egyezség szövegéhez, és a változtatásnak 
semmi irányban helyét nem látja. Ég és 
föld távolságban állunk ily felfogástól. De 
a kormánypárton megjegyezhetik maguk­
nak, hogy Péchy Tamás a közjogi egyez­
ség meggyökerezésének igazi akadályát 
azokban látja, kik az egyezség pont­
jait a nemzet jogainak rovására sze­
retik magyarázni. Megérthették beszédé­
ből , hogy az átalános „közjogi ideges­
séget" azok okozzák, kik a 67-es egyezsé­
get hátrafelé fejlesztik és nyugodt, tárgyi­
lagos fejtegetéseiből is kihangzott a pa­
nasz, hogy elnöki széke a véderővita ide­
jében azért vált oly tövisessé, mert a hír­
hedt 14. §-ban a nemzet méltán láthatta 
ősi alkotmányos jogának veszélyeztetését. 
Még mélyebb hatást tett, mert á közvet­
len igazság erejével ragadta meg a szelle­
meket, mikor Péchy Tamás arra az elhi- 
degülésre ezélzott, mely az utóbbi idők 
jelenségei szerint a király és nemzet egy­
másközti viszonyában beállott. Szép és 
igaz szavak voltak, mert egy igazi hazafi- 
lélek melegsége nyilatkozott meg bennök, 
mikor Péchy Tamás a király neheztelését 
a helytelen informácziónak tudta be és 
figyelmeztette a miniszterelnököt, hogy kö­
telessége a királyt a nemzet valódi érzü­
letéről felvilágosítani. „A királynak tudnia 
kell, hogy a nemzet ragaszkodik jogaihoz, 
mert vérrel szerezte ezeket a jogokat.“ 
Igv szólott a képviselőház volt elnöke. A 
nemzetnek történelmi szelleme sugallóba 
neki ezt e lapidáris mondatot.

A történelmi szellemnek, a századok 
enyészhetlen hagyományainak tiszta meg­
értése nyilatkozott meg belőle akkor, mi­
kor arra figyelmeztetett, hogy ezzel a ra­
gaszkodással az ősi jogokhoz a magyar 
nemzet a legdinasztikusabb és leglojálisabb 
nemzet marad, mely bizonyára fenn fogja 
tartani monarkhikus alkotmányát, akkor 
is, ha talán nemsokára; íz idők előrelátható 
viharai körülöttünk mindenütt romba fog­
ják dönteni a trónokat. Igazán gonoszabb 
sértést nem követhettek el magyar állam­
férfiak a király és a nemzet irányában, 
mint mikor az átalános felháborodást a 
Hentzi-szobornak szándékolt megkoszoruz- 
tatása ellen nem tüntették fel valódi vilá­
gításában és a királyt abban a vélemény­
ben hagyták, mintha ez a nemzet lojális 
hűségének megfogyatkozásáról tanúskodnék. 
És nyomorult gyászmagyarkák az olyan 
kormányzók, kik csak egy pillanatig is azt 
a félreértést engedik fölmerülni, hogy a 
nemzeti hódolat nyilvánítása Kossuth Lajos 
dicső egyénisége irányában, ellenkezésben 
volna a dinasztikus érzelmekkel. Egyetlen 
bátor szónak kell csak elhangoznia a trón 
előtt és a király bizonyára belátja, hogy 
mindezekben a történelmi emlékekben a 
magyar nemzet az ingathatlan alapot je­
lölte meg újra, mely alkotmányos össze­
tartozását a királviyal és a dinasztiával uj 
századokra fentartja.

Nyílt, igaz, őszinte magyar beszéd volt 
a Péchy Tamás beszéde. A szív hangján 
szólott ott, hol a helyes politika a szivek 
állandó érzelmeinek megértésében áll.

Püspöki konferenczia.
(Az Egyetértés tudósitójától.)

A magyar katholikus püspöki kar ma délelőtt 
10 órakor ült össze konferencziára a lierczeg- 
primás budavári palotájában. Az értekezlet napi­
rendjére tudvalevőleg a függő egyházpolitikai kér­
dések, a kongrua és az autonómia tárgyalása vol­
tak kitűzve.

A mai konferenczia iránt a mindenütt nyilatkozott 
nagy érdeklődés a primási palota elé — már jóval a 
kitűzött óra előtt, — akkora közönséget gyűjtött

össze, a milyen csak nagyobb felvonulásokkor szokott 
összeverődni.

A konferenczia megkezdése délelőtt 10 órára toI1 
kitűzve s a főpapok fél 10 tájban kezdtek érkezni, 
nagyobbára bérkocsikon. Elsők voltak a görög szei- 
tartásu püspökök: Mihályi, Válly, Pável, utánuk 
pedig csaknem szakadatlan sorban érkeztek a többiek,

A palota belsejében a nagyterem volt megfelelő 
módon, külön ez értekezletre berendezve.

A főpapokat a lépcsőházban dr. Kohl Medárd, a 
herczegprimás titkára fogadta s vezette be a nagv 
szalonba. Tiz órára az egész püspöki kar összegyűlt 
már, kivéve három püspököt, kik előzetesen tudatták 
elmaradásukat. Hidassy Kornél, az agg szombathelyi 
püspök a téli időben nem vállalkozhatott a hosszu 
útra, Lönhardt Ferencz és Meszlényi Gyula püs­
pökök pedig gyengélkednek. Pár perczczel tiz óra 
után jelentette dr. Kohl a herczegprimásnak a püspökök 
megérkeztét, mire a herczegprimás megjelent a teremben 
s rövid társalgásba bocsátkozott az egybegyűltekkel. A 
herczegprimás biborszegélyü benezés ruhájában, bibe 
ros sapkájával s mellén érdemjeleivel jelent meg a 
szintén díszben volt püspökök közt.

A konferencziák előtt a püspöki kar rendesen a 
nagyobbik házikápolnában szokta megtartani a Vem 
Sancte»-t, ma azonban többek gyengélkedése miatt 
nem mentek át a hideg kápolnába, hanem rövid fo­
hász után, melyben az isteni malasztért könyörögtek, 
a herczegprimás megnyitotta az értekezletet.

Az elnöklő herczegprimás külön pamlagon ült s 
asztalka volt elé téve a szükséges okiratokkal és Író­
szerekkel. Tőle jobbra s balra Samassa József egri 
és Császka György kalocsai érsekek ültek, a her- 
czegprimással szemben pedig kettős sorban felállított 
székeken a püspöki kar tagjai foglaltak helyet, és 
pedig : Sohlaioch Lőrincz, Zalka János, Dulánszky 
Nándor, Schuszter Konstantin, báró Hornig Károly, 
Dessewffy Sándor, Bende Imre, Válly János, Fir 
czák Gyula, Steiner Fülöp, Babies Zsigmond, 
Schopper György, Pável Mihály, Szmrecsányi Pál, 
Mihályi Viktor és Szabó János püspökök, Fehér 
Ipoly főapát és Wenczel Ferencz, a nyitrai püspök­
ig helynöke.

A herczegprimás — az értekezlet beleegyezté- 
vel — Fehér Ipoly pannonhalmi főapátot bízta 
meg a jegyzői teendők végzésével s ezzel a napi 
rend első pontját „-Jelentés az egyházpolitikai ál­
lapotokról az utolsó konferenczia óta‘ tűzte ki tár 
gyalásra. Ezt az első s a jelenlegi viszonyok közt 
legfontosabb pontot maga a herczegprimás adta 
elő az értekezletnek. A herczegprimás előadása 
majdnem egy óráig tartott s behatóan tár­
gyalva, adta elő a julius óta történteket s 
a részéről tett lépéseket. Előadása kimerítően 
foglalkozott az egyházpolitika jelenlegi állásá­
nak historikumával, felölelte annak minden 
fázisát, de különösen a júliusi konferenczia óta a 
kormánypolitikában beállott határozottabb szabad­
elvű áramlatok súlyát és következményeit. Az idő­
közben végbement kabinetválságról szólva, érin­
tette akkoriban a királynál Bécsben tett látogatá­
sát is, mely alkalommal a herczeprimás kifejezte már 
aggodalmait a király előtt, melyek pedig a kormánv 
programmjának a képviselő- és főrendiházban tett 
nyilvános kijelentése után még csak fokozódtak. A 
szentszékkel a herczegprimás áiiandó közveti n 
érintkezésben van s kötelességszerüen informálja a 
római kúriát a magyar katholika egyház je­
lenleg tárgyalás alatt levő fontos ügyeiről. 
A szentszék magatartásáról külön, vagy rész­
letesen nem emlékezett meg beszéde közben.

Előadása végén ő maga tette meg azokat az 
indítványokat, melyeket a püspöki kar utóbb egy­
hangúlag helyeselt s elfogadott. A jelenvoltak sze­
rint a herczegprimás mai beszédén is fonálkin! 
húzódott végig a hazafias gondolkodás, a melv 
különösen ott vált nyilvánvalóvá — a mit pedis 
a hivatalos jelentés nem említ — mikor a her­
czegprimás kiemelte, hogy a szentszékhez küldendő 
előterjesztésben minden esetre hangsúlyozni fogja 
a mi specziális viszonyainkat. A hivatalos ko- 
muniké ugyanis csak annyit említ, hogy a pá­
pához, a királyhoz és a kormányhoz intézendő 
előterjesztésben a püspöki kar kifejti a kormány 
által kontemplált egyházpolitika veszélyeit s nem 
említi, hogy a pápához küldendő memorandum 
specziális viszongaink megvilágítására iz ki fog 
terjedni, mig a király, mint legfőbb kegyur előtt 
s a kormány előtt is a püspöki kar aggodalmának 
fog kifejezést adni.

A püspöki konferenczia alatt, az egyhangú ha­
tározatok meghozásakor eredetileg az lett ki­
mondva, hogy «a püspöki kar a kormánv egy­
házpolitikája ellen a főrendiházban már a költség- 
vetés tárgyalásakor megindítja a harezot», utóbb 
azonban e helyett az ment határozatba, hogy «a 
polgári házasság ellen hivatalosan ós szolidárisán 
állást foglal s a főrendekkel egy értelemben vezeti 
az akcziót».

A mai konferencziának a legközelebbi jövőre 
nézve egyik legfontosabb határozata az, hogy az 
immár elhatározott «akczió» daczára is azt 
egyelőre nem szabták meg: elfogadják-e a püspö­
kök a költségvetés megszavazását, vagy sem. Az 
előbbi határozat élteimében ugyanis a püspök1 
kar teljes szolidaritást vállalt a főrendiházban 
történendőkre s így vagy mindannyian a költség- 
vetés megszavazása mellett, vagy egytől-egvig ellem 
foglalnak állást. Utóbbi esetben az akczió természete­
sen már a költségvetési vitánál élére lesz állítva. Eb­
ben a fontos kérdésben a mai konferenczia azt hatá­
rozta, hogy a költségvetésnek a főrendiházban való 
megszavazását vagy elvetését a helyzetnek addigi 
hovafejlődésétöl teszi függővé. Ezt a határozatot a 
kommüniké nem említi. A helyzetnek hovafejlő- 
dése úgy értelmezendő, hogy a költségvetésnek a
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püspöki kar által való elfogadása vagy elvetése a 
benyújtandó törvényjavaslatok tartalmától és rész­
leteitől tétetik addig is függővé. Szóba került 
ennél a pontnál az is, hogy a katholikus 
világi elemekkel addig — vagyis a főrendi 
házban kifejtendő állásfoglalás előtt — komolyan 
számolnia kell a püspöki karnak, mert ha- a világi 
katholikus főrendek nem járnak el szolidárisán a 
püspökökkel, az eredmény nagyon is veszélyez­
tetve van.

A katholikus világiakkal való szorosabb érintke* 
zés és tanácskozások is határozatba mentek s 
részben ezen érintkezések eredményétől is függ a 
főrendiházban, a költségvetés tárgyalásakor, az 
állásfoglalás hovafordulása.

Mindezek megbeszélése és határozatba foglalása 
közben élénkebb vita nem fejlődött ki, bár a 
a püspökök nagy része felszólalt az értekezlet 
alatt. Hosszasabban Schlauch Lőrincz nagyváradi 
és Zalka győri püspök szólaltak fel s élénkebb 
részt vettek a vitában Császka kalocsai ersek, 
báró Hornig és Bende püspökök. Valóságos vita 
alig fejlődött ki, bár az erősebb vagy gyöngébb 
akcziókifejtés körül fordultak elő nézeteltérések.

Samassa József egri érsek 11 óra tájban hirte­
len fölkelt s távozott a teremből, melybe vissza 
sem tért, mert a főrendiház pénzügyi bizottságá­
nak alakuló ülésére hívta ott viselt elnöki köte­
lessége. Az egri érsek hirtelen távozása feltűnést 
keltett s a konferenczia után a távozó püspökök 
sokfélekép magyarazgatták azt.

Az első pont, a függő egyházpolitikai kérdések 
részletes tárgyalása után, a határozatok jegyző­
könyvbe foglaltatván, az értekezlet áttért a napi 
rend második pontjára, a kongrua-ügyre. Ennek 
Csúszka György kalocsai érsek az előadója a most 
folyó értekezleten s ő az állandó kongrua-bizott- 
ságnak az elnöke. Ez a bizottság e hó 1-én tar­
tott utoljára értekezletet s az érsek ez értelemben 
erjesztette elő javaslatát.

Legfőbb mozzanata a jegyzőkönyvbe foglalt ja­
vaslatnak az. hogy a püspöki kar állapiison meg 
egy évi összeget, melylyel a szegényebb egyház­
megyéi: lelkészi és kúpban állomásai ideiglenesen 
sevélvezendők 1 nnének: méltányos arány szerint 
vesse ki ebből az összes nagyobb javadalmasok 
által évre- vre fizetendő hozzájárulási részleteket, 
határozza meg a szegényebb egyházmegyékre eső 
segélyezési ős egeket, valamint az eljárást, melyet 

illető : zvb z: -V evei hatóságot! a segélyössze­
gek f- • és elszámolásában követni tartoz­
zanak.

Az -s-ég-t az teszi szükségessé, hogy a
bi?,, ti; _• arról gv izödőtt meg, hogy a beérkezett 

_ a lelkész; kongru. rendszeres feljavi-
* ;a Al a ló mez .lapít is. ra kifogástalanul al­
kalmas alapul nem tekinthetők.

Szükséges, hogy a plébániai jövedelmek össze* 
hiteles":tésénél"íigyelembe veendő irány- 

- ; = az eljárási módozatok a püspöki kar
; közös elhatározással egyöntetűen, minden el­

it heti leg megelőző szabatosság­
on . ; a lóvéd?; m összes számításba veendő

yi egyh -
megyére nézve kőtelezőleg részletességgel, vala- 

egyházmegyére nézve kőtelezőleg megálla- 
.. • ... ,k: — a felmerülhető kétségek egyöntetű

ka* ma már nem kezdett bele. mert az idő nagyon 
előrehaladt.

Az elnöklő herczegprimás javaslatára e tervek 
tárgyalását a holnap délelőtt tartandó értekezlet 
napirendjére tűzték ki s ezzel a mai értekezlet 
befejeződött. A nagy terem ajtaja pont fél kettő­
kor nyílt meg s a főpapok gyorsan távoztak, még 
az ilyenkor szokásos társalgás is elmaradt. Vaszary 
herczegprimás a terem ajtajában búcsúzott a fő­
papoktól s rögtön távoztuk után Hornig báró 
püspökkel rövid időre visszavonult.

Utóbb Fehér Ipoly főapát és dr. Kohl mentek a 
herczegprimás szobájába, a hol a herczegprimás 
határozott a mai konferencziáról kiadandó hivata- 
os komüniké dolgában. Az értekezleten ugyanig 
szóba jött a sajtó is s többek felszólalása után 
abban egyeztek meg a püspöki kar tagjai, hogy a 
közönség helyes és megbízható tájékoztatása érde­
kében a konferenczia megállapodásainak fontosabb 
momentumait maga az értekezlet, illetőleg a her- 
czegprimás hozza a nyilvánosság elé a sajtó 
utján.

Az alább közlőtt hivatalos jelentés elkészülte 
után n herczegprimás udvari papjaival és báró 
Hornig püspökkel ebédhez ült s élénken társalgóit. 
Italában feltűnt a püspöki kar nyomott kedély­
hangulatával szemben a herczegprimás vidámsága 
s szokatlan elevensége.

Határozottan elvetendőuek tartom azt

«A püspöki konferencziáról ezt a hivatalos jelentést 
veszszük : Vaszary Kolos herczegprimás elnöklete 
aiatt jelen volt az egesz püspöki kar, Lönhardt Ferencz 
erdélyi és Hidas y Kornél szombathelyi és Meszlényi 
szaimári püspök kivételével. A jegyzőkönyv vezetésé­
vel Fehér Ipoly pannonhalmi főapát bízatott meg. 
A herczegprimás visszapillantó előterjesztést Lett az 
egyházpolitikai kérdésekben az ez évi Julius óta be­
állott fejleményekről és az illetékes körökkel folytatott 
tárgyalások lefolyásáról. A püspöki kar a herczegprimás 
előterjesztései alapján a helyzetnek minden Oldalról 
való mérlegelése után egyhangúlag elhatározta, hogy 
egvüttes előterjesztést intéz egyrészt ő szentségéhez, 
a papahoz, másrészt ó felségéhez es a kormányhoz, 
kifejtvén a kormány által kontempláll egyházpolitikai 
programra komoly konzekvencziáit és veszélyességét. 
Kimondta továbbá a püspöki kar egyértelműiig, hogy 
a kormány jelzett egyházpolitikai programmjának 
káros következményeit a főrendiházban már a költség­
vetés tárgyalásakor kifejti.

A napirend második pontját a kongrua-ügy kepezte. 
Császka György kalocsai érsek előterjeszti az elnök­
ségé alatt "működő kongrua-bizotlság javaslatát, hozza 
csatolván a kivitel módozatát, illetőleg saját indítvá­
nyát. Ezzel kapcsolatban Schlauch Lőrincz nagyváradi 
püspök terjesztette a püspöki kar elé saját tervezetet, 
mely szeles keretben mozogva, felöleli mindazon ér­
dekeket, melyek a magyar katholikus egyház beléle- 
tében kiválóan ponderánsak, milyenek ez autonómia, 
az U6.Ldi.as es a kullgiüa ugye. E tét Vezetet a .-.uUg: ua 
bizottság a Császka kalocsai érsek javaslatával való 
kapcsolatos targyatasra a püspöki kar egyhangúig 
elfogadta s holnJp délelőtt 10 órakor folytatandó gyű­
lés napirendjére tűzte ki.*

a felfogást,
mely a katholikus egyház ügyeire nézve a szentszék 
kormányzatát tagadásba veszi, vagy illetéktelen be­
avatkozás által korlátolni akarja : holott ezen kor­
mány szuverén jogosultsága, nemcsak hogy a ka­
tholikus egyház szervezetének alapja, hanem a ka- 
tholiczizmusnak hitelve is, oly hitelv, mely az állami 
lét kellő fejlesztésével meg volt egyeztethető minden­
kor és ma is megegyeztethető, a mint azt akar 
Angliában, akár az amerikai Egyesült-Államban és 
akárhány más államban látjuk ; holott az ellenkező, 
ezen hitelv megtagadása, még sehol sem bizonyult 
üdvösnek, vagy életrevalónak.

A kath. egyház szervezete az állam szervezetével 
hazánkban egyidejűleg és benső kapcsolatban érvé­
nyesült, maga a magyar király apostoli jogai a szent­
szék szuverenitásából erednek és attól elválaszthat- 
lanok: az állam elválása az egyháztól, az apostoli 
király s az egyház jogi és közjogi viszonyát felfor­
gatná, sőt nagyobbrészt meg is semmisítené: már pe­
dig mi mindezeket fentartatni óhajtjuk és ezek meg­
támadását veszedelmesnek és károsnak tartjuk.

A zsidó fclekezet reczepcziójáról gr. Zichy Nándor 
nézetei a következők: A mozaizmus egyszerű reczep- 
cziója. olyan értelemben, minővel a keresztény kon- 
fessziók reczepcziója bir, lehetetlen : és pedig egysze­
rűen azért, mivel a reczepczió a reczipiált konfesszió 
hilelvének befogadása minden konzekyencziájával 
együtt ; mi pedig a mozaizmus hitelvszerü szocziáns 
szervezkedését szintoly kevéssé reczipiálhatjuk, mint 
annak összes morálját és hogy egy konkrét és 
aktuális kérdésre utaljak, mint annak családjogát.

De viszont szintoly nyíltan ki kell mondanunk : 
hogy a mozaizmus állása, mely eddig törvényesen 
detiniálatlan volt, törvényesen definiálandó, és ha ezt 
akarjuk reczepcziónak nevezni, reczipiálandó, hogy 
az e törvény korlátjai között joggal és szabadsággal 
bírhasson.

A kormány konkrét javaslatairól szólva, első sorban 
a polgári házassággal foglalkozik, igy szólván :

Nálunk az evangélikus egyház azt határozottan 
visszautasította. A reformátusok el nem logadták, 
hanem elnapolták a határozott állásfoglalást. A katho- 
hkus és görög hitelvénél fogva nem fogadhatja el 
Világos tehát ma már a programra felállítása után 
alig néhány héttel, hogy a kötelező polgári házasság 
az ország nagy konfessziól egyikének sem ke,!. s 
ezzel elesett " a kérdés s a programra el volna
temetve. , _ ,

A kérdés ez: miért vétetett fel a kötelező polgári 
házasság a kormány programmjába ?

E kérdésre pedig a kormány azzal felel, hogy 
csak annak behozatala után lesz az lö38. Lili. t.-cz. 
revideálható.

De a kettő közt nincs belső összefüggés, a mit 
logikailag bizonyítani felesleges, mivel kétségtelen is.

A polgári anyakönyvek tekintetében gróf Zichy 
Nándor elutasító álláspontot foglal el s e helyett az 
1868. L1H. törvényezikk revízióját követeli.

Es pedig azon értelemben, hogy a törvénynek a 
gyermekek vallási hovátartozandósága iránti intézke­
dése csak provízió azon esetekre, melyekben a szülők 
a keresztelésekor máskép nem határoznak.

De különben is a polgári anyakönyvelés még a tör­
vény keresztülvitele érdekeben sem szükséges, mivel 
az az egyházi anyakönyvek alapján szinten úgy ke­
resztülvihető, mihelyt az anyakonyvekben a szü­
lök konfesszionális hovatartozandósága pontosan meg 
lesz jelölve.

Ennek eszközlésére pedig nem

mondott, a mi az eddigi pártviszonyok mellett 
valóságos merészség. Nem is igen hangzott a he­
lyeslés a kormánypárti padokon. Annál gyakrab­
ban zúgott fel a helyeslés az ellenzékről. Tetszett 
beszédének az a része, a melyben a kinevezett 
tisztviselők mellett az autonómiának szükségessé­
gét fejtegette s kívánta, hogy a polgárok _ részt 
vehessenek az ellenőrzésben és a politikai közélet­
ben, nem úgy mint most, csak öt évről öt évre.

Igazi nagy tetszést, a jobboldalon pedig szinte 
megdöbbenést beszédének azzal a részével keltett, 
meFvben a királyi háznak állítólagos elhidegülése- 
ről szólt és követelte a miniszterelnöktől, nemkü­
lönben az ő felsége személye körüli minisztertől, 
hogy ezt a hidegséget eloszlassák, még pedig úgy, 
hogy Magyarország helyzetének és érzületének hü 
képét tárják föl nem annyira a király, mint az 
udvarhoz tartozók előtt.

A sokat, tagadott klikk-uralomról sem hallgatott. 
Mintegy mementoképen, sajátképen a szabadelvű 
párthoz intézett szózatként hangzott polemikus 
megjegyzése, hogy a partban nem szabad klikk­
uralomnak lenni, mert akkor a párt maga ren­
dülne meg ; azért a párt elég erős lesz minden 
klikk-uralomnak nyakát szegni.

A nemzeti párton az tetszett legjobban Péchy 
beszédében, hogy kijelentette : az 1867-iki kiegye­
zésben hátrafelé semmiesetre sem szabad menni s 
a dinasztiának tesz szolgálatot, a ki azt a nemzet 
kárára akarja módosítani.

Volt beszédében sok terjengősség, fölöslegessé», 
de egves pontjai erősen lendültek, még pedig rit­
kábban a kormánypárt kedvére. Utána nem be­
szélt senki, noha még csak kettedfél óra volt.

Péchy előtt Szmialovszky Valér kormánypárti és 
Sadghy Gyula nemzeti párti képviselő beszélt. Az 
előbbi csupán közgazdasági kérdéseinkkel foglalko­
zott ; az utóbbi pedig azért fejezte ki bizalmatlan­
ságát a jelenlegi kormánynyal szemben, mert a 
válság nem az alkotmányos küzdőtéren, a képvi- 
selőházban intéződött el, hanem a Tisza-csoport 
befolyása alatt, a kulisszák mögött.

n.

Midenesetre az első az, hogy az a nagy közmunka, 
mely az elszegényedésnek nyújtana gyors megakasz- 
tást megteremtessék; a talajjavítás, a felerdosités, 
az ipar megteremtésben a háznpar és középárára,, 
ipar helyesen elosztandó irányzataiban, az olcsó hi­
tel & gazdasági és ipari hitelben. A parlamentnek 
kell nvujtani ezen eszközöket és ha nem a költség- 
vetés keretében, mert nem odavaló, akkor minden 
esetre egy külön törvény alapján.

Vidéki kis városaink nagyot hanyatlottak. Errol 
meggyőződhetnék a miniszterelnök, ha nem mint mi- 
niszter, hanem álruhában látogatná meg ezeket a vi- 
rosokat. (Tetszés a baloldalon.)

Vé"ill a felvidék jobb felkarolása mellett szólal föl 
s kijelenti, hogy a költségvetést átalánosságban el
t0 s‘aÍghy Gyula nem bocsátkozik részletesen azok­
nak a” aggodalmaknak fcszegetésébe, a melyeket a 
miniszterelnök programmja keltett. A költségvetés 
pénzügyi részére sem akar kiterjeszkedni, mert a 
költségvetés skrupulózus realitással vau összealkotva; 
hanem ezúttal csak a politikai és parlament, helyzet 

mozzanatainak kiemelésére akar szorítkozni, a 
melyek természetüknél fogva egyedül csak az átalá- 
nos vita folyamán domborithatók ki kellőleg és melyek 

mai helyzetnek tulajdonképeni átalános jellegét ad-

"* a volt kormány bukásának okát abban látja, lieg) 
Tisza-klikk minden áron meg akarta gátolni azt, hogy 
küzdelem a parlamentarizmus jogos fórumán, a 

képviselőházban folyjon le. A Tisza-csoport észrevette, 
hogy az elégedetlenség a politikai helyzettel és a 
kormány eddigi működésével a szabadelvű part körei­
ben is mind szélesebb mértékben kezd terjeszkedni s 
hogy ennek folytán a párt tetemes része esetleg ellen­
zéki álláspontra is helyezkedik s így a kormány lesza- 
vaztatása a képviselőházban könnyen bekövetkezhetik 
és bekövetkezhetik az az idő, hogy az ez utón alaku­
landó uj többség fogja dominálni a politikai helyzetet. 
Ho»y ennek útját állják, készek voltai vállalkozni még 
arra is, hogy a krízist a parlament illetékes fóruma 
elől elvonják s hogy azi tisztán a párt kebeleben in- 
tézzék el, mint a szabadelvű párt házi ügyét, hogy 

áltál az eddigi párt monopóliumot és ebben féltett 
° befolvásukat annál biztosabban meg-

Elnök: br. BáníTy Dezső; jegyzők: Schober 
Ernő, Molnár Antal, Bernáth Dezső.

Elnök bemutatja Szilágy vármegye közönségének 
feliratát, a zilahi állami tanitóképezdének továbbra is 
és állandóan Ziiahon való meghagyása tárgyában.

Tárgyalás és jelentéstétel végett kiadatik a ház kér­
vény! bizottságának.

Következik a napirend : az 1893. évi ál­
lami költségvetés tárgyalása.

Smialovszky Valor a közgazdasági kérdésekre 
akar kiterjeszkedni, meri azokat a tárgyalás folyamán 
jóformán csak érintettek s a kérdést a maga egész 
teljességében nem foglalták össze. Nem hagyhatja szó 
nélkül Ilortoványi József statisztikai összeállítását 
mely lényegében az volt, hogy az államhatalom mo

marad kul

rá-

Ugy van ! a bal- és szélső balol-

Sróf Zichy Nándor az egyházpolitikai 
sekröl.

kérde­

ni va-.-st ny._rj mek és az összes egyházmegyék 
- >. ...... az eljárás szabatosságának ellenőrzése

: A jes felülvizsgálat alá vétessenek.
i Lg b< erjesztett összeírások után a kon- 

íitesz tehát:
L la in 
6 gört

yere . . 
egyházmegyére. . .

Összesen

198 591 frtot, 
708.768 frtot. 
ÖU7.359 frtot.

Ezzel k. pcsolbtban és nem ellentétbén Schlauch 
Lőrinc? is beterjesztette javaslatát.

; javaslat és terv tárgyalásába a püspöki

Gróf Zichy Nándor hosszabb politikai levelet inté­
zett egvik elvbarátjához, melyben sorra vévén a 
függő politikai kérdéseket, nyilatkozik az egyházpoli­
tikai kérdésekről. Nyilatkozatainak alapját a kor­
mánynak a parlamentben kifejtett programmja ké- 
:ezi,"a melyről azt mondja, hogy abban az egyház- 
politikai programra határozottan uj valami, legalább 
is ui egy magyar kormány programmj than. Ez; 
egyenesen visszauiasitandónak mondja, véleményét a 
következőkkel okolván meg:

Nem tagadható, hogy maga az alapeszme, mely 
ezen programúiban rejlik, aoban nem is forinulázta-

ez az ab-peszme nem a vallásszabadság, mert 
nemcsak hogy legitim korlátjai 
el, hanem igenis hatarozotlan kor-

programm 
sem ismeri

ez az alapeszme: az állam elválása az

tolt 
azt e 
között 
Utolja, — 
egyháztól.

" És ha ezen programra nem is ment még 
ben odáig: az logikailag és tényleg szüksrgkép oda
vezet. , ,

Hazánkban, ha nem is mindenkor es 
teljesen kielegitőleg. minden törvényesen

is kell uj törvény, 
hanem elegendő a szülők vallásának pontos feljegy­
zése az összes koiifessziók anyakönvveiben mi iránt 
külön lehet intézkedni. És ezen intézkedéstől ^ a ke­
resztelendő gvermereknek majdan bekövetkezendő 
iskolakötelezettsegeig csakis annyi 
mint az államilag anyakönyvelendők 
ségeig.

A ”mi magát a polgári anyakönyvelést illeti, az leg 
inkább kifogásolandó, mint nem szükséges, mivel 
költséges és mivel soha sem lesz annyira megbízható, 
mint a jelenlegi anyakönyvelés.

idő fog kelleni, 
iskoiakötelezett-

BucLapest, decz. 15.
A házassági jog kodifikáczió,ja ügyeben össze­

hívott szaktanácskozmány ma délután az igaz: ágügy- 
miniszter elnöklete alatt folytatólagos ülést tartott.

minden-

i éazembevek a — politikában.
A régi görögöknek volt egy törvényük, a mely 

bar híjával voit a magasabb morálnak, de a me­
lyet bizonvos körökben ma is elfogadhatónak tár­
án ik.

Ez a törvény pedig ugv hangzott, hogy a lopás 
• em bűn, csak az a bún, ha rajtakapják az em­
bert.

Lopott is a görög, a hol csak lehetett s az 
őrzőit kincs volt a legbr-esesebb akkor. Igen ám, 
de volt ennek a dolognak egy veszedelmes oldala 
is, a mel . abból állt, hogy a kit a lopáson csakugyan 
rajta kaptak, azt úgyszólván elevenen megsütöttek. 
A* legnagyobb gyalázat volt, ha^valakit in flagranti 
lopáson értek.

Ez azt jelentette, hogy a ki lop, legyen esze is 
hozzá. Hazudni jó emlékezőtehetség nélkül és lopni 
furfangos ész nélkül főbenjáió bűn voit.

Azóta ezt a barbar törvényt eltörölték : a pa­
píron legalább nincsen többé és a törvényhozók 
kimondták, hogy az okos embernek, azért mert 
több esze van, mint az ostobának, meg nem sza­
bad a szegény emberektől lopni. A gazdag embe­
rek kifejlesztettek a törvényt és most atalánosan 
uralkodik az a tilalom, hegy sem a szegény em­
bertől. sem a gazdag embertől, de még az — ál­
lamtól sem szabad lopni.

Hogv mi történik, ha mégis lopnrk és a lopáson 
a tolvajt flagranti, vagy azután rajta kapják, mu­
tatja az a mindig szelesebb és félelmesebb hullá­
mokat verő botrány, a mely most Francziaország- 
ban a társadalom "összes rétegeit a legnagyobb 
izgalomba ejti, mely közel hozza egymáshoz azo­
kat. a kik látszólag* távol állottak egymástól, és a 
meíy mind azt a hóbortot, esztelenséget, lelkese­
dést és szép törekvés!, melyet a szerencsétlen Pa­
nama-vállalat magaban foglalt, egy piszkos, zavaros 
árral fedi be.

Hogv a Panama-pénzekből rengeteg sokat loptak, 
hogv előkelő emberek ioptak, hogy államférfiak is 
loptak — az immár kétségtelen. Most már csak 
az a kérdés, ki lopott hat az élők közül — a 
holtakkal nem törődik senki — kire lehet továbbá 
a lopást rábizonyítani és ki viseli a .felelősséget 
azért, hogv noha több mint háromszáz millió 
frankot loptak, a Panama-csatorna mégsem ké- 
Lazult gi ?

Eddig a közvélemény nem tudott magához térni 
a boszuságtól, hogy Reinach báró bankár a köz­
vélemény beleegyezése nélkül, épen a legalkalmat­
lanabb pillanatban meg mert halni. Nem halt meg
úgy, 8 mint a modem hősök szoktak, küzdelem

ha nem is 
elismert és 

felekezet a maga hitéivé és 
felfogása szerint élhetett és fejlődhetett. Ezt tartom a 
övöre is és pedig kieiégitőbber biztosilandónak ; és 

ezt értem a vall ásszá bad sag alatt.

befogadott egyház, vagy

ORSZÁGGYŰLÉS.
A lr.ópviseÍoh.íi3 ülése decz. > ß-en.

I.
Ma Péchy Tamásé vott a nap. Nemcsak azért- 

mert hosszú beszédben mondotta e! azt, a mit 
tizenkét évi elnöksége alatt nem mondhatott el a 
házban; nemcsak azért, mert már régóta nem 
hallották és igy mindenki kiváncsi volt, vajon mit 
fon mondani, hanem azért, mert olyan dolgokat

loclija 96% ot emészt fel és csak 2 
turáiis és l‘/ä% közgazdasági czéljainkra.

Ez igy felállítva teljesen helytelen. 0 nevezetesen 
mutatott adósságainkra és azt mondotta, hogy minden 
adóforint után ez 56 krajezárt emészt meg. Ez tökélete­
sen nem áll, mert vizsgálnunk kell, hogy tulajdonké­
nen ez államadóssági kamatozás mire foidittatik és 
hogy milyen befektetések állanak e kamatozás mögött. 
Ott van például a foldtehermentesitési kamatozás, me­
het nem tenet nem közgazdasági kiadásnak nevezni. 
Azonkívül olt vannak a vasutakra lorditoti kullségsk, 
melyek kamatai 50 millió forintot képviselnek. A já­
radékok kamatait pedig a múlt állami < 1-t háztartásá­
nak befektetésére fordítottuk. A véderőre fordított ki­
adások nagyok ugyan és azokat épen nem kevesli, 
de ezek a modern államnak szintén egyik létföltételét 
képezik.

Megnyugvással és bizalommal tekint a jövőoe s azt 
mondja, hogy szerencsés löltetelek közt kezdjük meg 
azt az időszakot, melyet a nagy reformok időszak­
nak lehet nevezni.

De midőn a nagv reformokról beszélünk, a közgaz­
dasági kérdést szintén előtérbe kell állítanunk, mehet 
minden áron előbbre kell vinni. Ez a kérdés minde­
nütt ott van és mindenek fölött meg kell oldani. 
(Helyreslés a jobboldalon.)

Mielőtt tárgyára áttérné, ki kell jelentenie, hogy a 
kormány iránt a legnagyobb bizalommal van.

Hogy a kiadások 150 millióról 400-ra emelkedtek, 
abban nem szomorú eredményt, de valóságos haladást 
lát, úgy mint a miniszterelnök is hangsúlyozta azt, 
m-rt a kiadásokkal szemben a bevételek is 1S68 óta 
154 millióról 402 millióra emelkedtek. Hogy Magyar 
ország kizárólag agrikultur állam, az bizonyos tekin 
leiben falláczia, mert az országnak legalább is fele 
része az iparra van utalva.

Azokat az iparczikkeket, melyeket magunk is ter­
melhetünk. nem lenne szabad oly nagy mennyiségben 
behoznunk. Hogy ezt az állapotot még most sem 
javítottuk, annak egyedül az az oka, hogy nem tudtuk 
meghozni a kellő áldozatokat.

ez
hatalmakat és 
őrizhessék. (Igaz
dalon.) . .. ..

Ezért intézték el a válságot in camera caritatis et
in camera obseura. De hát ez net - volt oly könnyen 
keresztülvihető, azért kellett kitalálni a polgári házas­
sá» hanazatos jelszavát, melyet tizenöt évi kormány­
záson belül nem valósítottak meg. A T.sza-k kk ezzel 
részben czélt ért, részben nem ért czelt. A n.e övi­
ben czélt ért, az nem szolgál a haza javára, a kor­
mány erősítésére, hanem ellenkezőleg, gyöngitesére. 
(Úgy van ! balfelől.)

N, »von tart attól, hogy ugyanazok a férfiak, bár­
mily tiszteletre méltók, kiknek politikája már a keve­
sebbre irányozva is tehetetlennek bizonyult s kudar- 
ezot vallott, alig lehetnek hivatottak s alkalmasuk az 
egyes irányaiban, ha nem is mindenben helyesen ki­
bővített programra keresztülvitelére, mert szükaégkép 
hiányzik irányukban az átalános bizalom és megnyug- 
vás arra nézve, hogy azokat a bajokat, melyeket 
elhibázott politikájuk felidézett, azt a megromlott 
helyzetet, melyet saját intézkedéseik teremtettek, or- 
vosolni és javítani is képesek lesznek, és hogy sike­
rülni foe nekik azokat az izgalmakat, melyeket épen 
saját tevékenységük szült, lecsillapítani. (Helyeslés
balfelől.)

4 programra hézagaira nem asar kiterjeszkedm, 
arra lesz alkalma a költségvetés _ egyes részleteinek 
tárgyalásakor; csodálkozását fejezi ki, hogy a kor­
mány még mindig vonakodik a garaneziáiis javalla­
tok együttes életbeléptetésére, a mivel nem látja a 
miniszterelnök nyilatkozataiban a teljes megnyugvás 
biztosítékát, nem fogadja el a költségvetést, hanem 
csatlakozik gróf Apponyi Albert határozati javaslatá­
hoz (Helyeslés a baloldalon.)

Pécihy Tamás szólal föl ezután.
T. ház ! (Halljuk ! Halljuk !) Midőn az 

állami költségvetés átalános tárgyalásánál 
lek, nem szándékom tüzetesen foglalkozni annak ;ute* 
leivel, sem eredményeivel s egyszerűen kijelenté--, 
hogv minthogy az az én óhajtásaimnak teljesen al­
felei, ennek "következtében az egész költségvetési 
átalánosságban a részletes tárgyalás alapjául eltaga­
dom. (Helyeslés a jobboldalon.)

En, t. ház, némely politikai kérdésekkel kívánok 
foglalkozni (Halljuk 1 Halljuk 1) ; ezekre nézve kivi- 
noÁi elmondani véleményemet tárgyilagosan és min­
den polémia nélkül. (Halljuk ! Halljuk !) _ _

Legelső sorban kívánok szólaiii a politikai irányról, 
a melyet én követendőnek tartok. Ez a politikai irány 
nagvban és egészben — a mini itt a parlamentben 
mondani szokás — az, a mely 18/o-ben a szabad­
elvű párt alakulása alkalmával ennek kardinális el­
veiben nyer. kifejezést. Háromra vonom ezeket ossz3, 
s ezt a hárma, emlitem meg itt, mint olyat, a mely 
az én politikai gondolkodásomat ma is irányozza. 
(Halijuk 1 Halljuk !) Az első volt 1875-ben 
pénzügyi egyensúlyának helyreállítása.
érve. ,

A második . .&.pjct azon ph.rtalakulásna.k a.z vo*t

1893. évi
szót eme-

az állam 
Ez el van

tehát
állottá

nélkül, eleganciával és könnyeden, sőt a mint 
később kitűnt, ketségbeesett kísérletet tett, hogy 
életben maradhasson. De ez nem sikerült neki, 

meghalt. Százötven képviselő hangosan ki- 
akkor, hogv Reinach nem természetes 

halállal múlt ki, meg sem hitte el senki. Nem is 
voit igaz, a mint olvasóink tudják. Kiásták a sírjá­
ból és megállapították, hogy gyáva módon meg­
szökött az osztó igazság sújtó keze elől.

Ez a holt ember annyi titkot vitt magával a 
sírba, hogv az élők még soká nem fognak ezek 
miatt aludni. Egy minisztérium már megbukott e 
miatt, a másik minisztérium máris ingadozik. 
Rouvier pénzügyminiszter kénytelen volt lemon­
dani. pedig az ő neve eddig a becsületesek Istá­
jában csaknem az első helyet foglalta el. És miért? 
Mert Reinachot halála előtt kihallgatáson fogadta 
és elutasította; ha esetleg el nem utasítja, ak­
kor _ színtér mennie Lellett volna.

És most két alak emelkedik ki a ködből. Az 
egvik Clemenceau, a m*-ik Herz Kornél a.ir.ja. ^

C Clemenceaut kellőleg ismeri a világ. Tudják 
róla, hogy mindig arabusul szeretne beszélni, de 
— nem tud aruDusü Azzal vádoljak, hogy 
nachehal együtt manipulált volna, de_ nagyon 
ügyetlenül és bűneit halmozza az a körülmény, 
hogy Herz Kornélhoz szoros baráti és érdekköte­
lék lűzi.

Ki hát az a Herz Kornél?
Három-négy nap óta a felbolygatot, franczia 

közvélemény hangosan kiállja, hogy Herz Kornél 
a pénzember, a tulajdonképeni démonja volt a 
vállalatnak. Mindenki azt hangoztatja, kéri, sőt 
követeli, hogy Herz. Kornél álljon elő, rántsa le 
a leplet a titkokról, az emberekről és 
magáról.

Herz Kornél 
a francziáknaa :

— Légy türelmes, te franczia nép 
beteg vagyok, ti is betegek vagytok. Majd ha mind­
annyian meggvógvulunk. elmegyek hozzátok megint 
és egy pár nvajas szót váltok veletek. Aztán kezet 
szorítunk és megy mindenki a maga utján.

Addig is millióival együtt Londonban marad. A 
küzdelmet Clemeneaunak engedi át, a kinek érde­
kében van küzdeni ; ő tudja miért.

Herz Kornél különben nagyon szegény ember 
volt egykor. Azt beszélik róla, hogy mint orvos 
nem tudott megélni Amerikában és beállt — 
börzegallopinnek. Itt szerzett néhány forintot és 
elvitte Francziaországba, a spekulánsok emez eldo­
rádójába, a hol ő vállalkozott a telefon-hálózat

őn-

pedig Londonban van és aztizeni

Én most

létesítésére, a mi rengeteg pénzt hozott neki a 
konyhára. Néhány lapot is alapított, a melyek 
vagy megbuktak, vagy sok pénz árán idegen kézre 
kerültek. Mert Herz mindent eladott, a mi elad­
ható volt. ha nagy hasznot húzhatott belőle. Mikor 
a Panama-csatorna némely embernek pénzforrása 
kezdett lenni, ő is ott volt a forrásnál. Vannak 
emberek, a kik csakis tiszta forrás-vizet isznak.

E tragikus viszonyok közt, mikor a franczia 
társadalom ege sötét árnyékba borul, szinte jól 
esik az a naivitás, a mely a legutóbbi napokban 
történt Párisim. Egy naiv újságíró elment egy 
naiv parlamenti férfiúhoz, a ki szintér kompro­
mittálva van és meginterwiewolta őt, kővetkező 
naiv módon:

— Ön, tisztelt -ram, szintén kompromit­
tálva van.

— Igen.
— Azzal vádolják, hogy a szavazatáért pénzt 

fogadott eh Igaz-e ez ?
— igaz! volt a naiv felelet.
— Hm! És minek kvalifisálja ön ezt, uram?
— Naiv kérdés ! — Hát eszélyességnek. Én úgy 

is megszavaztam volna a dolgot a parlamentben. 
Tehetek én róla, ha nénzt adtak érte? Ha engem 
pénzzel megkínálnak, csak nem vagyok — naiv, 
hogy visszautasítsam. Mit tudtam én, micsoda pénz 
volt az ? A ki pénzt ád, annak van pénze és ha 
ez jónak látja, nekem az ő pénzéből adni, par 
bleu ! miért ne fogadjam én el akkor azt a pénzt ?
N .-kém semmi közöm hozzá. Üldözzék a-t, a ki a 
pénzt adta.

Ezt a tanácsot követi is a franczia társadalom. 
Üldözik azt, a ki vesztegetett; és azt, a kit meg­
vesztegettek ? Sőt most már azt is üldözik, a ki 
sem nem vesztegetett, sem pénzt el nem fogadott. 
A piszkos hullámok árja immár az Elysée- 
palotát is körülveszik és a nép hangosan 
kialtja már: «Viroflayban vagyunk*, a hol 
elnököt választanak. Carnot elnök haragosan 
összeránczolt homlokkal nézi az áradat terjedését 
és arra a nyolezvanhatéves lángeszű aggastyánra 
gondol, a kit ez az áradat szintén el fog söpörni.

De hát aztán ? Ha a franczia köztársaságnak uj 
minisztériuma és uj elnöke lesz, ha összezúzta ed­
digi bálványait mind és a nagy Lesseps, a tisztes­
séges Carnot, a becsületes Rouvier és a nagyon 
kicsiny Herz Kornél el fognak tűnni a történelem 
és a társadalom láthatáráról, nem lesznek akkor 
is pénzemberek a politikában, a kiknek törvénye 
lesz az, hogy a lopás nem bűn, csak az a bűn, 
ha rajta kapják az embert ? T. Sz.
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XXXII.
— Mióta érzi magát rosszul, gyermekem ?
Melitta nem felelt, csak bizonytalan jelen1 ósü

taglejtési tett. Nancy felelt helyette :
— Három hót óta, orvos ur. Eleinte kissé nyug­

talankodtam is miatta, de azt hittem, hogy valami 
elhanyagolt hűtés. Ha tudná, hogy milyen szemre­
hányást teszek magamnak önzésemért ! Mert a 
baj bizonyosan nem fejlődött volna ennyire, ha 
kevesebbet foglalkoztam volna magammal és 
többet ezzel a kedves teremtéssel. Csak ma reggel 
ijedtem meg igazán, misor bementem hozzá és 
eszméletlenül ialaltam a verében. Nem láttam 
előre semmit, semmit! Tegnap már nem volt 
annvi ereje, hogy fenn maradjon s még ebéd előtt 
feküdt le és nem is evett.

— Nem igen szokott étvágya lenni, ugyebár ? 
kérdé az orvos, a betegre tekintve. — Ne fá- 
racsza magát a beszéddel; feleljen csak egy in­
téssel. Soha sincs étvágya, ugyebár?

Az orvos ismét lehajolt a betegre és hallgatta a 
tüdő működését. Azután gyöngéuen visszafektette 
a betegei, kit az imént föl kellett emelnie, és rá­
nézett jóságos szemeivel.

— Legyen nyugodt, édes gyermekem, múló baj 
az egész. Hja, a mostani időjárás nem egészséges, 
és attól félek, hogy a márczius sem fogja meg­
hozni a jó időt. De majd ha kitavaszodik, meg­
lássa ! . . . Addig is ápolni, gondozni, kényeztetni 
fogják. Az úrnője nagyon jó, ugyebár?

Melitta nem felelt, de a szeme ékesen beszélt: 
gyöngéd kifejezéssel tapadt Nancyra. Az orvos, 
Nancyhoz fordulva, hozzátevé:

_ Holnap ismét eljövök. Addig i? azonban egy
s más utasítást szeretnék adni. Szabad volna egy 
kis beszélgetésre kérnem, asszonyom ?

Nancvnak elszorult a szive. Mit fog neki mon­
dani ez a jóságos arczu, nyájas szavú ember? 
Erőfeszítést tett, hogy elpalástolja aggodalmát s 
megcsókolva Melittát, azt mondta neki:

— Ne nyugtalankodjál, édesem. Az orvos ur 
meg fog engem tanítani a betegápolásra. Nehéz 
feladata lesz, mondhatom — hiszen tudod, hogy 
milyen ügyetlen vagyok!

Mikor azután átmentek a másik szobába és 
Melitta nem hallhatta a szavakat, Nancy aggódva 
monda :

— Esedezem, orvos ur, nyugtasson meg, segítsen

rajta! Ha tudná, mennyire szeretem azt a leányt!... 
Nem cselédem az nekem : barátnőm, egyetlen 
barátnőm !

Az orvos szomorúan csóválta fejét.
— Mit mondjak, asszonyom ? Most még lehe­

tetlen nyilatkoznom. Ez a leromlás, ez az étvágy­
hiány, ez a folytonos köhögés — mind együttvéve 
igen komoly tünet.

— Komolyabb, mint a vérhányás ?
— Az csak múló roham volt. Ha a láz el­

múlik s a köhögés megszűnik, akkor — talán 
megmenthetem.

— Talán?
Nancy folyvást aggódva, félelemtől kitágult sze­

mekkel nézett az orvosra.
— Teljes igazsággal tartozom önnek, asszonyom, 

szólt amaz. — Attól félek, hogy az ön be ege 
tüdővészes ! A gűmökór, ez a„ igazi, nagy ellen­
ség, a mely mindenütt ott van, mindenütt pusztít. 
A tengeri utak tele vannak fiatal angol nőkkel, 
kik a. nak a könyörtelen ellenségnek a karmai 
közt vergődnek. Pedig azok a szép «miss»-ek a 
föld legegészségesebb fajához tartoznak, ahhoz az 
angol-szász fajhoz, mely olyan tiszta- és bő-vérű 
De itt hol van a mi betegünk ellentálló ereje. 
Bourbon szigetén született, a napfény igazi honá­
ban. De mivel testalkata szintén erős és egészsé­
ges, még remélhettem volna, hogy meggyógyítom. 
De fájdalom . . .

— Szóljon, orvos ur, oh szóljon. A bizonyosság 
borzalma nem olyan kínos, mint a bizonytalanság 
gyötrelme.

— Nos hát, asszonyom, én nem ismerem enne* 
a leánynak az életét, de azt állítom, határozottan 
állítom, hogy betegségének főoka tisztán csak Li­
ba j. Nem mondott, nem vallott önnek meg 
semmit ? . . .

— Kérdezze ki és bírja vallomásra, ha tudja» 
mert ámbár szereti önt, attól félek, hogy nem 
közlékeny ; az ilyen vegvesvérüek igen makac.-c 
szoktak lenni. „

— Ennyi az egész ? Azt nem mondhatja: 8F- 
fogom menteni.* Azt pedig nem akarja mondáin- 
«El van veszve* . . .

Az orvos olyan mély fájdalmat olvasott 
a Nancy arczárol, hogy véghetetlen 
fogta el.

— Ne kívánjon tőlem többet, mondá halk ‘yjL 
gon. — Becsületemre mondom, hogy csak e-oü-- 
szavaimat isnv-telhetem: «Nem tudok 
semmit.*

le
szánalom

cieg

kH«dljuk ! Halljuk !) a 
a szabadelvűsé».

A harmadik pedig volí| 
tárása.

Legfontosabb ezek közi 
27, ; mi a párt nevében! 
e! .-ág. Minthogy azonbj 
rr-7 ezég alatt, mint a 

szoktak érteni (Igaz 
oldalon.), mert mindenki] 
abba belrmagyarázni azt] 
én a magam részéről jel] 
az alatt a szabad-hűség [ 
tartok. (Halljuk! Halljuk!

Az én nézetem szerint] 
az állam funkczióiból mi] 
saját megerősítése és fér 
gának szüksége nincs, al 
lyeslés a szélső baloldala]

Fejtegeti, hogy őseink f 
meg a hazát és alkottak 
hatalmasabb népek is 
szágot ; de államot aj 
Hiányukkal, melyek fákly] 
ban, a melyek a polgári 
alapon kell nekünk lovai] 
viszonyok nagyot váltó] 
visszatérni az 1848. előtt] 
azt, hogy autonómiát a 
engedi, sőt megköveteli, 
egy nemzetnek (Ugv vai 
emberesben nem leheti 
egész baloldalon.) A 
sok előnye, ő a renuszeij 
önmagában véve a parlaii 
biztosítékot.

Tudja, h gy a magyar 
igaz, mozgalmas időkben, 
ven, egy olyan határozat] 
ievő képviselők legalá!.. 
nek és helytelennek tartl 
Azért, mert a személyek! 
nak lehet hatni, és ritkáé 
lommal szembe mer szál; 
menyek által megbízó’*: 
viselők között, érik b| 
volna azoa határozat ei._ 
tartottak. Így van ez más

A p-trturalmat szükséd 
parlamentben, de a paa 
mn» a nemzetet nradj 
szükséges, hogy azon polg 
magún, sörében sziu.-u bi 
okét önérzetes polgárokká 
bal- és szé só haloid 1 
nak a czeicól, hog- barni 
felül a központban, a m 
Ugv van ! a szélső baloldi 
módjuk, alkalmuk és jogú 
lés a oal- és szélső baioli 
gesnek az autonómiát, azi 
alkotmányunk következtéi 
szélső baloldalon.)

Szükségesnek tartja, ho 
iást vezetik, azt szakszerű 
azok, a kiket épen ő tart 
idején teljesen megfelelt 
közigazgatás, de a mai vi: 
hűti az ugv vissza. De m 
kinevezett, a ki ott a me; 
teni tartozik, a legnagy 
akkor lesz, ha a törvényii 
a melyek arra hivatva les 
őrizni. (Helyeslés jobbfelő,

Ez: az ellenőrzést sz 
hatósági hivatalnokra térj 
tene minden a megye ti 
talnokra is (Helyeslés a sí 
annak a törvenynatóságna 
templáltatott, hogy ha val 
talán még kérvénynyel for 
nem úgy, hogy a kinek ig, 
tegyen panaszt, hanem ug 
ság panaszt emel. annak 
vizsgálat és indokolt eljár 
Csak ez krp- s a közig, zga 
relni, mert régi példabes 
nem vájja a sz-mét.» (Hei 
a szélső baloldalon : Ez 
kasztnal panasz emeltetik 
rendű abban a kasztban, 
igaz ágoi és elégtételt, ez 
veszítene. (Úgy van ! a szí

Az állami közigazgatás 
állami tisztviselő hatásos < 
élet egyátalában ott van x 
künn a Lép életében is 
csas üt évről öt evre íoly 
ügyekbe, akkor is nagyon 
legyenek folytonos érint 
igy. rezzenek ott befolyás 
gcs tehát, hogy a helyhat 
is foglalkozzanak. Ekkor é 
nem lesznek üres tanácsti

Folónyi Géza : Előbb

Mikor Nancy visszaté 
aludt, nyílott ajakkal. ? 
lassacskán belemerült fi 
iataiba. Időről-időre fői 
Melitta fejét s bead- 
abból a csillapító szerb 
kára rendelt.

A szegény leány egy 
kezdett álomból és gyö: 
nőjére ; gyöngéd pillan 
fejezett ki, azután az a, 
n beteg újra elkaiunt 
mába.

Nancy ez este nem v 
magában, hogy réggé 
ágya mellől. Holnap az 
mas nénét s akkor 
ködni Melitta mellett 
egyedül.

De bármennyire küz 
len, csakhamar elaludt, 
állott, megtörte. Ó is c 
űyadt, mint betege. U 
áldozatai mind a ketter 
vadozott, a másik : leik 
nal felé Nancy felnyitot 
lámpa világitotta meg c 
a bútorokon és függői: 
homályból élesen vált 1

A fölébredt Nancynaí 
vés betegét illette. Alig 
hogy ismét véresnek fo< 
nem — Melitta ciöndt 
nyugodtabbnak is latszc 
volt pirulva.
, Mikor aztán Melitta 
■atta hajolva úrnőjének 
visszatartani könnyeit, : 
nyeit.

**j" Itt ült . . . egész 
‘szép asszonyka*, meg 
?eny szolgálóján még s 
hezem, feküdjék le.

Nancy gyöngéden hói 
ás csaknem vidám hang

" ígélcili, uúgy aZut
szem egy kis pihenőre.

— Oh, «szép asszon:
— Egy feltétel alatt: 

8yónsz. Érted? Miért ni 
®hóta nem jársz ki a h< 

(Folytatás;



1892 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, DECZEMBER 16. 8
így közmunka, 
sors roegakasz- 
|a felerdősités,
ps középárán»^ 

az olcsó fai- 
parlamentnek

|m a költség, 
akkor minden

atlottak. Erről 
nem mint mi- 

eg ezeket a vá-

kllett szólal föl 
lánosságban el

pszletesen azok- 
a melyeket a 

IA költségvetés 
kkedni, mert a 
I összealkotva ; 
rlamenti helyzet 
lr szorítkozni, a 
j csak az átalá- 
liiőleg és melyek 
nos jellegét ad-

bban látja, hegy 
l'átolni azt. hogy 
gos fórumán, a 

Iport észrevette, 
Ihelyzettel és a 
lelvü part k">rei- 
Id terjeszkedm s 
|ze esetleg ellen­

kormány lesza- 
I bekövetkezhetik 

ez utón alakú- 
liitikai helyzetet.
] vállalkozni még 
I illetékes fóruma 
Irt kebelében in- 
liázi ügyét, hogy 

es ebben féltett 
piztosabban meg- 

és szélső balol-

lera caritatis et 
|volt oly könnyen 

a polgári házas­
ból évi k^-Tiány- 
i Tiszá k kk 'zzel 
zeit. A n e ívi- 

|a javára, a kor- 
T.eg, gyöngitésére.

p a férfiak, bár- 
ia;a már a keve- 
lionyult s kudar- 

s alkalmas k az 
hben belves-'a ki­
mert szük=égkép 
lom és megnv jg- 

Ljokat, m.-lyeket 
;t a mfgrom.ott 

teremtettek, or- 
ek, és hogy síké­
it, melyeket épen 
.tani. (Helyeslés

r k/erjeszkedni, 
rves részleteinek 

hogy a kor- 
mez.aiis javasla­
téi nem latja a 
eljes megnyugvás 
T.vetést, hanem 

c. i javaslata­

in tán.
in az 1893. évi 
Isánál szót eme- 
llkozni annak íéte- 
lerüen kijelentéin, 
pák teljesen ug- 
I- - est

alapjau. elf-ga-

rdésekkel kívánok
pekre ne:ve kivá- 
íilagasan és m.a* 
ak !)
politikai irányról,
: a po.itikai irány 
a parlamentben 

75-ben a szabad- 
ek kardinális el­

zom ezeket össze, 
li::t olyat, - mely 
Ima is irányozza. 
175 ben az állam 
pasa. Ez el van

sutáinak az volt

tm azt a leányt 1... 
íratnom, egyetlen

(fejét.
Most még lehe- 

|iás, ez az étvágy- 
toind együttvéve

lyás ?
jlt. Ha a láz el­
it. akkor — talán

|m‘-ől kitágult sze-

íonnek, asszonyod, 
gy az ön be ege 
igazi, nagy ellen- 

mindenütt pusztít- 
al angol nőkkel, 
ségnek a karmai 
zep «misss-ek a 
óznak, ahhoz az 

[tiszta- és bő-vérü. 
elientálló ereje ? 
pfeny igazi honá­

in erős és egészse-
fcory meggyógyítom.

ion. A bizonyosság 
a bizonytalanság

a un nevébe is foglaltatik, t. i.

alapnak felm­

ennek

inasra, ba tudja? 
elek, hogy nem lesz 
tk igen makacsoK

mondhatja: 'M6» 
akarja mondáin •

Iáimat olvasott 1® 
[heteden szánalom

mondá balk ban 
csak előbbi

falijuk ! Halljuk !)
g szabadéi vüség.

A harmadik pedig volt az 1867 iki 
tar ása.

Legfontosabb ezek között ma nagyon természetesen 
a*, mi a párt nevében is meg van, t. i. a szabad- 
t ■ :g. Minthogy azonban a mai időben egy olyan 
r ‘'7 czég alatt, mint a szabadé]vüség, sok mindenfé- 

szoktak érteni (Igaz ! Igaz ! a bal- és szélső bal­
oldalon), mert mindenkinek módja és alkalma van 
abba belemagyarázni azt, a mit ő kivan és óhajt, 
éo a magam részéről jelezni kívánom, hogy mit értek 
az alatt a szabadelvüség alatt, melyet követendőnek 
tartok. (Halljuk! Halljuk!)

Az én nezetem szerint szabadelvű irány az, a mely 
az állam funkczióiból mindazt, a mire az" államnak a 
saját megerősítése és fentartása szempontjából önma­
gának szüksége nincs, a polgárokra bízza. (Élénk he­
lyeslés a szélső baloldalon.)

Fejtegeti, hogy őseink nem csak vérrel szerezték 
meg a hazát és alkottak itt államot, mert hiszen más 
hatalmasabb népek is meghódították előttük az or­
szágot ; de államot alakítottak szabadelvű alkot­
mányukkal, melyek fáklyát gyújtottak abban az irácv- 
ban. a melyek a polgári jogok. (Úgy vau !) Ezen áz 
alapon kell nekünk tovább haladnunk. Tudja, hogy a 
viszonyok nagyot változtak 1848. óta ; lehetetlen 
visszatérni az ISiS. előtti megyei életre. De tudja 
az:, hogy autonómiát a mai alkotmányunk is meg- 
engedi, sőt megköveteli. Az intézmények adnak erőt 
egy nemzetnek (Ugv van ! a szélső baloldalon.), az 
emberekben nem lehet bízni. (Elénk helyesles az 
egész baloldalon.) A parlamenti rendszernek van 
sok előnye, ő a rendszert fenn akarja tariani, de 
önmagában véve a parlamentarizmus nem nyújt kellő 
biztosítékot.

Tudja, h gy a magyar parlament is 1849-ben — 
izaz mozgalmas időkben, — együtt ülvén Debreczen- 
ueu. egy olyan határozatot fogadott el. melyet az ott 
,evő képviselők legalá!. náromnegye irésze veszélyes­
nek és helytelennek tartott. Miért fogadta tehát e! ? 
Azért mert a személyekre és egyénekre a hatalom­
nak lehet hatni, és ritkán fog akadni, a ki ezen hata­
lommal szembe mer száliani. Hogy ha ellenben intéz­
mények által megbízó"’.ik is leitek volna azon kép- 
viseiők között, er :k bizonyára szavukat felemelték 
volna azon határosa, ellen, a melyet veszedelmesnek 
tartottak. Igv van ez más parlamentekben is.

A p’rturalmal szükségesnek tartja az egészséges 
parlamentben, de a parlament nem nyugtathatván 
m ' a ".emze'-'t unden irányban, múlhatatlanul 
szükséges, hogy azon polgárok, a "kik odahaza vannak, 
magú» » rében sz..,.ua bírjanak oly jogoskai, melyek 
uket öne-zetes polgárokká teszik (Élénk helyeslés a 
bal- é.- ize j balold lm.), mely jogok uek k megadat­
nak a cz-.oól, hogy bárminő irányzat kerekedjék is 
felül a központban, a mi mindic lehetséges (Igaz ! 
úgy vin ! a szélső baloldalon), nekik meg legyen a 
mód; k. alkalmuk és joguk azt ellensúlyozni. (Helyes­
lés a ual- és szélső baloldalon.) Ezért tartja szüksé­
gesnek az autonómiát, azon autonómiát, mely régi. 
alkotmányunk követ..eztében kiíe„Ldütt. (Helyeslés a 
szélső baloldalon.)

Szükségesnek tartja, hogy azok. a kik a közigazga- 
ist vezetik, azt szakszerűen vezessék és ki ne tehessek 
azok, a k.ket épen ő tartozik rendben tartani. Annak 
idején teljesen megfelelt a viszonyoknak a megyei 
kőz'srazgatás. de a mai viszonyok közt már nem álíit- 
b.t) az ugv vissza. De meggyőződése szerint az a 
k.nevezett. a ki ott a megyénél kötelességeit teljesi- 
"eni tartozik, a legnagyobb ellenőrzés alatt épen 
-isor i:sz. ha a tö, venyiiatós ;g azon bizottságainak, 
a melyek arra hivatva lesznek, joguk lesz őt ellen­
őri r,:. (Helyeslés jobbfelöl.)

Ez az ellenőrzést szóló nem csak a törvény­
hatósági hivatalnokra terjesztené ki, hanem kifejez­
őn.' minden a megye területén működő államhiva- 
:aino»ra is (Heijesiés a szélső balon.), és jogot adna 
annak a törveuynatóságnak nem úgy a mint itt kon- 
templáhatott, hogy ha valakinek panasszá van, az 
taian még kérvénynyel forduljon ahhoz az egyénhez ; 
nem úgy, bogy a kinek igazságtalanság okozia’ott, az 
legyen panaszt, hanem ugv. hogy ha a törve:.y.iató- 
sag panaszt emel. annak a panasznak mind nesetre 
vizsgálat és indokolt ejárás legyen a követelménye. 
Csak ez k-p s a közig, zgalást helyes irányban vezé­
relni, mert régi péidaoeszed : «Varjú a varjúnak ki 
nem vájja a sz-mét.» (Helyeslés jobbiélől ; fe.kiáltások 
a szélső baloldalon : Ez már igaz !) Ha bármelyik 
kasztnal panasz emeltetik valaki ellen, a ki alsóbb 
rendű abban a kasztban, annak nem könnyen adnak 
igaz ágo és elégtételt, ez állal a kaszt nimbusabói 
veszítene. (Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Az állami közigazgatás csak akkor lesz jó, ha az 
ii ami tisztviselő hatásos ellenőrzés alatt lesz. Szabad 
elei egyá’alában ott van valamely országban, a hol
künn 
Csa

Lép éleiéi eu is tevékenység uralkodik. Ne­
üt évről öt evre folyjanak be a polgárok a köz- 

-t; «Le. akkor is nagyon veszedelmes módon, hanem 
• V :.ek folytonos érintkezésben a közügyekkel es 

:: aek ott befolyásukat érvényesítem. S/.ük<é- 
«• tehát, hogy a helyhatóságok politikai kérdésekkel 
is ivcialkozzanak. Ekkor élénkülni fog a részvét is, és 
nem lesznek üres tanácstermek.

Polónyi Géza : Előbb a főripáni basáskodást kell

eltörülni I (Zaj a jobboldalon. Felkiáltások : Halijuk ! 
Haltjuk ! johbfelől.)

Pechy Tamás : Nem lévén napirenden ez a kér­
dés, most tüzetesen nem akarok annak részleteibe 
belebocsátkozni.

Ha figyelemmel k sérjük Magyarország történetét, 
látni fogjuk, hogy igen sok nehéz viszonyon ment 
keresztül a nemzet, sok vérrel védelmezte jogait és 
alkotmányát, a mi természetesen sosszor nagy elke­
seredéssel járt. De arra nem fogunk példát találni a 
magyar történelemben, hogy mindezek közepette és 
daczára e nemzet megszűnt volna monarchikus, sőt 
mondhatom dinasztikus lenni. És miért? Mert azok a 
törvényh dóságok mindenkor monarchikus és dinasz­
tikus érzelmeket lógnak ezentúl táplálni, épugy, mint 
tápláltak eddig Igaz, azelőtt arisztokratikus liánjuk 
is volt, de az l*48-ban megszűnt. Es nerr tudom 
ugyan, mikén fog a törvényhatósági szeivezet részle­
teiben megalkottatni, de semroicsetie sem leiiei e 
szervezet olyan, hogy az arisztokratikus legyen, annak 
demokratikusnak keli lenni. Ennek következtében tr 
hát. ha arisztokratikus iránya nem is lesz, meg va­
gyok győződve, hogy monarchikus iránya lesz. Én azt 
hiszem, hogy ha Francziaországban 1789-ben lett 
volna erős helyhatósági rendszer n departementokban, 
XVI-ik Lajos a vérpadra nem kerül soha.

Karolyi Gábor gróf: Jobb volt az. (Mozgás.)
Péc^y Tamás: Bocsásson meg a t. közbeszóló 

képviselő ur, de en azt tartom a legnagyobb hibának, 
hogyha az utczák döntenek & politikában. (Élénk he­
lyeslés a jobboldalon.)

Károlyi Gábor gróf: Ha nem lehet máskép, akkor 
igv kell. (Zaj. Halljuk! Halljuk!)

Vajay István: Flectere si nequeo superos, ache- 
ronta movebo.

Póohy Temáa: Méltóztassanak elhinni, hogyha 
Magyarországon autor.omikus állami szervezet nem 
les-, ha az meg fog szűnni, vagy ha az olyan lesz, 
melyben a polgárok nem fognak akarni résztvenni. 
mert az a alóságos próbaköve az autonómiának, 
hogy van-e abban élénkség, vagy nincs (Úgy van I 
úgy van 1 a szélső baloldalon.), a többi mind theória. 
akkor mélióztassek meghinni, a fiatalabb generáczió 
e képviseióházban még meg fogja érni, hogy e parla­
mentben lesznek republikánusok, lesznek szocziálisták, 
lesznek Kommunisták épen úgy, a mint vanuaK nyu­
gi on, a hol nincs meg a valódi, széttagolt autono- 
m.ájuk az illető államoknak.

Ezeket előrebocsátva, még megjegyzi, hogy mig 
nálunk panaszkodnak a közigazgatás rosszasága miatt, 
más államokban sem olyan nagyon jó ám a közigaz­
gatás. Hiszen maga a német császár, a ki pedig rend- 
kivüli belátással biró férfiú és a dolgoknak mélyére 
szokott hatni (Derültség.), mondta a frankfurtiaknak, 
hogy nem érti, hogyan tehetik azt a kifogást, hogy 
körigazg tásuk oly rendkívül rossz; nem oly rossz, 
hisz másutt még olyan sincs. Tehát ott sem mindenki 
tartja a közigazgatást teljesen helyesnek és jónak.

Ezeket megjegyezve, áttér a harmadik elvre, a mely 
a szabadelvű part alakulása alkalmaiul annak kardi- 
n-Mis elvei közöl az utolsó volt: az 1867-iki alapnak 
fentartására. (Halijuk ! Halljuk !)

Ezeket az elveket fentartandóknak tartja, mert ezek 
az elvek megadják a nemzetnek a módot és alkalmat 
a fejlődésre. (Halljuk! Halljuk!) En oly kifejezésekre, 
hogy «sem előre, nem hatra nem fejleszthető», vagy 
«fectaríandó úgy, a mint van», azokra a kifejezésekre 
a politikában, bár igen becsülöm azokat, de magam 
iudividuali er nem sokat adok (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.); mert méltóztassanak elhinni, láttam már 
igen gyakran, hogy mikor aztán arra került a dolog, 
hogy halra, vagy előre fejlesztetik valami, akkor aztán 
azt mondták, hogy az csak magyarázat és csodálko­
zására, az emberrel meg magával is elhitették (Elénk 
derültség a bal- és szélső baloldalon.), habár a priori 
más nézeten volt.

Én, a mint mondám, a 67-iki kiegyezést föntartan- 
dón.ik tartom ; mindenki úgy magyarázhatja annak 
tételeit, a mint ő azt czélszerünek és jónak látja, az 
én magyarázatom az, hogy annak fökorolláriuma az, 
hogy először túl a Lajtán alkotmányos kormányzat 
legyen, mert hiszen a mi delegációink a nélkül csak­
ugyan nem működhetnek.

Ezt megjegyezve, az 1867-iki kiegyezés azon pont­
jait. a melyek itt gyakran érintettek" és vitattatok, 
föntartandóknak tartom úgy, a mint azt a szöveg 
megailapitotta. de mindenesetre a legnagyobb leve­
lemmel arra, hogy hátrafelé semmi esetre se men­
jünk. (Élénk helyeslés baifelől.)
1 Voltak olyan magyarázatok, a melyeket én már ré­
szemről nem tartottam elfogadhatóknak s én azokat 
igen nagy politikai hibáknak tartom, mert megtermik 
a maguk következményeit és láthatók a nemzetben 
ma is, a melyeket érinteti, az én t. barátom az elő­
adó ur, hogy közjogi idegesség uralkodik a nemzetben, 
illetőleg a parlamentben. Igenis, uralkodik ez a köz­
jogi idegesség, pedig előbb nem uralkodott s azért 
uralkodik, mert a nemzet nem szokta mérlegelni a 
szavak korderejét, hanem azt érzi és nézi, hogy mi 
az, a mi általa észrevehetőnek es lathatónak tűnik 
fel. A mint Apponyi Albert t. barátom érintette, kü­
lönösen a véderővita óta sokkal rosszabb lett a hely­
zet künn és elégedettebb lett az ország, és itt a 
parlamentben is azóta fajultak el a tanácskozások 
úgy, hogy én, a ki tizenkét esztendeig voltam a ház

bogy
kém tudok meg

Misor Nancy visszatért a beteghez, emez tovább 
aludt, nyílott ajakkal. Nancy leült az ágy mellé és 
lassacskán belemerült fájdalmas, aggasztó gondo- 
‘atcioa. Idórői-időre fölemelte gyöngéd kézével a 
Meutta fejét s beadott neki egy-egy kanállal 
abboi a csillapító szerből, melyet az orvos éjsza­
kára rendelt.

A szegény leány egy pillanatra fölérzett a meg- 
kezdett alomból és gyöngéd pillantást vetett ur- 
p . re; gyöngéd pillantást, mely annyi mindent 
Ujezett ki. azután az agy ismét elhomályosult és

beteg újra elkalandozott az almok btrodal- 
iUctbä.

Nancy ez este nem várta Jaequeset. Föl is tette 
magában, hogy reggelig nem megy el a beteg 
agya mellől. Holnap az orvos majd hoz egy irgal­
mas nénét s akkor aztán felváltva fognak őr­
lődni Melitta mellett, hogy sohase maradjon 
ígyedül.

be bármennyire küzdött is Nancy az álom el- 
(íd. csakhamar elaludt. A sok izgalom, melyet ki- 
kiott, megtörte. Ó is csak olyan lázasan szuny- 
nyadt, mint betege. Cgyanegy bajnak voltak az 
áldozatai mind a ketten ; az egyik : testben sor- 
vaüozott, a másik : lelkében volt megsebezve. Haj- 
Dal felé Nancy felnyitotta a szemét. Gyönge éjjeli 
iatnpa világította meg a szobát, bizonytalan fényét 
a bútorokon és függönyökön rezegtetve. A iél- 
Doa.á.yból élesen vált ki az ágy fehérsége.

A föiebredt Nancynak első gondolata az ő ked­
ves betegét illette. Alig mert ránézni, attól félve, 
Dog? tsmél véresnek fogja látni, mint tegnap. De 
í-fcm — Melitta csöndesen aludt. Sőt valamivel 
Dyugodtabbnak is látszott, sárgult arcza kissé ki 
"olt pirulva.

■’I kor aztán Melitta is főiébredt s maga fölé 
atla hajolva úrnőjének bágyadt arczát. nem bírta 
*‘5szaíartani könnyeit, a báía édes, jóltevő köny­
veit.

~y Itt ült . . . egész éjjel . . . mormold. — Oh 
<5zép asszonyka», meg fogja magát ölni és sze- 
?áoy szolgálóján még sem segit. Feküdjek le, ese- 
áezem, feküdjék le.

^ancy gyöngédén homlokon csókolta barátnőjét, 
61 csaknem vidám hangon mondá neki :

" igeiem, iiuyy szól fogadok fiekcu és lefbk-
3em egv kis pihenőre. De csak egy feltétel alatt.

~~ Oh, «szép asszonyka!»
— Egy feltétel alatt: ha tudniillik híven meg­

vonsz. Érted? Miért nem irt neked Pierre, a 
°áóta nem jársz ki a házból, a mióta beteg vagy ?

(Folytatása következik.)

K JJi történik a XIX-ik században ?
Sárosmegyében, Sirokán, érdekes furcsaságra akad­
tak a papiak könyvtárában. Egy régi könyv táblá­
ján magyar nyelven jövendőmondásokat találtak 
ezzel a felírással : «Napolyból». Kuriózumkepen 
közöljük a sibiliai jóslatok még hátralévő részéi. 
E szerint mindjárt a jövő esztendőre nagv esemény 
várható. Azt mondja a sirokai Sibilia 1898. Egész 
világ nyugatról leend. 1894. Nap, hold és csilla­
gok leesnek. 1895. Egész világon sötétség. 1896. 
A nép veszni és hajat tépni fog. 1897. Egész világ 
ijedtségbe lesz. 18ti8. Nagy jegyek az égen látha­
tók. 1899. Utolsó Ítélet és egv király. 1900. Egy 
pásztor és egy ako!. A jövendő mondás szerint 
tehát még 7 esztendeje van a bűnös emberiségnek. 
A jövendölések tudniillik 1847-tól kezdődnek. A 
jövendölésekből egynéhány be is teljesedett, pél­
dául : 1861. «Sáska jön.» 1867. <Uj király az
ausztriai házból.» 1882. «Corneta mutatkozik.» Az 
írás igen régies, a papiros is e század elejéről 
való, akkor volt az embereknek még annyi idejük, 
hogy azon is törjék a fejüket, mi lesz velünk egy 
század múlva.

*
R Kerékpárok és postagalambok. Rómá­

ban a Roma tornaegylet érdekes és utánzásra 
méltó kísérletezéseket folytat kerékpárok és posta­
galambok együttes alkalmazását illetőleg. A tagok 
bizonyos száma postagalambot tartanak s ezek 
kő/ül egyet-kettőt kerékpáron utrakelésük al­
kalmával magukkal visznek s bizonyos meg­
határozott pontokról elbocsátanak s igy a 
társasággal sürgős híreket köziének. Az első kísér­
letre a szárnyas postásokat elegánsan kiállított 
gyapottal bélelt kosárkába téve szállították kerék­
páron a Piubiles-féle kastélyhoz (Rómától tiz kiló­
méternyire), honnét pár perez múlva már haza­
értek. A további kísérletekhez 1—2 galamb szá­
mára kisebb drótkalitkát készítettek, melyet vá­
szonnal borítottak ; e kalitkák ősszebajthatók és 
kevés helyet foglalnak el.

*
R Kávéhamisitás. Ismeretes dolog, hogy a 

kávészemeket mennyire hamisítják, bizonyos tész- 
tás vegyüléket sajtolván kávéalakuvá. Angliában 
Stokes nemrég egyik előkelő londoni füazeikeves- 
kedés kávéjában hetven százalék mesterségesen 
készített kávészemet talált. A Standard pedig azt 
állítja, hogy az angolok már voltaképen nem is­
merik a tiszta kávét, s hogy a szárazföldre szállí­
tott nyers kávé ötödrésze hamis.

elnöke (Zajos éljenzés a bal- és szélső balo'dalon.) és 
tiz esztendeig oly nyugodtan viselhettem az elnöki 
tisztet, minden erőmet kénytelen voltam összeszedni 
arra, hogy a parlament az 1889. évben a véderővita 
alkalmával visszavezethető legyen a nyugodt tanács­
kozás medrébe, a mi az én kötelességem és feladatom 
volt. Ezt megtettem, bár nem is arattam érte nagy 
elismerést. (Zajos éljenzés a bal- és szélső balol­
dalon.)

Nem is kivántr.m, mert azt tartom, hogy a ki csak 
kötelességét teljesíti, annak elég elismerés az. ha 
önmaga belátja, hogy megfelelt kötelességének. (Élénk 
helyeslés és éljenzés a bal- és szélső baloldalon.)

Azt hiszem tehát, t. ház, hogy az 1S67. kiegyezés 
hat: afelé semmiesetre sem fejleszthető, sőt nem is 
magyarázandó akképvn, hogy abból csak egy hajszál­
nyi is a mi kárunkra származzék. (Élénk helyeslés.) 
Nem jó szolgá'a'ot tesz, a mint mondtam, nem Ma­
gyarországnak, mert erről szó sem lehet, de nem jó 
szolgálatot tesz az a dinasztiának sem, a ki azt a 
ki.gyezest bolygatja (Élénk helyeslés.), a ki a
nemzetben oly érzelmeké1 kelt le', mintha le­
hetséges volna megbolygatni ezt a kiegyezést, 
melyet drága áron szereztünk, mert azt lehet
mondani, hogy negyedfélszáza dós vérözönnel sze­
reztük meg. Az. nem szabad elhitetni ezzel a nem­
zettel, hogy ez a kiegyezés módosiihaió a nemzet ká­
rára bárki által a világon (Úgy va^ ! Úgy van !), 
mert a mint ezt a nemzet elhiszi, megingattatnék a 
bizalom és ennek kárát a monarkhia nagyhatalmi 
állása fogja vallani (Úgy van ! Úgy van I), a mint 
vallotta mindenkor kivétel nélkül: az elégedetlen Ma­
gyarország gyenge Ausztriát szül. (Úgy van! Úgy
van !) Azt hiszem tehát, hogy tekintettel arra, hogy 
itt egy kölcsönös megegyezés jött létre 6 felsége laj- 
tántuli államaival, hogy mi nem kívánjuk a dolgok 
folyamán, mint a Lajtán túl szokták magukat kife­
jezni, őket übervorlheilolni, azt tartom, hogy ezzel a 
kiegyezéssel nekünk most be kell érnünk és akkor, 
mikor ez a kiegyezés egyes részeiben tiz évről tiz
évre nagyon helyesen mindig eldöntés alá kerül itt
a parlamenten, akkor mérlegelni lehet azt, hogyan és
miben áll azoknak előnye és vajon nem változtat- 
bató-e az talán mindkét fél előnyére czélszerüen. De 
különben ezt nem lehet bolygatni, mert az más idők­
ben mindenkor egy szerződés jellegével bir, a melyet 
máskor módosítani, bolygatni semmi irányban sem
lehet, mint az időszakonkinti egyezkedések alkalmá­
val, a mig a mi viszonyaink úgy vannak és lesznek, 
a mint ma vannak.

Én ezt a kiegyezést akkor is fentartandónak fogom 
tartani és azt hiszem, hogy a monarkhia ez által a 
maga erejének teljében mindenkor fenn is fog ma­
radni. Nem szükséges ezt semmiféle újabb változta­
tott szöveggel vagy paragrafussal gyöngíteni, mert a 
magyar nemzetnek” megvan az az ösztöne és az az 
Ítélkezési képessége, hogy meg tudja Ítélni és fenn 
tudja tartani mindig azt, a mi átalános jóvoltára 
szolgál. (Tetszés.) Es úgy fenn fogja tartani az 1867-i 
kiegyezést is, de jogának erre nézve fenn kell ma­
radni, mert ez a nemzeti szuverenitás egy attribú­
tuma, melyet feladni semmi esetre sem szabad. (Élénk 
tetszés a bal- és szélső baloldalon.) Ezért kételkedtek 
sokan és tn-gvallom, kételkedtem én is benne, hogy 
a véderő-törvényjavaslat 14. §-ában nem rejlik-e 
olyan változtatás, mely a nemzetnek egy szuverén 
jogát bizonyos fokig korlátozná, és épen ez volt az 
oka annak, hogy a véderő-vita Magyarországon olyan 
nagymérvű arányokat öltött és az országra olyan 
nagy befolyást gyakorolt. Hogy volt-e ennes valóságos 
és kellő alapja, ebbe nem bocsátkozom, e!«-g azt mon­
dani, hogy magában véve az is elkerülendő lett volna, 
hogy egy ilyen vita a magyar parlamentben felmerül­
hessen. (Élénk helyeslés a bal- és szélső baloldalon.)

Ezután áttér arra, hogy van-e klikk-uralom a párt­
ban, s következőket mondja:

Ha itt ebben a pártban — mert minden pártban 
vannak ám önérzetes emberek — (Zajos tetszés és 
derültség a bal- és szélső baloldalon.), ha ebben a 
pártban klikkuralom vezetné a dolgokat, az a klikk- 
uralom okvetlenül találkozni fogna szemben egy má­
sik uralommal, a mely az övét kétségessé fogná tenni. 
(Helyeslés a jobboldalon.) (Az elnöki szűkét Bunffy 
Dezső báró foglalja el.) Nem fogja azt tűrni e párt, 
hogy az ő neveben más kormányozzon. (Helyeslés a 
jobb oldalon.), ha tűrné, nem volna érdemes arra, 
bogy többség legyen. (Fölkiáltások a szélső balolda­
lon : Hál eddig tűrték ?) Elmondom, hogy mi szolgál­
tatott erre okot. Én magam is elismerem, hogy nem­
csak most, de átalában veve 67 óta a mai napig Ma­
gyarországon a kormány-krízisek nem olyanok voltak, 
a minőknek azoknak egy parlamentáris országban 
lenni kell. (Élénk helyeslés a bal- és szélsőbaioidalon.) 
De igy volt mindig. Meltóztassék csak felvenni, mi­
kor gróf Andrássy Gyula helyett Lónyay jött, senki 
sem tudta, talán jóformán a pártban sem felőle, 
hogy miképen következett gróf Andrássy helyébe 
Lmyay.

Elmondja ezután, hogy a fúziónak czime a pénz- 
ügyi egyensúly helyreállítása volt. Ezt a Deák-párt 
képes lett volna fúzió nélkül is helyreállítani ; Széli 
Kálmánnak mindenesetre sikerült volna.

Ugrón Ákos : Tehát nem Tisza Kálmán érdeme!
Pechy Tamás : Arra nézve pedig, a mit t. bará­

tom Uzron Ákos közbeszólott, hogy nem Tisza Kál­
mán állította helyre az egyensúlyt, kénytelen vagyok 

bogy igenis Tisza Kálmán. (Felkiáltások 
baifelől : Wekerle !) Tisza Kálmán állította helyre az 
egyensúlyt, mert midőn Széli Kálmán megszűnt pénz­
ügyminiszter lenni, akkor a mi pénzügyeink rohamo­
san mentek lefelé annyira, hogy már 30 — 40 millió 
évi deficzit nem volt ritkaság ; sőt megtörtént az is, 
hogy e deficzit még pótliiteiek által lényegesen emel­
kedett.

E» így a magyar pénzügyek oly helyzetbe kerültek, 
mely aggodalmakat keltett mindazokban, a kik a pénz­
ügyekben az ország jövőjét látják rejleni. így azután 
szükség volt erélyesebb rendszabályokhoz nyúlni, me­
lyeket Tisza Kálmán vitt keresztül, mert ő szavaz­
tatta meg azon törvényeket, melyekben az a többlet 
foglaltatott, mely az egyensúly helyreállításához szük­
ség volt. Ez igy van. (Felkiáltásuk a szélső balolda­
lon : Az adóprés !) Távol van tőlem, hogy a jelenlegi 
t. miniszterelnök urnák e részbeni érdemeit ne mél­
tányolnám. Igenis, tudom jól, hogy a mit Tisza Kal­
man a törvények megalkotásánál, megszavaztatásánál 
keresztül vitt, azt azután a jelenlegi miniszterelnök 
ur előbb mint államtitkár, később mint pénzügymi­
niszter érvényesítette prakticze annyira, hogy a pénz­
ügyi viszonyok a mai helyzetbe jutottak.

Kijelenti ezután, hogy a választások tisztaságának 
elérésére nem lesz elegendő a kúriai bíráskodásról 
szóló törvényjavaslat (Élénk helyeslés baifelől, mozgás 
jobbfelől.

Törvény e tekintetben kell, de ennek a törvénynek 
igen sok paragrafusból állania nem szabad (Zajos de­
rültség és éljeuzes a bal- és szélső baloldalon.), mert 
ha ez a törvény sok paragrafusból fog állani, akkor 
az ügyvédek a paragrafusok létrafokai közt ki fognak 
tudni bújni. (Zajos derültség.) Ezt csak juryszerüen 
lehet elintézni (Tetszés baifelől.) Nem azt mondom, 
hogy olyan jurvl kell alkotni, mint a milyen (Egy 
hang baifelől : Most van ! Élünk derültség) juryt ér­
tenek a jogtudósok manapság, mert én lajUalommal 
látom ennek vergődését a mi igazságszolgáltatási 
életünkben. Én azt tartom, hogy olyan bíráló tagok 
lennének ebbe egyszersmindeukorra megválasztandők, 
kiknek teljes karakterében és függetlenségeben bízni 
lehet. (Helyeslés) és a kik legjobb lelkiismeretük sze­
rint bírálnák el a kérdéseket.

Ezek mellett kívánatosnak tartom még azt is, hogy 
a képviselőválasztások vezetésére nagyobb befolyásuk 
legyen az illető törvényhatóságoknak, mint volt eddig, 
de nem úgy, hogy azoknak legyen több befolyásuk, a 
kiket oda kineveznek, a kik tehát az állami kormány­
tól függnek, a kiknek minden jövőjük ott összpon­
tosul.

Felemlittetett itt, tehát és méltó aggodalommal 
lökhetett el mindenkit az (Halljuk ! Halljuk!), hogy a 
ház számos tagja annak a meggyőződésének adott 
kifejezést, hogy az udvar és nemzet közt bizonyos 
elhidegülés van. (Halljuk ! Halljuk 1) Ezt én nagy sze­
rencsétlenségnek tartanám, ha úgy volna. Így van-e 
tényleg, vagy nincs, azt nem tudom; de csak azt 
kívánom megjegyezni, hogy a kormány legelső és

legfontosabb feladatának annak Kell lenni, hogy ezt 
az elhidegülést lehetőleg megszüntesse. (Élénk tetszés 
baifelől.) Megszüntethető pedig ez az által, hogy ha a 
magyar n mzet valódi érzülete ő felségének tudomá­
sba hozatik (Zajos helyeslés a bal- és szélső balon.) 
és hogy ha 6 felsége azon kérdésekre nézve, melyek 
ezt az elhidegülést előidézhették, úgy, a mint tényleg 
valóságban vannak, informáltatik. (Élénk helyeslés a 
bab és szélső baloldalon.)

Én ismerem Magyarországot, és nem hiszem, hogy 
bárki megczáf'olhasson engem e tekintetben e terem­
ben, de én mélyen meg vagyok győződve, hogy Ma­
gyarország az elhidegülést nem érdemli. (Zajos he­
lyeslés, éljenzés és taps a bab és szélső baloldalon. 
Felkiáltások a jobboldalon : Igaz ! Úgy van !) Magyar- 
oi szag ugyanis ragaszkodik a maga jogaihoz. Nem is 
csoda ! hisz vérrel szerezte azokat. (Zajos helyeslés a 
szélső baloldalon.) De Magyarországnál d'itasztikusabb 
érzelmű ország nincs széles e világon. (Általános he­
lyeslés.)

Méltóztassanak elhinni, hogy ha úgy foly a világ 
:ora, a hogy most látjuk már rég óla folyni Európá­
ban, e! merem mondani, hogy Magyarország lesz az 
utolsó monarkhia ebben az öreg világrészben, ha 
Magyarország intézményei tiszteletben tartatnak. (Za­
jos helyeslés, éljenzés és taps a bab és szélső balol­
dalon.) Arra kérem a t. kormányelnök urat és külö­
nösen azon miniszter urat, a ki ő felsege személye 
mellett van (Ellenmondások és felkiáltások a bab és 
szélső baloldalon : Jóra hízták !).... arra kérem 
— mondom a t. miniszterelnök urat . . . (Közbeszó­
lások a szélső baloldalról : Ez már helyes !).... 
hogy ezt mindenesetre meltóztassék eloszlatni, még 
pedig semmi egyéb által, mint az érzület és helyzet 
valódi feltárásával. (Zajos helyeslés és éljenzés a bal- 
és szélső baloldalon.)

Horváth Gynla : Hogy vége legyen már az árul- 
kodásnak ! (Helyeslés a bal- és szélső baloldalon. 
Ellenmondások a jobb oldalon.)

Pechy Tamás : Egy kissé hosszabbra nyúlt ugyan 
beszédem (Halljuk ! Halljuk ! a bab és szélső bal­
oldalon.), azonban meltóztassék még megengedni, 
hogy egy pár tárgyra kiterjeszkedjem. "(Halljuk ! Hall­
juk ! a bab és szélső baloldalon.) Az egész országot 
foglalkoztatja, sőt a jelenlegi miniszterkrizis okául 
felhozzák, hogy itt az egyházpolitikai kérdések szán- 
dékoltatnak megoldásra vezettetni (Halljuk ! Halljuk !) 
Annak fejlegetéséoe, vajon a jelenlegi miniszterkrizis- 
nek ez voll-e az oka vagy sem, én nem bocsátko­
zom, hanem veszem a tényt úgy, a mint mondják, 
hogy az volt az oka, hogy egy nagy elv lett ki­
mondva, mely csak évek múlva lesz, igaz, megvaló­
sítható. S minthogy ily nagy elv megvalósítására sok 
idő kell, minthogy erre elő kell készíteni az embere­
ket, m.nthogv foglalkozni kell a közvéleménynek 
azokkal, ennek következtében szükségessé vált, hogy 
oly férfiú álljon a kormány élére és oly férfiak lép­
jenek a kormányba, a kik ezen elvet már most pro- 
klamálják.

A nélkül, hogy az elvre magára nézve, illetőleg az 
ezen elv keresztülvitelére szükséges tőivénvjavasla- 
tokra nézve most véleményt nyilvánítok, mert hiszen 
azokat voltaképen még nem ismerjük, kénytelen va­
gyok kettőt megjegyezni. (Halljuk! Halljuk!)

Először is azt tartom, hogy a mi egyházpolitikánk­
nak nem szabad másnak lenni, mint a mit Berzsenyi 
költeménye kifejez :

«Isten, kit a bölcs láng esze föl nem ér,
Csak titkon érző lelke óhajtva sejt,

Léted világít, mint az égő
Nap, de szemünk bele nem tekinthet.»

Ez a helyes egyházi politika, mert ebben világosan 
benne rejlik az, hogy semmi olyat az állam el nem 
követhet, a mi konfliktusba hozhatná az egyes feleke­
zetidnek, vallásoknak dogmatikus dolgaival,

Vajay isiváu: Helyes i (Tapsol, lnne éiéuk derült­
ség keletkezik.)

Péchy Tamáa: Ebből következik t. ház, hogy itta 
megoldásnak semmi esetre sem szabad azon a nyo­
mon haladnia, melyen a február 26 iki rendelet ha­
lad. (Helyeslések.) Elismerem, hogy annak intencziója 
lehetett a legjobb, de az igeu veszélyes következmé­
nyű (Helyeslések.) Hitem szerint már az, hogy eddig 
ebből Magyarországon nagyobb bonyodalmak nem 
származtak, igen nagy mértekben bizonyítja azt, hogy 
Magyarország mai főpapsága azon a magaslaton áll, 
melyen Magyarország főpapsága hazafiság tekintetében 
mindig állott, és hogy az úgy vezettetik, hogy még 
az ilyen kényes dolgok miatt sem lép olyan térre, 
melyen Magyarország fejlődését végzetes " következ­
mények érhetnék. (Élénk helyeslés a bal- és szélső 
baloldalon.)

En tehát a legnagyobb tisztelettel emlékezve meg 
azokról, a kik Magyarország papságának élen állanak, 
nem tartom újabban megkiséribetőnek azt, hogy ismét 
ezen az uion történjék a megoldás, mert tartok tőle, 
hogy az veszélyessé válhatnék, (Úgy van ! a bal- és 
szélső baloldalon) ámbár hiszem, hogy a főpapság 
nem fogná engedni azt erre a térre irányozni.

A közszabaciság s jogegyenlőség szempontjából, a 
házasság kérdése mint igazságügyi kérdés szerintem 
is rendezendő. Megvallom, én régóta csodálkozom 
azon, hogy azok a rendkívül bonyolult viszonyok és 
törvények, melyek Magyarországon igazságszolgáltatási 
szempontból a házasság terén ma fennallanak, eddig fen- 
tartattak. Én azi egy jogállamban — mely ugyan 
Eötvös Károly t. képviselőtársam szerint non sens, de 
a mely alatt oly államot szoktunk érteni, a hol a 
törvény uralkodik. — fentarthalónak nem tartom, 
hogy minden egyháznak fia különböző elbírálás alá 
kerüljön házassági, sőt sok tekintetben az örökösö­
dési ügyekben is (Felkiáltások bal felől: No Vajay! 
Nagy derültség), az egy teljesen tarthatatlan állapot.

Madarász József: Most tapsoljon Vajay ! (De­
rültség.)

Póohy Tamás: Meglehet, t. ház, hogy ez nem 
tetszik a t. képviselő urnák (Nagy derültség.), de az 
ily dolgokban áll Széchenyinek azon nagy mondása, 
hogy minden a modortól függ. Meltóztassék elhinni, 
hogy sok függ attól, hogy mikép insezenáiják az ügyet, 
hogy minő oldalról igyekszik azt valaki megoldani s 
hogy ki az, a ki azt megoldja.

De ennél tovább nem immorálok, hanem még 
egy pár észrevételt kívánok tenni az egyes miniszté­
riumokra nézve. (Halljuk! Halljuk! baifelől.)

Hitem szerint a kormányzás egész irányát a mi­
niszterelnök urnák keil megadni s hiszem is, hogy ő 
azt meg is fogja adni. A miniszterelnök urnák máso­
dik legtöbb feladata az. hogy Magyarország közjogá­
nak első őre legyen. (Élénk helyeslés a bal- és szélső 
baloldalon.) Azt hiszem, hogy ebben sem fogok tévedni. 
Harmadik kötelessége legyen, mint már érintettem, az, 
hogy ő felségét a királyt mindenesetre teljesen vilá­
gosítsa fel mindazokról, a mik az országot illetik; 
híven világosítsa fel az ország érzelmeiről még akkor 
is, hogy ha azoknak talán nem volna is oly szinök, a 
mely mindig kedves szokott lenni, (Elénk helyeslés a 
baloldalon.), mert ha léteznek bajok és félreértések, 
ezeknek kútfeje csak az lehet, hogy nem teljes vilá­
gításban tüntetvék fel azok a dolgok, melyek az 
országban történtek. Ebben, mint már említettem, 
segédkeznie kell az ő felsége személye körüli minisz­
ternek is. (Derültség baifelől.) Ő mindig ott van ; 
ő neki tehát az ottani érzületet ismernie kell. Itt 
azonban, t. ház. nem a király érzületét értem, mert 
azt mindnyájan ismerjük. (Igaz ! Úgy van !) Ismernie 
kell az udvar érzületét, és ha ott bármi aggodalmat 
észlel is, erre vonatkozólag az itteni hangulatot és az 
ország érzelmeit ott megmagyarázni és az udvart is 
e részben felvilágosítani az ő hivatása. (Úgy van ! 
jobbfelől. Mozgás balielől.) Ez, t. ház olyan feltétel, 
a mely nélkül az, a ki ott van, nem fog teljesen 
megfelelni a maga feladatának. De tovább megyek. 
A telség személye körüli miniszter feladatai közé tar­
tozik az előléptetések, kinevezések és kitüntetések 
ajánlása (Úgy van ! baifelől.), mert egy monarkhiá- 
ban azon veielem uralkodik, hogy a ki megérdemli, 
azt 6 felsége részesíti is a jutalomban. Annak tehát, 
a ki ő felsége mellett van, kötelessége őrködni a 
felett, hogy ez ellen az elv ellen semmiféle hiba el 
ne követtessék. (Úgy van 1 baifelől.)

Ezután még szükségesnek tartja, hogy az udvari 
szokásokat is ismerjék azok, a kiknek az udvarnál 
meg kell jelenniük, mert csak igy érvényesítheti ott

magát az ország javára. Kívánja tehát, hogy az C 
felsége körüli miniszter készíttessen ismertetést az 
udvari szokásokról, hogy a kik ott megfordulnak, kc-i'ő 
tájékozottságot nyerjenek.

A honvédelmi minisztertől elvárja, hogy befolyását 
az egész hadseregre igyekezzék érvényesíteni s tőre 
kedjék a ezopf levágására.

A horvát miniszterre egyet jegyez meg (Hall­
juk !) : Ápolja azt a testvéri érzetet, melyet Magyar- 
ország Horvátország iránt nyolez századon át mindig 
megtartott, jövőre is. (Helyeslés.) És igyekezzék, ha 
valaha félreértés merülne fel, azt megelőzni, vagy ha 
van, elhárítani. (Helyeslés.)

A belügyminisztériumnál múlhatatlanul szükséges­
nek tartom, hogy a belügyminisztérium az eddiginél 
sokkal nagyobb figyelmet fordítson az egészségügyre. 
Ha valaki azt a rendetlenséget, mely itt, különösen a 
fővárosban, pedig talán még itt a legjobb a helyzet, 
a kolera beállása előtt volt, figyelmére méltatta, lát­
hatta, hogy ilyen állapot mellett a legnagyobb ve­
szélynek van kitéve az a nemzet, mely ilyen renddel 
megy egy netáni járvány elé. Továbbá ő legjobban 
fogja tudni, hogy minő kalamitás Magyarország fel­
földjére nézve az, hogy Oroszországból folytonosan 
vándorolnak be ide és letelepednek itt zsidók. Ennek 
elejét kell venni. (Helyeslés.) Magyarország régi zsi­
dósága, t. ház, már egészen más érzületű, mint ez; 
(Úgy van ! Úgy van !) az képes összeforrni a nemzet­
tel, abból lesznek magyarok, nagyrészben már most 
is azok. De ezek a bevándorlónak tartják őket visz- 
sza, mert ezek a legvadabb orthodoxiával jönnek ide, 
nem hoznak be semmit, a munkát kerülik, szóval 
bevándorlásuk az országra nézve semmiesetre sem 
előnyös, csak káros. (Helyeslés.)

Sürgeti a szóbeliséget, kijelenti, hogy a kereske­
delmi miniszter kereskedelmi és iparpolitikája meg­
nyugtatja s a költségvetést elfogadja. (Gyönge helyes­
lés a jobboldalon.)

Szilágyi Dezső igazságügyminiszter kéri, hogy 
küldje ki a ház a kúriai bíráskodásról szóló törvény- 
javaslat előzetes tárgyalására a harmineztagu bizott­
ságot.

Elnök előterjesztésére a ház elhatározza, hogy 
a szombati ülésen választja nieg a bizottságot. 
Egyúttal jelenti: Széli Ákos jegyző képvselöi 
áiiá-áról lemondott, egy jegyzői hely is be 
volna töltendő. Végre Bariba Miklós képviselő be­
jelentvén azt, hí gy megrongált egészsége miatt men­
telmi bizottsági tagságáról lemond, szükséges lesz a 
mentelmi bizottságban is egy tagnak választása.

A holnap délelőtt tiz órakor tartandó ülés napi­
rendje lesz a költségvetés átalános tárgyalásának 
folytatása, a «holnaputáci ülés napirendjére pedig ki- 
tűzetik egy jegyzőnek, a mentelmi bizottságban egy 
tagnak és az igazságügyminiszter által ajánlt 30 
tagú bizottságnak megválasztása, ezután a költség- 
vetés átalános tárgyalásának folytatása. Esetleg azon­
ban még a holnapi napon is kitűzhet a t. ház tár­
gyakat a holnapuiáni ülés napirendjére. (Helyeslés.)

Az ülés végződik délután 1 óra 35 pcrczkor.

A főrendiház 1892. évi deczember hó 19-én dél­
előtt 11 órakor ülést tart.

A kepviselőház bizottságaiból.
A képvlselöház pénzügyi bizottsága Széli Ku,- 

mán elnöklete alatt tartott mai üléséb.-a folytatólagos 
táigyalás alá vette az állami tisztviselők, altisztek és 
szolgák illetményeinek szabályozásáról szóló törvény­
javaslatot. Előadó Lukács László. A tárgyalás rend­
jére nézve elnök javaslata folytán abban állapodott 
meg a bizottság, hogy miután a műit ülésszakban a 
javaslat első tizennyolez szakasza már letárgvaltatott, 
mellőzi ezúttal az újabb átalános vitát, végig megy 
az egyes szakaszokon azon szöveg szerint, mely a 
mull ülésszak aiait a bizottság által elfogadott módo­
sításokat is magában foglalja, azután lárgvalás alá 
vesz. a javaslat kiegészítő részeit képező táblázatokat 
s azokkal kapcsolatosan a kérvényeknek megfelelő 
tartalmát is.

A törvényjavaslatnak az előző bizottsági megálla­
podások szerint újonnan szövegezett 1—2. §§-ai vál­
tozatlanul, a 3 ik §-t azon íentartással fogadta el a 
bizottság, hogy a bírákra nézve esetleg pótló rendel­
kezés fog e szakaszba felvétetni. A 4—8 ik §§-ok ér­
demleges módosítás nélkül elfogadtattak. A 9-ik §-ban 
Darányi, Fáik, Horánszky, JVeményi Kralitz 
és Gaal Jenő felszólalására és Wekerle minisz­
terelnök hozzájárulásával a Budapesten s a magyar 
korona országain kivüi alkalmazott nős vagy csalá­
dos állami tisztviselők évi fizetésének minimuma 
600 írtról 700 frtra emeltetett, (a mi körülbelül 20.000 
forint költségtöbbletet von maga után. — A 10 — 18. 
§§-ok változatlanul fogadtattak el. — A 19. §-ba a bi­
zottság előző megállapodása értelmében felvétetett, 
hogy a X-XI-ik rangosztályba tartozó s a fővárosban 
alkalmazott azon tisztviselők, a kiknek összilletménye: 
a jelen törvény folytán legalább száz forinttal nerc 
emelkednek, illetményeiknek legalább 100 forintnyi 
javításában fognak részesittetni. A 20. §-nái, mely 
meghatározza, hegy kik nem tartoznak a jelen 
törvény hatarozmányaí alá s esnek külön intéz­
kedések alá Pulszky Ágost és Fáznvánd-y Dénes 
hangsúlyozták a csendőrsegi illetmények javitásá 
nak szükségét. — Wekerle miniszterelnök kijelenté 
hogy a kormány foglalkozik e kérdéssel és ez ügyben 
lehetőleg mielőbb javaslatot fog tenni. Darányi és 
Horánszky azon óhajtást fejezték ki, hogv az állam- 
vasúti alkalmazottak fizetési és szolgálati viszonyaira 
vonatkozólag egy vagy más alakban, esetleg a költ­
ségvetés alkalmával az országgyűlésnek tájékoztató elő­
terjesztés tétessek. Wekerle miniszterelnök és Lukács 
miniszter felvilágosításai után a bizottság ezen óhajtás 
kifejezését jelentésebe felveendőnek határozta. A bizott­
ság törölte a §-ból az állami rendőrségnél, a postata­
karékpénztárnál és a kir. zálogházaknál alkalmazot­
takat s felvette a műegyetemi tanárokat és tanárse­
gédeket. A 21. és 22. §§-ok érdemleges módosítás 
nélkül elfogadtattak. Ezzel a törvényjavaslat tárgya­
lása uelejeztetett azon lentartással, hogy a mennyiben 
a kérvények és táblázatok tárgyalásánál szükségesnek 
mutatkoznék, az egyes szakaszokra esetleg visszatér 
a bizottság. A kérvények és táblázatok tárgyalása 
holnap délután félhat órára tűzetvén ki, az ülés vé-

A képviselőház közoktatási bizottsága Schwarcz
Gyula elnöklete alatt tartott mai ülésében folytatta a 
községi, valamint a hitfelekezetek által fentartott is­
kolákban működő tanítók fizetésének rendezésének 
rendezéséről szóló törvényjavaslat részletes tárgyalá­
sát. (Előadó: Kämmerer Ernő.)

A 4—7. §§-ok együttesen vétetvén tárgyalás alá, 
Sreter javasolja azon rendelkezés felvételét, hogy az 
iskolafentarlók által a tanítói fizetésre vonatkozólag 
vezetendő nyilvántartás alapján hivatalosan kitün­
tetett hátralékok az adósoktól közigazgatási utón 
hajlandók be. — Kiss Aiberlf és Ökolicsángi 
felszólalásai után gróf Csáky miniszter hozzájárulá­
sával elfogadta a bizottság e módosítást. A 8. §-t 
változatlanul elfogadta a bizottság. A 9. §-nál Kiss 
Albert a következő modositást adta be: «Ha az illető 
népiskolai hatóságok a fent kilüzöit határidő alatt 
sem az egyik, sem a másik irányban nem járnak el, 
úgyszintén az iskolafentarlók áltál biztosított összeg 
behajthatatlansága esetében az 1868: XXXVIII. tez 
15. §-ának rendelkezései nyernek alkalmazást.

Gróf Csáky miniszter és Berzeviczy államtitkár 
felszólalásai után a § a miniszter által javasol azonjavasol azon
módosítással fogadtatott el, hogy az első j sutban 
azon idő, mely alatt a népiskolai hatóságok a fizetési 
minimumot a tanítóknak biztosítani tartoznak, hat hó 
helyett kilenez hóban állapíttatott meg; a második 
pontban pedig azon idő, mely alatt a fizetési mini­
mum az iskolafentartó által biztosítottnak tekintetik, 
kilenez hó helyett egy évben állapíttatott meg.

A 10. §-nál Kiss Albert indítványozza, hogy a 
tanítói fizetések eddigi, az iskolafentarlók által saját 
anyagi forrásaikból kiszolgáltatott mennyisége csak 
azon esetben mondassák le nem szállithatónak, ha az 
iskolafentarlók által saját anyagi forrásukból kiszol­
gáltatott mennyiség az 1868 : 38. t.-cz. 35. §-a alap­
ján kivethető iskolai póladól meg nem haladja. Oko- 
licsányi pártoló és Sréter ellenző felszólalásai és
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gr. CsáJcy miniszter és Lévay osztálytanácsos kime­
rítő felvilágosításai után a bizottság érdemleges mó­
dosítás nélkül fogadta el a §-ot.

Ezzel a tárgyalás folytatása holnap délután 
órára halasztatván, az ülés véget ért.

hat

A képviselőkéi hatodik bíráló bizottsága Da­
rányi Ignácz elnöklete alatt ma ülést tartott a báró 
Atzél Béla. Fejérmegye bodajki választókerületében 
megválasztott képviselő megválasztása ellen benyúj­
tott kérvény tárgyában. A bizottság ez ügy előadójá­
nak Kabos Ferenczet választotta meg. Elnök bejelenti, 
hogy az ügyre vonatkozólag két beadvány érkezett 
hozzá; az egyikben a kérvényt aláirt három választó 
közjegyzői hitelesítéssel kijelenti, hogy a kérvény alatt 
levő aláírását visszavonja s megsemmisitettnek nyil­
vánítja ; a másikban öt választó Kovács Endre moóri 
lakost és ügyvédet bízza meg a választás védelmével. 
A bizottság a bejelentéseket tudomásul vévén, a kér­
vény tárgyalását január hó 15-ikére tűzte ki s erről 
úgy a kérvényezőknek, mint a megválasztott képvise­
lőnek s a választást védő választóknak meghatal­
mazottjait értesitendőknek határozta. Ezzel az ülés 
véget ért.

VIDÉK.
Hunvadmegye közönsége Szentkereszty György

jej 
üdvözli.

■ Váoz, decz. 15. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A mai megyebizottsági tagválasztásnál 
Pestmegve bizottsági tagjainak meg választattak be­
dőlt 130 választó leszavazása mellett Reiser Beta 

ügyvéd 126. Csányi takarékpénztári igazgató 10Í, 
Máténvi Gyula kanonok 101 szavazattal.

r Hódmezővásárhely, decz. l->. (Az Egyetértés 
tudósítójának távirata.) A törvényhatósági bizottság 
mai napon tartott ülésében elhatározta, hogy Hieronymi 
ti- iügyminisztert feliratilag üdvözli. A kilépett közigaz- 
-.vtási bizottsági tagok helyébe Kovács János, dr. Imre 
József, Draskóczv Lajos, Szabó Mihály és dr. Endrey 
Ívnia választattak meg. A közgyűlés a községi tano- 
iák, kereskedelmi és ipariskolák egyesítése iránt intéz­
kedést tett.

* Komárom, decz. 15. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Komárom sz. ktr. varos ^ törvény ható­
sági bizottsági ma tartott közgyűlésén vitát idézett 
óö a kormány üdvözlésére vonatkozó tanácsi javas- 
in A javaslat ellen Molnár János apátplébános emelt 

i :ót s éles szavakban emlékezett meg a kormány 
egyházpolitikai kérdésekben teendő intézkedéseiről, 
mely teendők a kath. egyház legféltettebb kincsét, a.... 
,;assági szentséget akarja az államhatalom elkonfiskálni,

. mi ellen mint katholikus pap teljes erejével küz­
deni fog. hogy az meg ne történjék s ennélfogva a 
kormánynak bizalmat nem szavazhat és nem is üd­
vözölheti. Utána Beöthy Zsigmond belső titkos taná- 
, sos emelt szót és védte a kormány által teendő 
“gyházpolitikai intézkedéseit, melynek következtében 
.. tanácsi javaslatot fogadja el. Ily értelemben szólalt 
-d Tuba János orsz. képviselő is. A tanács javaslata 

•dien még Mike Károly ügyvéd emelt szót. A tanács 
nvasiatát végre a közgyűlés névszerinti szavazással 
döntötte el, melynek eredménye az. hogy a tanács 
ivaslata mellett 35, ellene i bizottsági tag szavazott 
igy a közgyűlés 2S szavazattöbbséggel a tanács ja­

vaslatát fogadta el.
* Nyitra, decz. 15. (Az Egyetértés tudósitójának 

ivirafa.) A v.azvtapolcsánvi választókerületben a kép- 
löltül felléptetett Hieronymi Károly belügymi­

niszter érdekében megindult a hivatalos presszió. 
Rudnyánszky Béla, a nemzeti párti jelöli fölléptetése 

127 ijedtségbe ejtette a megyei főkorifeusokat, kik 
azonnal táviratilag berendeltek az összes főbírókat, 
:gyzöket és más hivatalos személyeket. Átalános 

jelt, hogy a választások szabadsá-
es

^botruDkozäsi
,t hangoztató uj belügyminiszter érdekében ily tör- 
énvtelen és csúf korteskedést kezdenek. Az ellenzék 

iának daczára bízik a győzelemben, mert Rudnyánszky 
Béla pártja erős s mindennap gyarapodik.

* Zágráb, decz. 15. A tartománygyülés ma ülést 
• ártott, . meivben a költségvetési bizottságnak jelen­
eset az indemniii tárgyában osztották ki. — A költ* 
égvetési bizottságban az indemr.iti átalános tárgyaié^ 
.a már befejezték és már a részletes tárgyalás 

2fjték meg. — A tartománygyülés legközelebbi ülése 
hétfőn lesz.

E 5 ETERTES
1892. deczember 16-tól uj előfizetést nyitunk 
következő feltételek mellett:

ixera. .. .. 

öaöra

L irt SO irr. 
3 rrt SO 3ez. 
5 frí — j=r. 

lO frí — irr.

Lapunk minden nap, tehat hétfőn, és ünnepek 
után következő napokon is, megjelen.

Az előfizető nevesek, czimenek, lakhelyének és 
,, utolsó postának tisztán olvashatóiig kiírását 
kérjük, hogy a lap szétküldésében hiba ne tör-
tenjók.

Előfizetést a hő bármely napjától elfogadunk
Eégi előfizetőink legczélszeriibben cselekszenek,

cl czimszálogjukat a posta-utalvány szélere 
ragasztva, beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határ­
idő lejárta előtt lakást változtatnak, az uj ozim 
mellett a regit is kérjük velünk pontosan tudatni, 
mi által minden zavar vagy félreértés sokkal köny- 
nyebben elkerülhető. _

Az előfizetési- pénzek és posta-utalvanyok 
Budapestre az Egyetértés kiadóhivatalába kül­
dendők.

Elv, zetőink kényelmére kiadóhivatalunkban 
teljes nappali szolgálatot rendeztünk be. i? sze­
rint az üzleti órák reggel 8 órától este 8 óráig 
szakadatlanul tartatnak.

As Egyetértés kiadó-hivatala
Dalszinház-utcza 1. szám,

Andróssy-ut sarkán. 

ÚJDONSÁGOK.
— deczember 15.

__ Személyi hírek. Ferdinánd főherczeg
tegnap este Bécsből Triesztbe utazott, hogy báty­
jától. Estei Ferencz Ferdinánd főherczegtől elbú­
csúzzék. — A Württemberg! királyi -pár a jövő hó 
20-án Margit Zsófia főherczegnő és Albrecht her- 
r*zeg esküvőjére Stuttgartból Becsbe utazik. 
Csemoeh János kanonok, a herczegprimás iroda- 
• zazgatója. Esztergombél Budapestre érkezett.

— Parlamenti ebéd. Samassa egri érsek ma ebé 
det adott, melyre az országgyűlési pártok elnökei 
Podmaniczky Frigyes b., Horánszky Nándor, Eötvös 
Károly és Ugrón Gábor, továbbá Péchy Tamás, Bér 
zeviczy Albert államtitkár, Csernátony Lajos, Ernuszt 
Kelemen, Szederkényi Nándor és Ugrón Ákos orsz. 
képviselők voltak hivatalosak. Az érsek nagy beszédet 
tartott, mely vendégeit mélyen meghatotta, különösen 
annak része, mely a parlamenti feladatokról szólt.

Csernátony, Berzeviczy, Horánszky és Eötvös vála­
szoltak, az érsekre emelvén poharaikat. Nagy figyel­
met keltett Csernátony felköszöntőjében az, hogy ide­
jét jelzé az erők tömörülésének.

— Betel Ferencz Ferdinánd útja a világ körül.
Ma délután 2 órakor indult estei Ferencz Ferdinánd 
főherczeg Triesztből világ körüli útjára. Mint Trieszt­
ből táviratozzák, a tegnap dühöngött bóra ma abba 
hagyott s a tengerre tisztán mosolygott le a felhőtlen 
nap az égről. A főherczeg az éjjelt az Erzsébet hajón 
töltötte. Reggeli 8 órakor a főherczeg meglátogatta 
szüleit, Károly Lajos főherczeget és Mária Teréza fő- 
qerczegnét, kik a Greif yachton háltak. A Greif yacht, 
mely a király magántulajdona, az Erzsébet hajó köze­
ledtére a lobogót főárbóczára vonta tol. Erre az Er­
zsébet hajó huszonegy üdvözlő lövést tett, melyeket a 
Greif yacht nem viszonozott. Ferencz Ferdinánd fő­
herczeg szüleit a Greifról csónakon átkisérte az Er­
zsébet hajóra, hol a főherczegi család két óra hosszat 
időzött s a hajó berendezését megnézték. Az Erzsébet­
ről a főherczegi pár visszament a Greif yachtra, ebé­
delni. Ebéd után Ferencz Ferdinánd főherczeg el­
búcsúzott szüleitől és testvéreitől s hajójára ment 
Ez alatt a Ríván és a Molo San Cárion ezrekre menő 
sokaság gyűlt össze. Az Erzsébet hajót a magán-bár­
kák és csónakok százai vették körül. A Charlotta és 
a Danubio Llovd-gőzösök délután két órakor indultak 
el a meghívott előkelőségekkel a Molo San Cáriéról 
A Charlottán volt Rinaldini lovag helytartó is. 
két Llovd-gőzüs megállóit a kikötőben, hogy bevárja 
az Erzsébet elindulását. Az Erzsébet délután 2 ói a 
2o perczkor indult el estei Ferencz Feruinánd és 
Lipót Ferdinánd fóherczcgekkel. Mikor a ezirkálóhajó 
a Lloyd-gőzösök mellett elhaladt, a gőzösökön 
és csönokokcn levő közönség dörgő hurrah-kiál 
tásokban tört ki. Ferencz Ferdinánd főher 
czeg az Erzsébet parancsnoki hidjáról köszönte 
meg a közönség üdvözletét. A Greif yacht, mely 
Károly Lajos főherczeget és családját vitte, Isolá-ig 
kisérte az Erzsébet-et, Isolá-nál a két hajó lobogó­
jelekkel váltott bucsu-üdvözletet. Ezután a GreJ 
yacht a Charlotta és Danubio gőzösöktől kisérve, 
visszatért Triesztbe. A kikötőbe érkezésekor az össze­
gyűlt sokaság lelkesült ovácziókban részesítette 
Károly Lajos főherczeget és családját. Az Erzsébet 
ezirkálóhajó egyenesen Port-Said ha megy.

— A rónai nemzetközi orvosi kongresszus. A
római nemzetközi orvosi kongresszus központi bizott­
sága, mint annak idejében megírtuk, felhívta a buda­
pesti orvosegvesületet. hogy alakítson külön bizottsá­
got, mely a" kongresszusra készülő magyarországi 
orvosokat támogassa. Az orvosegyesület tegnap ebben 
a tárgyban értekezletet tartott, melynek folyamán 
Csatáry Lajos közegészségügyi tanácsos felhívta a 
jelenlevőket, iiogv alakítsák meg a római nemzetközi 
orvosi kongresszus magyar bizottságát és abba egy 
elnök, két alelnök, egy jegyző és busz bizottsági tag meg­
választását ajánlotta. Az értekezlet azután Hőgyes Endre 
indítványára a bizottságot megválasztotta. Elnöknek Csa- 
tárv Lajost; alelnöknek Fodor Józsefet, Gerlóczy Károlyt, 
Grósz Lipótot és Müller Kálmánt; jegyzőknek : Farkas 
Lászlót és Pertik Ottót; választmányi tagoknak: 
Ángyán Bélát. Adler Zsigmnndot. Bőke Gyulát. Bókav 
Jánost, Dirner Gusztávot. Dollinger Gyulát, Fayer Ná­
thán!. Gebhard Lajost, Haberhauer Jánost, Haberern 
Jonathan*., Hochhalt Károlyt, Ilőgyes Endrét, Jordán 
Ferenczet. Kétlv Károlyt. Korányi Frigyest, Lechner 
Lajost. Ónodi Adolfot, Kolier Gyulát, Réczev Imrét, 
Rózsaffv Alajost, Tauf) er Vilmost 
Ernőt. Ezzel az értekezlet véget ért.

— A priraási birtokok bérbeadása. Többször 
fölmerült már az a hir, hogy Yaszary Kolos hcrczeg- 
primás főpapi birtokait bérbe akarja adni. Legutóbb 
arról volt szó, hogy gróf Thurn ajánlatot is tett 
bérletre, de a már kész terv az utolsó pillanatban 
dugába dőlt, mert a grófnak nem volt elég pénze i 
bérösszeget lefizetni. Ezzel szemben esztergomi tudó 
silónk most táviratilag arról értesít bennünket, hogy 
a gróf Thurn-féle ajánlat kezdettől fogva komoly volt 
s már el is fogadtatott. A szerződést ma kötötték meg. E 
szerint a bérleti szerződést Thurn-1 'aisassimo Adolf 
gróf mint bérlő, Loskai Jeromos a primási birtokok 
főkormányzója és Hinny Béla jószágigazgató, mint a 
prímás meghatalmazottal, Pisuth István esztergomi 
közjegyző előtt aláírták. A herczegprimás Buda­
pesten, a bérlő gróf neje pedig Paasdorfban 
fogják aláirni a szerződési, melynek főpontja az, 
hogv a harminczezer hold földből álló primási birtok 
170.000 forint évi bérletösszegért tizenkilencz és liá, 
romnegyedévre bérbeadatik. Ezek a föltételek a bér. 
lőre nézve nagyon kedvezők. A szerződés az érdekelt 
felek aláírása után királyi jóváhagyás alá kerül. A 
huszonnégy nyomtatott Ívre terjedő szerződés szer­
kesztésében Wottitz Károly győri ügyvéd tevékeny 
részt vett. A közönség, mint a jelekből következtetni 
lehet, nem helyesli a bérbeadást, mely azzal van, hir 
szerint, összekötve, hogy a birtokokon eddig alkalma­
zott tiszteket most már elbocsátják. GrófThurn üzlet­
társait senki sem ismeri, a mi nem nagyon növelheti 
a bérlő iránt való bizalmat.

— Családi viszály Sarah Bernhardtéknál. Úgy 
látszik, a Sarah Bernhardt fia, Maurice, ép oly kevéssé 
tud gazdálkodni és a pénzzel bánni, mint hirneves 
anvja, kitől nagy mértékben örökölte az anyagi javak 
iránt való feltétlen megvetést. Most Maurice neje, 
szül. Jablonovska herczegnó indíttatva érezte magát 
bírói vagyonelkülönilést kérni férje ellen, kinek 
könnyelműsége és határtalan pazarlása komolyan ve­
szélyeztette vagyonát. Tognap tárgyalták a párisi 
második polgári" kamara előtt az ügyet. Bernhardt 
Maurice-né képviseletében Cheramv ügyvédjjelent meg, 
"a ki hosszabb előterjesztést tett a bíróságnak, kifejt­
vén, hogy Bernhardt Maurice egész vagyonát és neje 
va^vonának jó részét a turfon és kártyán vesztette 
el^hogy uzsorások kezébe került stb. stb. Bernhardt 
Mauricé sem személyesen nem jelent meg a tárgyalá­
son, sem képviselőt nem küldött — mint a bíróság 
beismerésnek vévén, á vagvonelkülönitési kérelemnek 
helyt adott és annak foganatosítását elrendelte.

_ A kolera. A fővárosban ma két uj kolerabete.
get vettek föl. Kettő meghalt és kettőt gyógyultan el­
bocsátottak. A mai kórházi létszám tiz.

— A Pasteur intézetből. A Pasteur-intézetben e 
hónap elsejétől 15-éig 14 uj beteget vettek fői s el­
bocsátottak 10-et. Most 14 beteg van ápolás alatt. A 
napi oltások száma 15-20 között ingadozik.

— Öngyilkos tartalékos-hadnagy. Kolozsváron 
Kitin Károly tartalékos hadnagy, a református kollé­
gium rajztanára, e hó 11-én forgópisztolylyal agyon­
lőtte magát. A végzetes tettet valószínűleg zilált anyagi 
körülményei miatt követte el.

— Nagy bányaszerencsétlenség történt, mint 
Londonból táviratozzák, a wigani kőszénbányában 
Tegnap az egyik tárnában, melyben száz munkás dol- 
„nvntf felrobbant a bányalég s valószinüleg valamennyi

és Schwimmer

dése volt, a mi nemcsak társai közt szenStt neki te­
kintélyt, de még a börtönben is előnyöket biztosított 
számára. Vezére volt a Camorra nevű hírhedt titkos 
olasz szövetkezetnek, a mely, mint tudjuk, forradalmi 
elemekből állott és a rablást meg a fosztogatást val­
lotta hivatásául. Mikor ez a titkos szövetkezet meg­
szűnt, egyidejűleg a vezére is elhagyta véres mester­
ségéi s beállt — becsületes embernek. Se szeri, se 
száma azoknak a bűntetteknek, a miket rablókorában 
elkövetett. De minden gaztettet olyan elegancziával, 
oly urias és gavalléros modorban vitt véghez, hogy 
átalában «signormo»-nak (a finom urnák) nevezték.
Erős termetű, szép arczu, deli növésű férfiú volt ; 
mindig udvariasan bánt «alattvalóival» és meg azokat 
is a kiket késszurásokkal trákiált (pedig több, mint 
két tuezat embert küldött a másvilágra) bizonyos 
leirhatailanul udvarias módon terítette le. Több időt 
töltött a börtönben, mint szabadlábon, de a börtön­
ben kivívta rabtársai feltétlen tiszteletét. Még a bör­
tönőrök is jobban bánták vele, mint a többi rabbal.
Első büntette az volt, hogy egy Szava nevű gyapju- 
szövőgyár igazgatóját leszúrta. Mikor a börtönből 
kikerült, a Camorra vezére lett. Nápolyban akkor lá­
zadás volt, a mely a Bourbon-dinasztia bukásával 
végződött. Ciccio Capuccio csakhamar belekerült a 
forradalmi mozgalomba és szabadsághős lehetett 
volna ; de ő szívesebben maradt meg gonosztevőnek.
Mint minden nagy ember, úgy ő is tartott szeretőt, a 
ki ez által egész Olaszországban híressé lett. A rabló­
vezér szigorúan megtiltotta neki, hogy katonával tán- 
ezoljon, s mikor egyszer az asszony szóíogadatlan 
volt, Cappuccio ötven katonát szúrt oldalba boszusá- 
gában a* stilétjével. E miatt gályarabságba került, 
a hol három-négyszáz rabtársa fölött feltétlenül ural­
kodott. A bürtónhivatalnokok egy alkalommal kérve- 
kérték, hogy egy kitörni készülő rablázadást segítsen 
elnyomni. Az biztos és önérzetes föllépése által sike­
rüli is neki. Innen kikerülve,;elhagyta a rabló-mester­
séget és Szt. János-kenyérrel kereskedett Nápolyban, 
a mi szép jövedelmet biztosított számára. ^ Urias 
modorát azonban egész életében megtartotta. Három 
év előtt még oly tekintélye volt, hogy ót kérte meg 
a nápolyi hatóság, hogy vessen véget a kocsis-sztrájk­
nak. Ciccio nem tett egyebet, csak végig robogott 
egy bérkocsin Nápoly utczáin és ezt a példát azonnal 
követték a sztrájkoló bérkocsisok. Haláláról az olasz 
lapok hasábos tudósításokat közölnek és úgy emlé­
keznek meg róla, mint Olaszországnak egyik «rokon­
szenves» rablójáról.

Jubiláló alispán. Lestyánszky Sándor hont- 
megvei alispán, mint nekünk Ipolyságról táviratozzák, 
ma ünnepelte huszonötévi hivatalnoki jubileumát. A 
küzkedveltségü alispán nevére Ipolyság polgársága 
1000 koronás alapítványt tett. a melyről az alapító­
levelet a ma megtartott rendkívüli városi közgyűlésen 
adták át az ünnepeknek. A város fel van lobogózva, 
tegnap este pedig ki volt világítva. A polgárság 
Lestyánszky alispán tiszteletére sikerült fáklyás menetet 
rendezett.

— Furfangos módja az adóbehajtásnál!. Forocz- 
kóban Szentgály Gyula körjegyző furfangos módot 
eszelt ki arra, hogy a község lakosai megfizessék a 
felszaporodott adóhátralékot. Kidoboltatta. hogy a 
forgalomban lévő ezüstpénz néhány nap múlva érté­
ket veszti, mert kezdődik az uj pénz korszaka, mikor 
csak koronával lehet fizetni. Megijedtek erre a torocz- 
kói polgárok és minthogy a dobos az adót is emle­
gette, elhatározták, hogy a régi pénzt adóba fizetik 
Ily módon közmegelégedésre két nap alatt 600 forint 
adópénz gyűlt be végrehajtó és exekuezió nélkül.

— A kártya veszedelme. Suszter N. és Józsa 
Kálmán Örkényi lakosok azzal szokták elűzni a téli 
esték unalmát, hogy a harminczkétlevelü bibliát for­
gatták üres idejükben. Csak az volt a baj, hogy 
egyikük sem valami nagy mintaképe a türelemnek s 
igv könnyen szóvitába keveredtek. Egy ilyen vitának 
nagyon szomorú következménye lett a napokban. 
Józsa Kálmán ugyanis, mint tudósítónk közli, oly 
haragra gerjedt, hogy lőfegyvert ragadott s bele­
durranton a társa arczába. Persze, hogy Suszter 
nyomban összerogyott, ámbár szerencséjére nem 
valami súlyos volt a sebe, mert a lövés csak hor­
zsolta. Józsát a szörnyű látvány észreteritette ; a 
szeles férfiú úgy megijedt, hogy tettének a következ­
ményeitől tartva, ő is halni akart. A mellébe lőtt, de 
sebe nem életveszélyes. Budapestre hozták gyógyítás 
végett.

— Orvul megtámadott postakocsis. Nagyvárad­
ról táviratozzák, hogy ma reggel 4 órakor a margittai 
pőstalegénvt a vasúti állomás mentén leütötték s S00 
tVtot raboltak el a rábízott postai küldeményekből. A 
tettesek is ismeretlenek. A nagyváradi postaigazgató­
ság vizsgáló biztosa a helyszínre sietett.

Vakmerő postarablás. A prágai főpostán ra­
vaszul kieszelt, vakmerő rablást követett el tegnap 
este e»y ügyvédi irodában alkalmazott Írnok. A pos­
tán egy" prágai bank szolgája négy pénzes levelet 
akart feladni, melyek összesen hatezer forintot tartal­
maztak. Abban a pillanatban, mikor a szolga a leve­
leket a postahivatalnoknak kézbesíteni akarta, egy mel­
lette álló ember kiragadta kezéből a négy levelet s 
futásnak eredt. A szolga rögtön utána rohant, de a 
hivatalból kivezető ajtót zárva találta. A ravasz rabló 
kívülről bezárta az ajtót s tovább futott. Nagy erő­
feszítéssel végre betörték az ajtót s hosszas kutatás 
után egy rendőr elfogta a rablót. A bűnös ügyvédi 
Írnok azt vallotta, hogy a nyomor kényszeritette a
rablásra. ,

_ Időjárás a fővárosban. Ma enyhe, de borult
téli nap volt, mely áprilisba is bele illett volna. Dél­
után rövidebb időre az eső ismételten permetezni kez­
dett, de csakhamar elállt. Éj felkor azonban tartós eső 
következett be.

Rövid hírek. Temesvárról Bialas Emil 
34 éves magánhivatalnok, négy gyermek apja, pár 
nap előtt eltűnt, (ismerősei attól tartanak, hogy 
üngvilkosságot követett el, mert az utóbbi idők­
ben vagy ötszáz forintot elkártyázott. — Hímen 
Stefán György boszuból úgy megverte Imre Jánost, 
hogy belehalt. — Szövérd közelében e hó 8-án 
egy S. Gy. nevű fiatal embert két farkas megtá­
madott. Á bestiák már-már veszélyesekké váltak 
rá nézve, mikor közeledő emberek elriasztották 
őket. — léagy-Kanizsáról eltűnt az ottani 
gőzmalom képviselője Laut Ede. Az eltűnt, kit 
utoljára Becsben láttak, 4500 forintott sikkasztott el.

színház és művészet.
_ Munkácsy Mihály Párisban tartózkodó nagy­

nevű festőművészünk, a megindult művészi mozgalom­
ról minden tekintetben tájékozva lévén, a művészi 
ügyeket vezető művészek iránt kifejezett bizalmi sza­
vazathoz magát távirati utón : «Je Signe, Munkácsy» 
(aláírom. Munkácsy.) szavakkal utólag jegyeztetni 
kérte. Hasonlóképen csatlakoztak utólag neveikkel: 
Böhm Pál (Münchenből), Vágó Pál, Burger Lajos, 
Komlóssy Ede, Halmi Arthur, Aggházi Gyula, 
Mátráig Lajos stb.

— A szabadkai színházat tiz pályázó közül Ba­
kó dezay Pál nyerte el, ki jelenleg a zombori szín­
házban működik nagy sikerrel._

— A kapi vár. Gabányi Árpád pályanyertes vig- 
játéka a jövő héten öt vidéki színházban kerül be­
mutatóra. Előadják Kolozsvárott, Szabadkán, Szege­
den, Debreczenben s Kecskeméten.

— Tordai Grail “Erzsi, a jeles magyar reczi- 
tátornő, ki a külföldön már eddig is oly sokat tett a 
magyar irodalom megismertetése érdekében, legutóbb 
a Wiesbaden! gyógy teremben tartott érdekes előadást 
Magyarországról és különösen a magyar irodalomról. 
Az "ottani lapok egyhangú dicsérettel Írnak Grail 
Erzsiről.

— Btagosch György szombaton e hó 17-én hir­
detett előadását (Goethe, Faust II. része) a Redoute- 
termében tartandó pártgyülés miatt, csütörtökön 
e hó 22-én este hét órára halasztotta cl. A már előre 
váltott jegyek érvényben maradnak.

_ A nyolezadik Concert populatren hemutat-
kozó Lewinger M. hegedűművész legutóbbi bécsi 
hangversenyén Mendelsohn ismeretes hegedűversenyét 
oly "kitünően játszotta, hogy Brahms a legnagyobb 
elragadtatással nyilatkozott róla s kijelentette, misze- 
rint^ezt a versenyt eddigelé Lewinger játszotta leg­
szebben. A művész vasárnapi hangversenyét is ezzel 
a miivel kezdi meg. Kívüle még György Zsófia operai 
énekesnő is közreműködik.

ülésén. A párt legközelebb 
összehívni a párt híveit,

nagj értekezletre fogj*

gozott. felrobbant a bányalég s valószinüleg 
munkást megölte. A rögtön íoganatositott mentőmunká­
latok első eredménye az volt, hogy húsz megfult mun 
kás holttestét hozták fel a tárnából. A tárnában még 
lenn levő nyolezvan munkás sorsáról eddigelé nincs hir.

— Gavallér rablóvezér. A gonosztevőknek is van 
haute voleé-jok, nekik is vannak előkelőségeik, a kik 
a bünkrónikák valóságos hőseiként szerepelnek. Ilyen 
kiváló férfiú volt Ciccio Capuccio olasz rablóvezér 
is. a ki néhány nap előtt halt meg Nápolyban. Ez a 
hírhedt bandita csakugyan a gonosztevők elitejéhez 
tartozott; előkelő, úri hajlamai és gavalléros viselke-

— öngyilkos órás-segéd. Breitner Henrik órás­
segéd, ki tegnap halántékon lőtte magát, ma az 
üllői-uti klinikán meghalt. A szerencsétlen fiata1 
embert — mint értesülünk — gazdája, a Schwarz 
és Roger ezég, kinél három évig szolgált, kergette a 
halálba. A tulajdonos ugyanis azzal gyanúsította, 
hogy egy, körülbelül egy forint értékű órakapcsot 
elvitt az üzletből.

= A rendőri sajtóiroda hírei. Szűcs Károly ko­
máromiaki születésű, 27 éves nős napszámos, k 
hajcsár-ut 1587. sz. a. lakásáról e hó 12-ike c 
eltűnt. — Schwartz Johanna zsebét tegnap a Teréz- 
körut 19. sz. a. lévő temetés alkalmával föl vágták s 
abból 200 irtot tartalmazó tárczáját ellopták. 
Löffler Róza magánzónő viador-uteza 10.^ sz. als 
lakására az éjjel ismeretlen tettesek behatoltak s on­
nan az ott lakó Riedl Francziska kárára 50 forint 
értékű ruhaneműt elloptak. — Peringer Mátyás 
vendéglősnek vörösvári-ut 14. sz. a. lakásába az éjjel 
két betörő hatolt be, de a vendéglős felébredvén, 
elriasztónk őket. — A múlt éjjel a Rottenbiller-utcza 
48. sz. ház pinezéjében felhalmazott szalma elégett- 
A szalmát a házban lakó Kondor Gézáné tizenkét 
éves fia gyújtotta fel. A tüzet hamarosan észrevették 
s a VI. őrség eloltotta.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
_ A végleges vízmű elrendezési terve. A köz-

épitési igazgató a végleges vízműre vonatkozólag há­
rom elrendezési tervet terjesztett a tanács elé. _ Mind 
a három terv azt a feladatot kívánja megoldani, mi­
képen lehet a vízmüvet naponkint 120.000 köbméter 
viz szállítására legczélszerübben berendezni. A viz 
nyerési terület Káposztás-Megyertől Dunakeszi» kilencz 
kilométer hosszú partvonal három természetalkotta 
gyüjtő-medenczével és a rákos-palotai sziget. A . ter­
vek megegyeznek abban, hogy a mostani vizmü 
keretébe a káposztás-megyeri határban levő két 
alsó medenezét négy kilométer hosszú vonalban, és a 
rákospalotai szigetet kívánják belevonni. A mérnöki 
hivatal terve szerint a szivattyútelepet e terület déli 
részében kell elhelyezni, lehetőleg közel a főváros­
hoz, tehát Újpest határszélén, hogy ez által a városba 
vezető nyomócsővezeték rövidebb legyen és költségei 
ok nélkül ne szaporittassanak. A kutak vizét a szi­
vattyútelepig az alsó medenczéből szívó csövek szál­
lítanák, a rákospalotai szigetről a Dunán keresztül szi- 
vornya vezettetnek a szivattyútelepig, mig a felső meden- 
eze kutjaiból közvetítő szivattyú utján, falazott csatornán 
keresztül lej telnék a viz a szivattyú-telepig, melyet 
ez átvéve, a nyomó-vezetékbe továbbítaná. A másik 
két tervet Salbach B. drezdai műszaki tanácsos ké­
szítette. Mind a két megoldási módját a tervező alkal­
masnak tartja a kivitelre s előadja az előnyöket és 
hátrányokat, melyek az egyik és másik terv mellett, 
vagy ellen szólnak. Salbach a szivattyútelepnek a vá­
roshoz lehetőleg közel való elhelyezésében egyetért a 
fővárosi mérnöki hivatallal, azonban mig az első ter­
vében a szivattyútelepet az országúitól eleső ármen­
tes helyre helyezi, hol kedvező talajviszonyok miatt a 
gépház "és kazánház alapozása kevesebb költségbe 
kerül, addig másik tervében a viznyerési te­
rületen az országút mellett helyezi el a szi­
vattyútelepet , hol ármentesités végett feltöltésre 
és költségesebb alapozására vau szükség, de \ i- 
szont a kutak vizszinétől számított szivómagas- 
ság kisebb lévén, gazdaságosabb üzemet tesz lehetővé. 
Salbach a gazdaságos üzem czéljából kívánatosnak 
tartja a kutaknak nagyobb számban való létesítését 
is, s az erre vonatkozó alternatívákat terveiben szin­
tén kitünteti. A dunakeszi harmadik medencze a ter­
vezők szerint a későbbi kiterjesztéseknek tartandó 
fenn. A küzépitési igazgató a terveket kisérő jelenté­
sében kéri a tanácsot, hogy az elrendezési terveket 
mielőbb adja ki a bíráló bizottságnak, hogy a háló­
sam jóváhagyás elnyerése után a mérnöki hivatal a 
részletes tervek kidolgozásához foghasson.

_ A központi vásárcsarnok nemzetközi terv-
pályázata. Az a határidő, a mely a központi vásár- 
csarnok építészeti terveire kitűzve volt. ma déli 12 
órakor járt le s ez időpontig Lechncr Lajos minisz­
teri tanácsos építészeti igazgató kezeihez hét pálya­
munka érkezett. Ezek közül négy Budapestről való, 
három pedig külföldről. A budapestiek a következők : 
Fautnann Benedek, Petz varrni műegyetemi tanár, 
Kommer József és Zielniczky Szilárd, Fleischig és 
Brüggemann ; külföldről pályáznak ; í. A\ teher 8zó- 
fia. B. Borkovec Prága, Escaude et Gourmez Paris. A 
tervek megbirálására kiküldött bizottság e hó 19-ikén 
— hétfőn — délelőtt tiz órakor kezdi meg a műkö­
dését s határozatát még a karácsonyi ünnepek elölt meg­
hozza. A vásárcsarnokok ügyében ma a belügyminisz­
tertől is leirat érkezett a fővároshoz. Miután a vásárcsar­
nokok építése rövid idő múltán már megkezdődik, a 
belügyminiszter elérkezettnek látja az időt arra, hogy 
a vásárcsarnokok kezelési rendszere megáilapittassék, 
s az erre nézve szükséges tárgyalások megindittassa- 
nak. A belügyminiszter készségét nyilvánítja a tekin­
tetben, hogy a kereskedelmi miniszterrel egyetértőén 
közre fog hatni, hogy a vásárcsarnokok intézménye 
minél czélirányosabb módon életbeléptettessék. A 
mint az ügy határozott alakot ölt, a belügyminiszter 
alkalmat fog találni arra, hogy a hatáskörébe tartozó 
intézkedéseket a főváros közegeivel részletesen meg­
beszélje. Végül felhívja a miniszter a fővárost, hogy 
a vásárcsarnokok ügyének mostani állásáról hozzá 
jelentést tegyen.

Választási mozgalmak a fővá­
rosban.

A Lipótvárosban.
Az egyetemi ifjak közül eddig mintegy 150-en el­

határozták, hogy csatlakozni fognak ahhoz az ünnepi 
menethez, a mely szombaton este C órakor Apponyi 
Albert lakása elé fog vonulni, a mikor Apponyit fül 
fogják kérni, hogy a menettel a Vigadóba menjen, a 
hol dr. Robitsek József, a lipótvárosi ellenzéki jelölt, 
programmbeszédet f • / . tartani. Az egyetemi ifjúság

A vigadó nagytermében ma este tartotta meg pro­
grambeszédét a Lipótváros kereskedőinek és iparosai- 
nak jelöltje, a harmadik szabadelvű parti jelolt, me­
gyeri Krausz Lajos. A Krausz Lajos-párt vörös 
gombos jelvénye dominált a teremben.

A párt korifeusait zajos éljenzéssel fogadtak. A 
zsúfolásig megtelt teremben, melynek karzatairól is nagy 
közönség tekintett alá. az emelvényt az. elnökség fog­
lalta el. Innen üdvözölte a választókat László Mihály 
elnök s indítványozta, hogy küldöttség menjen a je­
löltért.

Dr. Rosenberg Gyula lelkes beszédben szólt a vá­
lasztókhoz. Hangsúlyozta az iparnak és kereskedelem­
nek fontosságát az államban.

Cserna Lajos alelnök az iparosok nevében szóL 
Az ország első iparos- és kereskedő-testű le te úttörő 
volt abban, hogy már 22 éve kereskedőt választottak 
a törvényhozásba. Csak nemrég történt, hogy a város a 
kiállítási bizottságba csupa lateiner embert akart válasz­
tani. Hogy milyen hamis az ügyvédek okoskodása, azt 
legjobban bizonyítja, hogy az állam roppant költséggel 
kereskedelmi és iparkamarai szervezetet létesített. Ma 
munkanap van, mert itt vagyunk, s ha összetartunk a 
diadal a mienk. Éljen Krausz Lajos.

Dr. Gutmann élénk tetszéssel fogadott herédben 
hangsúlyozta, hogy a parlamentben a jogi kérdések 
hetekig tartó vitákat idéznek fel, a kereskedelmi és 
ipari kérdésekhez pedig alig szól valaki.

Eközben megérkezett a jelölt. László Mihály elnök 
kérte föl a jelöltet programmbeszéde elmondására, 
mire a jelölt a következőket mondotta:

Tisztelt polgártársaim ! Pár nappal ezelőtt egy 
pártértekezletünkön jeleztem önök előtt, hogy a hét 
folyamán bátor leszek becses türelmüket programra- 
beszédem meghallgatása érdekében igénybe venni. 
Csak rövid ideje annak, hogy ugyanezen a helyen 
egy igen tisztelt barátom, bár ellenfelem, kérte önök­
től bizalmukat s ezzel együtt a lipótvárosi mandátu­
mot. Ugyanezt cselekszem most én is.

Mindenekelőtt bátor vagyok politikai hitvallásom 
tekintetében kijelenteni, hogy a szabadelvű párthoz 
tartozom ; hive voltam a közjogi alapnak mindig, mióta 
a nyilvános életben részt vettem !

A törvényhozás működését a közel jövőben egy na­
gyon fontos" kérdés fogja igénybe venni s ez a köz­
igazgatás államosítása, mely még a múlt ülésszakban 
elvileg az ismert két szakaszban elfogadtatott és 
nemsokára remélhetőleg gyakorlati alakot fog öl­
teni. Ezzel kapcsolatosan okvetetlenül azon kell len­

fél hatkor gyülekező.. ;iz 
részt akarnak venni, jelentkezhetnek 
körben, a hol e czélra szívességből 
letéve.

etem-téren. A kik még 
az Egyetemi 

gyüjtőiv van

— Legjobb egyenruhát készít katonák és hiva­
talnokok részére Tiller Mór és társa csász. és kir. 
udvari szállítók Budapesten, Károly-laktanya.

A Friedmann-párt végrehajtó bizottsága ma este 
tudomásul vette a minisztériumok hivatalnokainak 
csatlakozását a párthoz. Ez a szép eredmény a jelölt 
közszeretetét mutatja. A tanácskozást a szokásos párt­
vacsora követte, melyen a lelkesedéssel elfogadott 
jelölt is jelen volt. Lelkes felköszöntőkben éltették 
Friedmann Bernátot, dr. Bihari Mórt, dr. Glücksthal 
Samut, Zoltán Győzőt és dr. Erőss Samut.

*
A Mezei-párt végrehajtóbizottsága ma látogatott 

ülést tartott, melyen Hüttl Tivadar elnök nag 
örömmel fogadott bejelentéseket tett, olyan uj vá 
lasztók névsorát olvasván fel, a kik tegnap és ma 
csatlakoztak a párthoz. Felolvasott azután néhány 
üdvözlő iratot, melyet a vidékről küldtek a párthoz 
Mezei Mór programmbeszéde alkalmából. Kitörő lel 
kesedést keltett dr. Szentpály miskolezi és Szávay 
győri kereskedelmi kamarai titkárok üdvözlete, me 
lyekben Mezei beszédének a kereskedelemre és iparra 
vonatkozó részei vannak kiemelve. A párt irodájában 
ma különösen nagy élénkség uralkodott és számos 
tekintélyes polgár vett részt a végrehajtóbizottság

nünk, hogy a tisztviselői anyag helyzete javíttassák, 
mert ha jobb és tökéletesebb munkát követ-fiunk, 
nem szabad figyelmen kivül hagyni, hogy az államtól 
méltán megvárható, hogy hivatalnokai jobb exiszten- 
cziája és családjuk illő lentartásáról — az eddiginél 
bővebb mértékben — gondoskodjék. A napirenden 
levő kérdések közül az egyházpolitikai rendezés kér­
dése a törvényhozást kiválóképen fogja foglalkoz­
tatni. Nemcsak az 1S68. évi Lili. törvényezikk- 
bői kifolyó és élénk emlékezetünkben maradt 
heves viták követelik az egyházi kérdések ra­
dikális szabályozását, de hazánk tradicziói a liberá­
lis irányt illetőleg is kívánatossá teszik a nemcsak 
elméleti, de gyakorlati megoldást. A kormány áthatva 
ezen magasztos elvek által, felvette programrajába a 
vallások egyenjogúsítását, a zsidók reczepczióját és a 
kötelező polgári házasságot. Nagy várakozással tekintünk 
a valuta rendezése elé, melyre az előkészületek már meg­
történtek.

Most — tisztelt uraim ! — áttérek a kereskedelmi 
és ipari érdekek fejtegetésére.

A tarifáknál nagyon üdvös intézkedéseket létesítet­
tek ; a zónarendszer jó hatása minden téren észlel­
hető. Hiteltörvényeinket illetőleg első sorban a csőd­
törvénynél kell minélelőbb javításokat tenni és az 
igazságügyminiszter már e tekintetben a kezdeményező 
lépéseket meg is tette. Nem kevésbé fontos ipar- 
czikkeink számára a keleti államokban fogyasztási 
piaczokat nyerni, mint a melyek geográfiai fekvésük­
nél fogva erre a legalkalmasabbak; úgy tudjuk, hogy 
ez irányban rövid idő múlva több állammal meg fog­
nak indulni a vámszerződési tárgyalások, melyeknél 
óhajtandó, hogy mind a két félre nézve előnyös síi- 
pulácziókat eredményezzenek, a mit a helyzet helyes 
megbirálásával s közös jóakarattal remélhetőleg el is 
lehet érni.

Mint itt, ugv másutt is, véleményem szerint azon 
kell lennünk, hogy a kötendő vámszerződéseknél a 
szabad kereskedelmi princzipiumot érvényre juttassuk. 
Az iparfejlesztés egészségesebb feltételeket igények 
Arra kell törekednünk, hogy a kisebb kereskedelem 
és ipar képviselőinek hozzáférhető hitelt nyújtsunk s 
ez által hazánknak nagy középosztályát erősebbé éS 
életképesebbé tegyük.

De ha az ipar minden terén lendületet tapaszta­
lunk is, egy ágban, sajnos, nem voltunk képesek lé­
nyeges alkotásokat felmutatni és ez a textilipar. 
Azt hiszem, hogy ebben az indusztriális ágban is na­
gyobb cselekvési hajlam észlelhető az utóbbi időben s 
remélem, hogy az első nagyobb kísérlet biztos 
kezek által megindítva és a vállalkozási szellem 
állal felkarolva, nem maradna elszigetelve s igy el 
lehetne érni azt a czélt, hogy a több mint száz mil­
lióra rugó összeget, mely most textilipari szükségleteink 
fedezésére külföldre vándorol, honi produkezió által 
az országnak meg lehetne tartani.

De ehhez idő kell. Meggyőződésem szerint Magyar- 
ország indusztriális hajnalpirja már megjelent az 
égen s Széchenyinek mondása, «Magyarország nem 
volt, hanem lesz!» — itt is meg fog valósulni.

A beszéd befejezte után kijelentette László Mihály 
pártelnök, hogy e programm alapján megválasztatá­
sáért mindent elkövetnek.

*
A programmbeszéd után a Krausz-párt társasva­

csorát rendezett a vigadó elsőemeleti éttermében, a 
melyen mintegy 3—400 választó jelent meg. A párt­
vacsorán lelkes hangulat uralkodott s a választókkal 
egészen megteltek a termek. Krausz Lajost nagy él­
jenzéssel fogadták.

Az első felköszöntőt László Mihály pártelnök 
mondta, a ki azt fejtegette, hogy bár a fő végrehajtó 
bizottságnak minden egyes tagja közkatona volt; a 
választási küzdelemben generálissá vált. Élteti Krausz 
Lajost, a főgenerálist.

Krausz Lajos kijelenti, hogy a proerammbeszédja 
elmondása után rekedt s igy kevesen fogják megér­
teni. Tiltakozik az ellen, hogy ő volna az első generális, 
mert ő közkatona. A generális parancsol a hadsereg­
nek, őt meg a hadsereg rendelte arra a helyre, a 
melyet elfoglal. Az ő igénytelen pártja — mintmoodá 
— erősebb az ellenfelek «igényes» pártjánál. Ha a győ­
zelmét kívánják, szentesitik az elvet, _ hogy az ipar a 
törvényhozásban képviselve legyen. (Éljenzés.)

Ezután dr. Magy Sándor a munka embereit, Stev 
ner József pedig a jelöltet élteti. Még többen is 
mondtak felköszöntőket, mindannyian a jelöltet él­
tetve.

*
A lipótvárosi ellenzék végrehajtó bizottsága ma 

a következő felhívást teszi közzé; Polgártársak! 
Robitsek József programmbeszédet szombaton, e hó 
decz. 17-én este hat órakor tartja meg a fpvárosi 
vigadó termében. Gróf Apponyi Albert, Eötvös 
Károly, Ugrón Gábor megjelennek e programm- 
beszédre és beszédeikkel támogatják a jelöltet. 
Lipótvárosi választók ! Jöjjetek el pártkülönbség nél­
kül, hallgassátok meg elveink kifejtését s aztán Ítélje­
tek. Mi átvittük a harezot az elvi küzdelem talajára, 
győzni akarunk a meggyőződés hatalmával. Kereske­
dők és iparosok! Nem osztályérdekek jelszavai alatt, 
de nemzeti szellem nevében indulunk harezba. 
Jöjjetek elfogultság nélkül, hallgassatok meg és 
válaszszatok tiszta meggyőződései ik és szivetek szerint. 
Éljen Robitsek József /» A programmbeszédet a 
vigadóban társas vacsora követi, melyen politikai 
életünk kiváló egyéniségei közül számosán szintén 
jelen lesznek.

A pártvacsorára szóló részvételi jegyek a páru^* 
dában, nádor-uteza 20. a mai naptól fogva átvehető , 
a hol is már ma este igen számosán jelentették ds 
részvételüket, illetve átvették ie»veket.
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egyletek,!
_ A Kisfaludy

vidéki rendes tagjait 
társaság mai ülésében 
február hó elsején tártál 
rendes és két levelező f 
E határozat alapján föl 
a kik jelölteket szándék!
szabályok 18. §. b) és 
ajánlásaikat, az ajánlottl 
letes bemutatásával, lej 
30-ikáig nálam (Budapl 
nyújtsák át. Budapestei 
15-én. Beöthy Zsolt, f 
titkai a.

— A magyar földríj
olvasó ülést tartott, 
Mailátlv László gróf aj 
tásáról tartott érdekes 
keleti utazásának egyik ] 
ezumátra északnyugati 
ütött. Nem kevésbé érd| 
törzsről nyújtott ismerte 
íz emberevők közé tartej 
erdőiben lakik. Az 
közölt nagyon érdekesei] 
oattak nép írását és fali 
Iák. Az dekes felolvas! 
széssel fogadta. A Kubai 
.aiboí vaio felolvasás, az 
; lmaradt.

— A zenetanitónők I 
nditanak meg nyugdij\ 
Űorothea-egyesületnek 
ót órakor tartandó ülésé 
oizottságot. Hogy a zemj 
iekei minél teljesebi 
ándrássy-ut 05. szám 
.yenné Steiner Ilona 
fővárosban tartózkod\ 
levelönuket, valamint

— A magyar jogál 
szombaton, este C órakc| 
helyiségében (Kereposi-c 
inelvnek tárgya az ügyI 
lila folytatása. — Szóla] 
\Jurvay Füiöp és dr.

— Á magyar pedag^ 
dó 17-éc, szombaton 
tudományos akadémia h| 
tartandó felolvasó ülést 
Ferencz: Az érettségi vi 
tettel az egységes küzép| 
(lór : A tanitókepezdei 
vita folytatása.)

— A Charité kórhál 
ryülését e hó 16-án, pí 
terézvárosi kaszinó dif 
iartja meg.

törvénys:
— Emberölés hahó:

előtt daruvári lakos, jeld 
állomáson, múlt farsangb] 
leányt. Budalek Jczefi 
fog-a rosszul élt nejévei 
;zetü okoknál fogva. Eg- 
4sszonyhoz fordult tana 
rázta, hogy Francsics m| 
személyt, kitől a varázs 
meg, ha valami lábasba 
jgyéves mogyoróvesszőv 
;sics e tanácsot követte 
-ált, egész véletlenül bel 
Qyomban a gonosz varáz1 
Rárontott s egy piszkáló 
innyira, hogy az asszon 
dett súlyos sérülésekbe 
napokban mondott Fran 
ayi törvényszék. Francsi 
zeit, hogy anyósa boszo 
aázta és erejét vette s 
megtörni, de anyósát bá 
kában.

— Megakadályozott
kedélyes kávéházi mulat 
dór — nevének épen 
kedvre kerekedett és b 
magánhivatalnokba, kin 
magát. A dolognak a 
Schellhorn másnap elégi 
akkor már a boros ked 
párolgóit, és ki mindé 
nvilatkozott. De Schellh 
Simon József a feeyve 
kodtak és Bárány Izii 
dolog ilyetén! lebonyolít 
felek a síkra, már-már 
dötl midőn egyszerre 
feltűnt a láthatáron a 
tapintattal a további vé 
a feleket szétoszlatta 
jelentés alakjában nyo 
E feljelentés folytán me: 
Schellhorn négy heti ál 
biek felmentettek, mely 
erősítette.

— Rágalmazást por
annak idején rágalmazál 
rencz újpesti lakos eile: 
vádolta. A tárgyalás 
mivel azonban a meg 
nem jelent, a tárgyalás

mjL
— A Juristabál biz!

ton, este 8 órakor, a N 
ben társas vacsorát re! 
fiését Andrássv Gyula 
és több előkelőség is n

— A VII kér. Er
hó 17-én. szombaton, 
körút 13. szám. I. em 
hölgyestélyt rendez.

— Eljegyzés. Hirse 
tartalékos tüzérhadnagy 
kisasszonyt Kaufmann i| 
leányát.

GYAí
Persian Qercné szt!

12-én élete 51-ik évébel 
Göbel Ernő, a bars 

lelkésze e hó 12-én szil 
felen elhunyt. A mégből 
löket, özvegyet, s hároif

A közön
Csődtől

Alólirott csödtömeggondl
a vb. Ádám és Éberling ca
fkr végeladás utján fog ti 

Az üzlet megnyitása f.
Dedii
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ezletre fogja

otta meg pro 
k és iparosai- 
ti jelölt, me 
os-párt vörös

fogadtak. A 
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egyletek, társulatok.

— A Kisfaludy társaságnak összes, hely heh és 
vidéki rendes tagjait tisztelettel értesítem, hogy a 
társaság mai ülésében elhatározta, hogy az 1893. évi 
február hó elsején tartandó tagválasztó köziilésén öt 
rendes és két levelező tagsági hely lesz betöltendő. 
E határozat alapján fölkérem azokat a t. társainkat, 
a kik jelölteket szándékoznak ajánlani, hogy az alap­
szabályok 18. §. b) és c) pontja szerint szerkesztendő 
ajánlásaikat, az ajánlott irodalmi működésének rész­
letes bemutatásával, legkésőbb ez évi deczembcr hó 
30-ikáig nálam (Budapest, Arany János-utcza 1. sz.) 
nvujtsák át. Budapesten, 1892. évi deczember hó 
15-én. Beöthy Zsolt, s. k., a Kisfaludy-társaság
titsara.

— A magyar földrajzi társaság ma délután fel­
olvasó ülést tartott. Lóczy Lajos elnöklete alatt 
Mail öth László gróf a Szumátra szigetén tett uta­
lásáról tartott érdekes felolvasást. Másfél évig terjedő 
keleti utazásának egyik részét ismertette, a melyet 
Szumátra északnyugati felének meglátogatására for- 
iitott. Nem kevésbe érdekesek voltak a hatlak nép­
törzsről nyújtott ismertetései. E vad néptörzs, a mely 
íz emberevök közé tartozik, Szumátra rengeteg ős­
erdőiben lakik. Az e törzsre vonatkozó képek 
között n.igyon érdekesek voltak azok, a melyek a 
jattak nép Írását és fakéregre irt könyvét ábrázol­
tak. Az d 'kés felolvasást a hallgatóság nagy tet­
őét sei fogadta. A Koburg Fíilöp herczeg napióvázla- 
.aibv van) felolvasás, az idő előrehaladott volta miatt, 
•lmaradt.

— A zenetanitónők és nevelőnők mozgalmat 
nditanak meg nyugdíjalapjuk tárgyában s a Mária 
Dorothea-egvesületnek e hó 17-én, szombaton délután 
it órakor tartandó ülésén megválasztják az előkészítő 
bizottságot. Hogy a zenetanitónők és nevelőnők ér­
iekei minél teljeseimen képviselve legyenek, az 
\ndrássy-ut G5. szám alatt tartandó ülésre Sebes- 
.vénné Steiner Ilona elnök ez utón is meghívja a 
cni- irosban tartózkodó összes zenetanitónőket és 
levclinőket, valamint az ügy ir..nt érdeklődőket.

— A magyar jogászegyesiilot e hó 17-ikén, 
tzombaton, este -6 órakor a budapesti ügyvédi kamara 
helyiségében (Kerepesi-ut S. sz.) teljes ülést tart a 
nel’. 'ek tárgya az ügyvédség szervezetéről szóló 
tita föijtatvsa. — Szólásra fei vannak jegyezve : dr. 
Uarvay Fíilöp és dr. Bei chard'■ Zsigmond.

— A magyar pedagógiai társaság 1892. évi decz. 
aó 17-én, szombaton délután 5 órakor a magyar 
tudományos akadémia heti üléstermében (1. emelel) 
tartandó felolvasó ülést tart. melynek tárgyai: Váró 
Ferencz: Az érettségi vizsgálati latin scriptum (tekin­
tettel az egységes középiskola kérdésére). Kármán 
Mór: A tanitókvpezdei tanárok képzése, (A novemberi 
fita folytatása.)

— A Charité kórházegyesület első rendes köz­
gyűlését e hó lG-án, pénteken délután öt órakor a 
.erézvárosi kaszinó dísztermében (Andrássy-ut 39.) 
.artja meg.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Emberölés babonából. Gjuro Francsics az 

előtt daruvári lakos, jelenleg vasúti szolga a zdemi
Uomáson. múlt farsangban tizeuhatéves szép paraszt- 

eányt. Budaíek Jozefint. vett nőül, de kezdettől 
"cg a rosszul élt nejével, bizonyos kényesebb termé- 
:ie:ü okoknál fogva. Egy doljanei kártyavető czigány- 
isszonyhoz fordult tanácsért, ki a dolgot oda magva- 
.ázta. hogy Francsics meg van babonázva, s hogy a 
személyt, kitől a varázs ered, csak úgy ismerheti 
tneg. ha valami lábasba vizet forral s azt három 
egyéves mogyoróvesszővel kavarja fel. Mikor Fran- 
;sics e tanácsot követte és a konyhában vizet for- 
•ált. egész véletlenül belépett anyósa, kiben Francsics 
ayomban a gonosz varázs eszközlőjét vélte felismerni. 
Rárontott s egy piszkálóvassal agyba-fóbe verte, úgy 
innyira. hogy az asszony összeroskadt és a szenve 
.lett súlyos sérülésekben harmadnapra meghalt. E 
napokban mondott Francsics felett Ítéletet a pozso* 
ayi törvényszék. Francsics mindvégig azzal védeke. 
lett. hogy anyósa boszorkány volt, ki őt megbabo­
názd és erejét vette s hogy ő csak a varázst akarta 
megtörni, de anyósát bántalmazni nem volt szándé 
kában.

— Megakadályozott páros viaskodás. Valami
íedtlye.- kávéházi mulatság alkalmával Bárány Izi­
dor — nevének épen nem dicséretére — harczias 
kedvre kerekedett és belekötött Schellhorn Lajos 
mag.inhivatalnokba, kinél különb legénynek vallotta 
masát. A dolognak azonban rossz vége lett, mert 
Scheiinorn másnap elégtételt kért Báránytól, kiből 
akkor már a boros kedv a harczkedvvel együtt el­
párolgott, és ki mindenféle bocsánatkérésre késznek 
nyilatkozott. De Schellhorn segédei, Vidats János és 
Simon József a fegyveres elégtételadáshoz ragasz­
kodtak és Bárány Izidor nehéz szivvel rááliott a 
dolog óyeténi lebonyolítására is. Kiállottak a harcz- 
felt-í. a síkra, már-már szörnyű emberlialál készülő­
dött midőn egyszerre csak épen kellő pillanatban 
feltűnt a láthatáron a rendnek egy őre és hivatalos 
tapintattal a további véres eseményeknek elejét vette, 
a feleket szétoszlatta és tapasztalatait hivatalos fel­
jelentés alakjában nyomban közölte kapitányságával. 
E feljelentés folytán megindított bűnvádi eljárás során 
Schellhorn négy heti áliamfogházra ítéltetett, a töb­
biek felmentettek, mely ítéletet a kir. tábla meg is 
erősítette.

— Rágalmazás! pör. Tanos Pál újpesti főbíró 
aanak idején rágalmazási pórt indított Kesztler Fe­
rencz újpesti lakos ellen, a ki Tanost illetéktelenül 
vádolta. A tárgyalás folytatása mára volt kitűzve, 
mivel azonban a megidézett tanuk közül több meg 
nem jelent, a tárgyalást e hó 22-ére halasztották.

MULATSÁGOK.
— A jurlstabál bizottsága e hó 17-ikén, szomba­

ton, este 8 órakor, a Nemzeti vendégfogadó ebédlőjé­
ben társas vacsorát rendez, a melyen való megjele­
nését Andrássy Gyula gróf államtitkár, Tibád Antal 
és több előkelőség is megígérte.

— A VII- kér. Erzsébetvárosi kör deczember 
hó 17-én, szombaton, saját helyiségeiben (Erzsébet- 
körul 13. szám. I. emelet) tombolával egybekötött 
hölgyestélyt rendez.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Hirsch Ödön gyáros Nagy-Iklódról 

tartalékos tüzérhadnagy, eljegyezie Kaufmann Róza 
Lsasszonyt Kaufmann ígnácz nagykárolyi bankigazgató 
leányát.

GYÁSZROVAT.
Pentán Oerőnó ezüL Eok Berta deczember hó 

12-én élete 51-ik évében Székesfehérváron elhunyt.
Gőbel Ernő, a barsmegyei Bajka község derék ref. 

"lelkésze e hó 12-én szivszélhüdés következtében, hir­
telen elhunyt. A megboldogult 42 évet élt és agg szü­
lőket. özvegyet, s három kis árvát hagyott maga után.

A közönség köréből
Csődtömeg-eladás.

Alólirott csödtűmeggondnok ezennel közhírré teszi, hogy 
a vb. Ádám és Éberling ezég csődtömegéhez tartozó árurak- 
tú végeladás utján fog tetemesen leszállított áron eladatni. 

Az üzlet megnyitása f. é. deczember 17-én.
Dedinszky Kálmán ügyvéd mint

Ádám és Éberling őség
13387 csödtömeggowdnoka.
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kedvelt művészektől csodálatos olcsó árakon ada­

tik el 13414

WBISBBBGEK IZIBOR-nál
Andrássy-ut I. sz., I. emelet, Stein-féle ház,

Nyitva, szabad bemenet mellett, 9 órától 4 óráig.

iSSLUEBÜS5 - korcsolya
és Achilles-szij (szabadalmak).

Ezen találmányok a scheweningeni nemzetközi sportkiálh 
tűsön az ezüstérem díszoklevelével lettek kitüntetve. Becsben 
1890. nagy díszoklevéllé!. 1345G
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ROKONCZY G. (Coiumbüs) Budapest,

Äiidrässy-ut £2. szám.
Továbbá kapható: Brachfeld F., Dorottya-r:*cza 7. Geitner (■* 
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Wenzely István, r'áczi-utcza V.V.
Árjegyzék, használati utasítás kívánatra búrmentve küldetik.

TÁVIRATOK.
Béca, decz. 15. A mai udvari ebédre hivatalos volt 

Bauer.báró közös hadügyminiszter. Beck vezérkari 
‘önök és három bolgár tiszt.

Becs, decz. 15. A képviselőház mai ülésén az 
ujonezok megszavazásáról szóló törvényt vita nélkül 
elfogadta és megkezdte az indemniti tárgyalását. 
Kramarz kijelenti, hogy az ifjú csehek a költségvetés 
ellen szavaznak, miközben a kormány és nem a 
jobboldal ellen küzdenek. Azonnal készek volnának a 
régi jobbpártba belépni, ha autonomista programm 
állíttatnék fel. De autonomista többség czentralista 
kormánynyal lehetetlen. — Suklje a baloldal eljárása 
ellen fordul és Javorszki annak idején tett nyilat­
kozatát a politikai eszély inkarnácziójának mondja. 
Szóló felsorolja a szlovének panaszait, a kikkel küny- 
nyen menne a kiegyezés, mert ők nem követelnek 
államjogot, hanem az alkotmány alapján állanak. Szóló 
sajnosnak tartja, hogy a parlamenti gépezet meg­
akadt, mig a szoczializmus fenyegetően üti fel fejét. 
Kötelességének tartja megszavazni a költségvetést. 
Kijelenti, hogy egy tisztán balpárti pártminisz- 
terium szerencsétlenség volna a monarchiára. A 
szlovének nagyon szívesen ráállanának a csehekkel 
való kooperaczióra, de akkor alaposan tisztázni kel­
lene a helyzetet a történelmi és a természetes jog 
képviselői közt. A Karszt-tartományok képviselőinek 
nemzetiségi különbség nélkül komolyan fontolóra kel­
lene venniük a Szudet-tartományok különállásának 
gazdasági következményeit. — Luginja a partvidéki 
vizépitkezések hiányait fejtegeti. Az Isztriái vasutat 
csak sztrategiai tekintetekből építették. A trieszti ki­
kötői építkezések s a Lloyd subvencziója voltaképen 
csak más országoknak válnak javára. .4 közigazgatás­
ban is nagy bajok vannak. A kormány ellenséges 
álláspontot foglal el a partvidék szlovénjeivel szem­
ben. Úgy Látszik, hogy az olasz irredentától nem 
félnek, ellenben nagyon veszedelmesnek tartanák ott 
a horvát irredentát. Szóló nagyon kikei a parenzoi 
kerületi főnök és Rina'.dini helytartó működése ellen. 
— Plener Kramarz és Suklje ellen fordul. Most nincs 
parlamenti alkalom arra, hogy rohamot intézzenek a 
németek ellen. A karanthiai pártgyülés a tagadhatat­
lan szlovén agiiáczióval szemben teljesen indokolt 
volt. A balpártnak a kormánynyal szemben való je­
lenlegi állására nézve megjegyzi a szónok, hogy Taaffe 
gróf beszéde kíméletlenség volt, melyet nem tett jóvá 
Taaffe fellépése a klubelnökök ismert értekezletén. 
Szóló világosan hangsúlyozza, hogy Kuenburg már 
november 23-ika előtt beadta lemondását és kilépésé­
nek módjával becsületet szerzett úgy magának, mint 
az egész pártnak Ausztria közéletében. Szónok kije­
lenti, hogy Taaffe gróf miniszterelnök azt hitte, hogy 
a szabadelvű párt megnyerése mellett más tenden- 
cziákat is követhet, melyeknek a pártra nézve szük­
ségképen ellenszenveseknek és ellentéteseknek kellett 
lenniük. Durva külső lökésre volt szükség, hogy a 
viszonyok benső tarthatatlanságának vége vettessék. 
Jelenleg szónok pártja megszilárdult pozicziót foglal 
el. A pártnak a kormányhoz való viszonya feleit sem 
kétség, sem homály nem áll fenn. Szabad kezünk 
van, úgymond és igyekezni fogunk a számra nézve 
oly befolyásos pártunknak a megérdemelt érvényt 
megszerezni. A ház ügyeinek vezetéséért nem 
vagyunk többé felelősek és úgy fogunk eljárni, 
a mint azt pártunk és népünk érdekei meg­
kívánják. Csak hazafias tekinteteket és oly te­
kinteteket ismerünk, melyek választóink nemzeti 
és gazdasági jólétét czélozzak. — Kivekwic felsorolja 
a dalmát lakosság panaszait és Bianchinival polemizál. 
Dalraácziában szerb lakosság is létezik, melyet most 
a horvátok kedvéért feláldoznak. Szónok ellenzi Dal- 
mácziának Horvátországgal való egyesülését. Kibékülés 
csak az esetre lehetséges, ha a horvátok a szerbek 
egyenjogúsítását Dalmácziában elismerik. — Kaizl pa­
naszkodik a bánásmód felett, melyben a házban párt­
ját részesítik, melynek csak két tagja ül a költségve­
tési bizottságban. Valótlan, hogy a cseh államjog 
össze nem egyeztethető a dualizmussal. Szónok tilta­
kozik az ellen, hogy Magyarországot belevonják az 
osztrák belviszonyokba. A költségvetési provizóriumot 
második és harmadik olvasásban elfogadták, mire az 
ülést megszakították. Következnek interpellácziók.

Berlin, decz. 15. A birodalmi gyűlés mai 
ülésén a hadsereg kiegészítésének elosztásáról 
szóló törvényjavaslatot rövid tárgyalás után a had­
ügyi bizottsághoz utasította. Valamennyi szónok 
helyeselte a törvényjavaslat alapelvét, hogy az 
ujonezozás a szolgálatra alkalmasak számához és 
nem a lakosság számához képest történjék.

Berlin, decz. 15. A birodalmi gyűlés a tar­
talék-elosztási törvényjavaslatot a katonai bizott­
sághoz utasította, a Heinze-féle javaslatot pedig 
egy huszonegyes bizottsághoz. Erre a birodalmi 
gyűlés január 10-ig elnapolta üléseit.
“Berlin, decz. 15. Az esti lapok az itteni 

Loewe ezég nyilatkozatát teszik közzé, mely a 
Figaro mai hírét megerősíti, hogy a ezég Boulan­
ger tábornok hadügyminiszternek 1886. évi októ­
ber 20-án a fegyvergyártáshoz szükséges gépek 
és szerszámok szállítását ajánlotta fel. A nyilatko­
zat azt mondja, ha a megrendelés megtörtént 
volna, úgy ez a német iparra igen előnvös lett

volna és kiszorította volna Francziaországból az 
amerikai versenyt, mely a szállítás ügyében szin­
tén versenyzett.

Róma, decz. 15. A pápa levelet intézett az 
olasz püspökhöz és továbbá egy levelet az olasz 
néphez, melyben erélyesen nyilatkozik a szabad- 
kőmivesek ellen, kik azt az ördögies czélt tűzték 
maguk elé, hogy a kereszténység helyére a natura­
lizmust emeljék.

Róma, decz. 15. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A pápa Olaszország püspökeihez és 
népéhez intézett két levelében panaszkodik a 
szabadkőművességnek Olaszország szellemi és 
erkölcsi életére való ártalmas befolyása miatt- 
A pápa köröskörül csak a legszomorubb sülyedés 
jeleit látja. A szabadkőművesség okozta azokat 
a törvényeket, melyek az egyház állását és 
tekintélyét az államban megingatták. A sza­
badkőművességre kell visszavezetni a polgár1 
házasságot, az egyházi vagyonon elkövetett 
rablást és az iskolákban divó istenkáromlást. 
Az eltörölt klastromok helyett szabadkőmüves- 
páholvok és szektabarlangok léptek. Hirde­
tik a kultuszszabadságot és azt a vallást üldözik» 
mely Olaszországnak fényt és hirt kölcsönzött. A 
pápa nevét és tekintélyét megtámadják és becs- 
mérlik. A családi élet fajtalanságba megy át, a 
gyermeki szeretet elhalványul, az otthon békéje, a 
szülők tisztelete gyakran csak elhangzott mesék. A 
városokban az osztálygyülölet magja csírázik föl, a tár­
sadalmi rend alapjaiban megvan rendítve, az anar- 
khista szekták mozognak, a munkások a szocziálde- 
mokrácziához szítanak. A levél igy végződik: «Legye­
tek olaszok és katolikusok, szabad férfiak, hűek a 
hazához, de egyszersmind engedelmesek Krisztus 
és helytartója iránt. Azt hiszik, hogy a leveleket a 
jezsuiták szerkesztették, a kik jelenleg nagy tekin- 
télyben állnak a pápánál. (N. Fr. Pr.)

Szófia, decz. 15. Az alkotmány megváliozAa- 
tását illettő, véglegesen megállapított tervezetet 
ma osztották szét a szobranje tagjai közt. E ter­
vezet Stumbulov miniszterelnök által aláirt be­
vezetéssel van ellátva, mely arra emlékeztet, hogy 
az alkotmány megalkotásánál 1879-ben azon indít­
ványt, hogy öt év múlva az alkotmányon válto­
zások legyenek tehetők, elvetették és a választá­
sokról szóló, jelenleg fennálló szakaszszal pótolták. 
A bevezetés hangsúlyozza továbbá, hogy 14 év 
lefolyása alatt konstatálhatták azon hiányokat és 
szükségleteket, melyek az alkotmány most javasolt 
változásait szükségessé teszik. A javaslat 13 szakasz 
megváltoztatását tartalmazza, mely változtatások 
legfontosabbjai már közőltettek. A szobránje hol­
napi ülésén hivatalosan beterjesztik a tervezetet- 
Tegnapig a szobránje 293 tagjai közül 245 irta 
alá azon ivet, melylyel a tervezet helyeseltetik. 
Ily módon a kétharmad többségnél még nagyobb 
többség van biztosítva.

Szófia, decz. 15. Az ortodox papság megindi. 
tolta már az agitácziót a tervezett alkotmány- 
revízió ellen és azt követeli, hogy az ország feje­
delmeire nézve az ortodox vallás kötelező legyen.

Konstantinápoly, decz. 15. Mustafa-Pasa-ban a 
vesztegzárt öt napra szállították le.

Konstantinápoly, decz. 14. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. Az uj török-orosz kereskedelmi 
szerződésnek a Dardanellákra vonatkozó 17-ik 
szakasza miatt folyó tárgyalásokban szünet állt be. 
Mig Oroszorzság azt állítja, hogy a vitás szakasz 
semmiféle kedvezményt sem biztosit neki, addig a 
törők kormány még sem akarja a szakaszt úgy 
fogalmaztatni, mint a hogy az orosz kormány 
óhajtja. A porta arra az álláspontra helyezkedett, 
hogy ebben az ügyben egy hatalmat sem részesít­
het előnyökben.

Pétervár, decz. 15. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A czár a búcsúzó Schweinitz gróf 
nagykövetnek az András-rend gyémántjait adomá­
nyozta. A pétervári diplomácziától pedig a nagy­
követ két ezüstkandelábert kapott ajándékul. (N. 
Fr. Pr.)

New-York, decz. 15. A Newyork Herald 
jelenti Valparaisoból, hogy a chilei kormány ka­
tonai összeesküvésnek jött nyomára, melynek az 
volt a czélja, hogy a 7-dik ezredet fellázítsa. Az 
összeesküvőket, kik mindnyájan volt tisztek voltak 
elfogták.

Rio de Janeiro, decz. 15. Nitheroyban, a 
Rio de Janeiro állam fővárosában, katonai lázadás 
ütött ki, melyet azonban csakhamar elnyomtak. A 
bűnösöket elfogták.

A Panama-ügy.
Paris, decz. 15. (Az Egyetértés távirata.) Az 

az ismeretlen kéz, mely a Panama-botrányt ren­
dezte s mindennap az újságokat uj névsorral látja 
el, ma Jules Roche volt kereskedelemügyi minisz­
tert és a belügyminiszteri tárcza költségvetési 
előadóját Emánuel Arénet ragadta meg, vádolva 
őket, hogy ők is meg lettek vásárolva. A Libre 
Parole kijelenti és meghitelesitett tanukkal be 
akarja bizonyítani, hogy azok a chekkek, melyeket 
Thierrée bankár elégetett, alá voltak írva. Hertz 
Kornél bir szerint közreműködéséért hét milliót 
követelt.

Páris, decz. 15. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Jules Poche volt kereskedelmi miniszter, 
kit a Libre Parole ma azzal vádolt, hogy Reinach- 
tól pénzt kapott, az említett lap szerkesztőjét rá­
galmazás miatt az esküdtszék előtt beperli. (N. 
Fr. Pr.)

Páris, decz. 15. Emanuel Arene képviselő el­
küldte segédeit Gabriet boulangista képviselőhöz, 
mert ez utóbbi a képviselőház mai ülésén Ribot 
miniszterelnök beszédénél azt kiáltotta közbe; 
«Mindenki tapsol, még Emanuel Arene is!»

Páris, decz. 16. A képviselőház mai ülése a 
közönség nagy érdeklődése mellett kezdődött. A 
képviselők közt élénk mozgalom észlelhető. Bour­
geois igazságügyminiszter és Bibot miniszter- 
elnök Pourquery az anketbizottság felhatalmazá­
sának kibővítéséről szóló indítványának azonnal való 
tárgyalását kívánják, hogy az azonnal elvetessék. 
Mindkét miniszter felteszi a bizalmi kérdést. Fris­
son a tárgyalás elnapolását kívánja; ő helyesli az 
indítvány elvét, de a bizottság felhatalmazásai 
ezúttal elegendők. A képviselőház 424 szavazattal 
122 ellenében az azonnal való tárgyalást hatá­
rozza el.

Páris, decz. 15. A képviselőház ülése. A Pour­
query indítványa feletti vitában többen vettek

részt, részint az indítvány mellett, részint ellene 
szólva. Prevost-Delaunav képviselő felvilágosítást 
kívánt Frevcinettől az iránt, hogy Herz poli­
tikai személyek ajánlatára neveztetett-e M a 
becsületrend nagytisztjévé ! Freycinet miniszter azt 
válaszolta, hogy ő Herzet nem politikai személyi­
ségek ajánlatára proponálta kitüntetésre, hanem 
tudósok ajánlatára, ama kísérletek alapján, a me­
lyeket Herz a villamos-erő-átvitel terén tett. A 
tudománynyal foglalkozók közül sokakat tűntetnek 
ki hasonló módon. A miniszter csodálkozik azon, 
hogy hat esztendő múlva vetik fel ezt az ügyet. 
Bourgeois miniszter ellenezte, hogy Pourquery 
indítványa részletes tárgyalás alá vétessék és 
kijelentette, hogy a kormány tőle telhotőleg tá­
mogatni fogja a vizsgáló bizottságot. A kép­
viselőház ez indítvány elvetésével fogja bizal­
mát nyilvánítani a kormány iránt. Brisson 
az indítvány elfogadását kívánja, mert a most 
lefolyt vita után annak elvetése csorbítaná a vizs­
gáló bizottság tekintélyét. (Tetszés jobbfelől és a 
szélső balon.) Bibot miniszterelnök csodálkozik 
azon, hogy Brisson csatlakozik egy oly indít­
ványhoz, mely a kormány ellen irányul. Ha 
a kormánynak nem lesz többsége, akkor Bris- 
sonon fog állani, hogy többséget szerezzen. (Élénk 
tetszés. Nagy mozgás.) Erre megejtették a szava­
zást, s mint már jelezve volt, Pourquery indít­
ványának részletes tárgyalását mellőzték. Ezzel az 
ülés véget ért.

Páris, decz. 15. Bourgeois igazságügyminiszter 
azt mondja beszédében, hogy a köztársasági párt­
nak tudnia kell. hogy jelenleg a legfontosabb kér­
dés, sőt a köztársaság jövője felett szavaz. Nem 
bizonyos köztársaságiak ellen, hanem maga a 
köztársaság ellen szállanak sikra. A köztár­
saságiak kötelessége két szóban foglalható ösz- 
sze : hidegvér és egyetértés. (Tetszés.) Szóló 
mostantól fogva el van határozva, mindazon dol­
gok felett pótvizsgálatot elrendelni, melyek ily 
vizsgálatot igazolhatnak. Bibot miniszterelnök, ki 
Brisson fejtegetéseire válaszolt, kijelentette, hogy a 
kormánynak tudnia kell, vajon birja-e a képviselő­
ház bizalmát. A mig ő ül a kormánynál, a 
köztársaság tekintélyét gyengíteni nem engedi. 
Azon erényhősök, kik annyira felháborodottaknak 
mutatkoznak, kicsinált terv szerint járnak el, mely 
most jut napvilágra. Bizonyos vakmerő törek­
vések ütik fel nyíltan fejüket. (Tetszés a balolda­
lon.) A köztársasági intézmények ellen törnek. A 
kormány kéri a képviselőházat, hogy ismét emberelje 
meg magát cs sorakozzék a kormány körül, mely 
a köztársaságot azon férfiak igazolásához fogja 
vezetni, kik a köztársaságot tiz év óta vezették. 
(Élénk tetszés.) A képviselőház ezután a kormány 
kivánatához képest 271 szavazattal 265 ellenében 
mellőzte Pourquery indítványának részletes tár­
gyalását.

Páris, decz. 15. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A minisztérium, mely 
Pourquery indítványának elvetését köve­
telte, hat szavazattal győzött. A többség 
csak úgy jött létre, hogy nyolez miniszter 
is szavazott. A helyzet most aggályos, mert 
e szavazás után a minisztérium lemondá­
sát várták. (N. Fr. Pr.)

Paris, decz. 15. Hosszú, viharos ülés után a 
kormány kivánatára 429 szavazattal 122 ellenében 
elhatározta a kamara, hogy Boisserin indítványa 
fölött, mely azt akarta, hogy a Panama-ügyi vizs­
gálóbizottság bírói teljhatalommal ruházhassák fel, 
napirendre tér. Brisson a bizottság nevében kije­
lentette, hogy a bizottság maga is azt óhajtja, 
hogy a képviselőház napirendre térjen, de a kep- 
viselőháznak e határozatát a kormány bizalmi 
szavazatnak nem tekintheti. Az e felett megejtett 
szavazáskor a kamara a kérdésnek iiv módon 
való tárgyalását 271 szavazattal 264 ellenében el- • 
vetette. Hir szerint Brisson le fog mondani.

Páris, decz. 15. A Pourquery indítványa fö­
lötti szavazásnál csak a köztársasági pártiak sza­
vaztak a részletes tárgyalás megkezdése ellen. A 
kisebbség az egész jobboldalból (150 szavazat) 40 
boulangistából és körülbelül 70 balpáriiból állott.

Páris. decz. 15. Képviselői körökben az a 
hir van elterjedve, hogy Brisson le akar mon­
dani a Panama-bizottság elnökségéről. Hir szerint 
a jobboldali képviselők is kilépnek a bizottságból.

Páris, decz. 15. (Az Egyetértés távirata.) Rei- 
nach lakásán őtven üveg különböző mérget talál­
tak. Reinach inasa azt vallja, hogy gazdája, 
mielőtt lefeküdt, meghagyta neki, hogy másnap 
reggel hét órakor költse fel.

Páris, decz. 15. Mége konzervativpárti képvi­
selő tudatta az igazságügyminiszterrel, hogy Herz 
Kornélnak a becsületrendből való kitörlését szán­
dékozik indítványozni.

KÖZGAZDASÁG.
Belgrad, decz. 15. Az 1890-iki szerb járadék szel­

vényei Páris számára már kiutalvánzoztattak. Ezek 
január elsején válnak esedékessé s a Noskier bank. 
czégnél váltatnak be.

Páris, decz. 16. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-forgaloin: 3°/0-os fran- 
czia járadék 99.35, olasz járadék 93.55, spanyol 
exterieur 64.43, 3%-os portugál kölcsön 22.65. 
ottoman bank 595.31, török dohányrészvény 
366.87, Rio Tinto 411.25, magyar aranyjáradék 
97.06, török consol 21.90.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Az uj pénz. Wekerle miniszterelnök mint pénz­

ügyminiszter a Gustave Chaudoir & Cie. simmering! 
vörösréz-, sárgaréz- és ónféléket készítő gyárral szer­
ződést kötött az egy- és kélfilléresek vereteséhez 
szükséges bronzlemezek szállítása iránt. Ezen szerző­
dés értelmében a nevezett ezég legkésőbb jövő évi 
julius hó 1-ig Budapesten nagy gyárat köteles felállí­
tani, melyben legalább 300 munkáit fog e bronzleme­
zek elkészítésével foglalkoztatni. A szállítók a már el­
készített és reczézett szélű kétfilléres lemezek méter- 
mázsájáért 104 irtot, az egyfilléresek métermázsájáért 
102 frtot kapnak. Ezenkívül a ezég kötelezettséget 
vállalt, hogy a magyar állam összes régi rézpénzeit 
átveszi a rézérték alapján meghatározott áron. Addig 
•s, mig a gyár működését megkezdheti, a félgyárt­
mányként ide hozott bronzlemezeket Budapesten fog­
ják kikészíteni és reczézni.

* Nemzetközi érme-konferenczla. Brüsszelből ér- 
kező egybehangzó hírek szerint a nemzetközi érme- 
konferencziát néhány nap rnulva 1893-ik évi május 
1-ig elhalasztják. A kik az 1881-ik évi érmekonferenczia 
lefolyására és eredményére emlékeznek, azok azzal is 
tisztában vannak, hogy az ilyen elhalasztás mit je­
lent. Az összes indítványok kudarczából s a mérvadó 
államok képviselőinek határozottan elutasító magatar­

tásából mindenki azonnal meggyőződhetett arról, hogy 
a koní’erenczia egybehivása hiábavaló dolog volt, mer; 
gyakorlati eredménye úgy sem lesz: Most már csak 
valami alkalmas formát keresnek, hogy a kudarezot 
leplezhessék. Azt eszelték ki tehát, hogy a tárgyalások 
végleges megszakítását nem vallják he, hanem azt 
fogják elhitetni a világgal, hogy a konferencziát csak 
elhalasztották. Attól tartanak ugyanis, hogy ha a ku 
darezot nyíltan bevallják, az amerikai kongresszus a 
Windom-billt azonnal megszavazza s az ezüstvásárlást 
megszünteti. Ennek megakadályozása végett legalább a 
többséget akarják biztosítani a kongresszuson, s e 
czélból most ismét Rothschild Alfréd báró tervét em­
legetik sűrűbben, a melyet próbaképen legalább egy 
évre szeretnének elfogadtatni. E terv szerint 5 millió 
font ezüstöt vásárolna a kincstár évenkint. Hogy ez 
csak kibúvó akar leuni, az kétségtelen, mert az ezüst 
helyzetén semmit sem változtatna. A pénzkonferenczia 
technikai bizottsága tegnap, mint Brüsszelből táyira- 
tozzák, Houldswart és Allard képviselők indítvá­
nyaival foglalkozott, de ezeket sem fogadták el. Fo- 
ville indítványára ugyanilyen sors vár, mert valamely 
kereskedelmi egyezményben talán valahogyan csak be 
lehetne illeszteni, de érme-egvezménybe nem való. 
Valószínű, hogy ma tartják utolsó az ülést s a konferen­
cziát május 1-ig elhalasztják.— Mint Brüsszelből táv­
iratilag jelentik, a nemzetközi érmeértekezlet bizott­
sága ma tartott ülésén megállapította jelentését, me­
lyet az értekezlet délutáni ülésében be fog terjeszteni. 
A Tietgen, Houldsworth és Allard az értekezleten 
benyújtott indítványoknak és Toville, Forsel! és 
Sainclette által benyújtott módositványoknak a mel­
lettük és ellenök szóló érvelések után a jelentés ama 
határozathoz jut, hogy a bizottság, mivel az értekez­
let az átalános kérdések fölött még nem nyilatkozott, 
nem adhat semmiféle votumot a különféle indítványok 
felett, sem nem ajánlhat kompromisszumot az érme­
rendszer különféle egymással szemben álló doktrínák 
felett.

5 A tiszavölgyl társulat e hó 18-án tartja meg
ez évi rendes közgyűlését, de a központi bizottság 
már szétküldte a társulat 1891 -ik évi működéséről 
szóló jelentését, melynek terjedelmes ismertetését tér- 
sziike miatt halasztottuk el.

$ A m. kir. államvasutak hajózási vállalata, 
A m. kir. államvasutak igazgatósága arról értesít 
bennünket, hogy jégzajlás következtében a sabácz- 
mitrovicza-rácsai szakasz kivételével hajózási vonalain 
az összes forgalom szünetel. Ez évi deczember hó 
19-ével azonban a mitrovicza-rácsai hajójáratok is 
megszűnnek, úgy hogy e naptól kezdve csakis Sabácz 
és Mitrovicza között fog a gőzös járni és pedig napon­
kint a következő menetrend szerint: Felfelé: indulás 
Sabáczról S órakor reggel, indulás Mitroviczáról 10 
óra 30 perczkor délelőtt; érkezés Mitroviczára Száva- 
part (vasúti állomásnál) 11 órakor délben. Lefelé: 
indulás Mitrovicza-Szávapart (vasúti állomástól) 2 óra­
kor délután, indulás Mitrovicza városától 2 óra 

, 30 perczkor délután; érkezés Sabáczon 4 órakor 
délután. A gőzös a szükséghez képest Jarak és Klenak 
ladikállomásokat is érinteni fogja.

IPARÜGYEK.
— Országos Iparoktatás! tanács. Az országos

iparoktatási tanács küldöttsége ma tisztelgett Lukács 
Béla kereskedelmi- és gróf Csáky Albin vallás- és 
közoktatási minisztereknél. A küldöttség tagjai voltak 
Darányi ígnácz elnök vezetése_ alatt Matlekovics Sán­
dor nyug. államtitkár, Jónás Ödön műegyetemi tanár 
(a tanács alelnöke), Gyertvánffy István, az állami 
Pedagogium igazgatója, Tliék Endre nagyiparos és 
Szterényi József ipari főfelügyelő, mint a tanács tit­
kára. — Dr. Darányi orsz. képviselő üdvözölvén a 
minisztereket, igen szép lendületes beszédben vázolta, 
hogy a tanács tagjai tudatában vannak azon fontos 
hivatásnak, mely a tanácsra vár, — biztosítva a 
minisztereket, hogy a tagok mindegyike odaadd 
mozgalommal fogja az ügyet szolgálni. Ügy Lukács 
Béla, mint később gróf Csáky miniszterek igen szívé­
lyesen fogadták a küldöttséget s megköszönve a tisz­
telgésben nyilvánuló figyelmet, biztosították a jelen­
voltokat, hogy a tanács szervezése épen azon rend­
kívüli fontosságnak következménye, melyet ők az ipari 
szakoktatásra fektetnek. Ezután az egyes tagokat be- 
mutattatva maguknak, hosszabb ideig beszélgették 
meg a tanács legközelebbi feladatait. A miniszterek 
szívessége és a tanács iránti meleg érdeklődése igen 
jó hatással volt a küldöttség tagjaira.

— As orsz. ipar egyesület ötvenéves jubileumára 
folyvást érkeznek bejelentések a legelső budapesti 
testületek részéről. Megjelenik a diszüiésen Vaszary 
Kolos herczegprimás, Barnassa József egri érsek s az 
egyház több más kitűnősége is. Az igazgatóság mai 
üléséből azt a kérést intézi a deputáczióhoz, hogy a 
diszüiésen lehetőleg magyar díszruhában, vagy 
frakkban jelenjenek meg.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
= Kiállítás Batávlában. A budapesti kereske1 

ddmi és iparkamara tudomására hozza az érdekelt 
köröknek, hogy 1893. évi augusztus 15-én augusztus, 
szeptember és valószínűleg október hónapra kiterjedő 
kiállítás nyittatik meg Batáviában, melynek czélja 
egyrészt Németalföld indiai gyarmatainak mezőgazda- 
sági és ipari termékeit, másrészt ped'g az Európában 
használt mezőgazdasági gépeket és a földmiveléssel 
összefüggő amaz ipari segédeszközöket bemutatni, a 
melyek Németalföld indiai gyarmatain meghonosítha­
tok s ennélfogva ott készséges vevőket talál­
nak. A kiállitundó tárgyak vámmentesen kezel­
tetnek ; térdij nincs, a hajóból való kirako­
dás, valamint a kiállítás területére való elszál­
lítás költségéit, nemkülönben a tárgyaknak és gé­
peknek felállítása és időleges installálása alkalmá­
ból felmerülő kiadásokat a kiállítást rendező bizott­
ság fedezi, a mely különben azt is kilátásba helyezi, 
hogy a gépek mozgatására szükséges hajtóerőt ingyen 
fogja rendelkezésre bocsájtani. Az osztrak-magyar 
monarkniából kiállítandó tárgyak legczélszerübben 
«kiállítási tárgyak» jelzéssel ellátva, a csász. és kir. 
konzulátus czimére Batáviába küldetnek, a mely a 
tárgyaknak gondozását elvállalja és kívánatra a kiállí­
tóknak további képviseltetését az esetleg felmerülő 
költségek megtérítése mellett, alkalmas egyének által 
eszközölteti.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** OEZtrál: magyar bank. Becsből távirják lapunk« 

nak : Az osztrák-magyar bank főtanácsának mai 
ülésén dr. Kautz kormányzó szívélyes szavakban 
üdvözölte aichholzi Miller lovagot, az újonnan ki­
nevezett osztrák alkormányzót. Az alkormányzó vá­
laszában köszönetét nyilvánította azért, hogy e fontos 
állásban a választás ó rá esett. A budweisi fcank- 
kerületbe eső neuhausi mellékintézetet a forgalom 
csekélysége miatt feloszlatták. Gyulafehérvárt, mely 
eddig az aradi kerülethez tartozott, a kolozsvári bank­
kerülethez csatolták. A szabadkai bankkerületbe eső 
bajai mellékintézetet, melynek ügyeit eddig a bajai 
takarékpénztár vitte, a bajai kereskedelmi és ipar­
banknak adták át.

** Csőd a fővárosban. Frankfurter Sándor
budapesti bejegyzett ezég posztó-kereskedő ellen, 
(üzlete V. kér, sas-uteza 9. szám alatt) a budapesti 
kereskedelmi és váltótörvényszéknek ez évi deczem­
ber hó lü-ik napján 75865. sz. alatt kelt végzésével 
a csőd megnyittatott. Csődbiztos : Antos Károly kir. 
törvényszéki bíró. Tömeggondnok : dr. Csillagfa Gyula 
ügyvéd. Helyettes-tömeggondnok: dr. Pap János ügy­
véd. Bejelentési határidő 1893 február hó 9. napja. 
Felszámolási határidő 1893 márczius hó 9 ik napja. 
Csődválasztmány választási határidő 1893 márczius 
11-ik napja.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Deczember 15. —

Gabonatőzsde.
A buza-üzlet ma igen lanyha veit. Gyenge kínálat 

mellett alig volt kereslet, úgy, hogy csak néhány kii 
tétel búzánkéit el 5 krajczárral olcsóbb árakon. A
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többi gabonaoemekben is gyér forgalom volt, az 
irány és az árak nem változtak.

Mai hivatalos effektiv-ára k:
feltől (Nie

n««e uj bánsági ......... .. 75—80 ig. 7.40 7.95
> tiszavidéki .. .. _ 76—80 » 7.50 8.20
» pestvidéki .. .. .. 75—80 » 7.45 8.15
» fehérmegyeí .. .. 75—80 > 7.45 8.15
» bácskai ......... .. 76—79 » 7.50 8.15
> északmagvarorsz. 75—81 » —.— —.—

Sóz* , ................. .... .. 70—72 » 6.25 6.45
Árpa » takarmány _ .. „ 60—62 » 5.10 5.35

* égetni való .. _ _ 62—64 » 5.55 6.10
» sörfőzdéi .. - „ 64—66 » 6.30 7.50

Zab » .......... .. .. öy—41 * 5.60 5.90
Tengeri ó bánsági .......... 75 > 4.75 4.80

_ > másnemű .. .. 73 » 4.70 4.75
Repeze káposzta .. .. _ .. _ —.— > —.—

bánsági ........ — » —■—
S«le* ó .. ........ .. 4.K 4.25

7.46,

7.58.

4.81.

">.50.

Határidőüzlet gvenge forgalommal nyilt meg, s 
z lacsonvabh amerikai gabonaarak miatt lanyha irányt 
&ovetelt. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 10.000 mm. 7.45, 
44. 7.46. 7.45 forinton.
Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.56, 

7.57 írton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 4.S2, 

4.SU, 4.81 írton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 5.51,

5.50 írton.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén szintén gyenge forgalom volt, az 

any igen kedvezőtlen maradt. — Köttetett : 
Szokvány búza tavaszra mintegy 5000 mm.
47. 7.46 forinton.
Szokvanybuza őszre mintegy 5000 mm.

7 57 forinton.
Tengeri május- júniusra mmtegv .>000 mm.

1 s-j írton.
Szokvány zab tavaszra minteey .>000 mm.

5.51 forinton.
Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:

........ írt 7.56 — 7.58
„ „ > 7.45— 7.47

_ _ ”..........» 4.81- 4 83
........... .... » 5.49— 5.51

\ goszt-rspcze äug.—szept.-re . - ............. * H.60 11.65
Délutáni forgalom.

A délutáni forgalom ig n szűk. mederben mozgott.
íz iranv, noha Berlinből alacsony a bl> gabonaáradat 

-*ztek, a csekély kmáiat következő, b .‘ti valamivel 
ke vezőbb lett. — Köttetett :

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.-*5, 
46, 7.47 forinton.
Szokványbuza őszre mintegy 
58 7.59. 7.60 írton.
'i sngeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 4.80,

<1 forinton.

Délután 5 órakor záródnak:
- okváaybuza tavaszra ......... - - frt 7.46 7 45

1 szokványbuza 1893. őszre .................... * <•“
tengeri i893. n.ájas— uniusra .........
sván-, an tavaszi ; .. .. - ..........  - •

- . -re augusztus—szeptemberre

-. -kváuybuza tavaszra ......
'zokványouza 1898. őszre ..
. -ngeri május—júniusra .. .. 
-zonványzau tavaszra..

10.000 mm. 7.56,

4.81- 4.83 
5.50— 5.52 

11.60—11.65

Termenytőzsde.
A terű énytozsdéu disznózsírban változatlan az 

ai.y. szalonna szilárdabb, de űzlettelen, szilva szí 
i i. — Köttetett:
Szilva eil.,-., v bőszre a 75 szemes 28 12 írton. s5 

14—26 • - .- 24.32, szerbiai
- kvár ninőségü 20.08, 100 szemes 24.10 és 85 

ernes 2 .14 "írton: október—novemberre szerbiai 
100 szemes 16.07 írton.

SsllvaizJ -zerbiai 21’ , írton.
Disznózsír . esti áru hordóval együtt 541 4 írton.

Éirtéktözsde.

(páronkint 260 klgr. felüli súlyban) 42-43 , kr. 15. 
Közép (páronkint £20-260 klgr. súlyban) 41l/,-42*/, 
kr. 16. Könnyű (páronkint 220 klgng terjedő súly­
ban) 39 — 41 kr ...

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokvánvszeru levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokbán értendők. Szokványszerüleg a hízott sertések tel- 
ies (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes téio) «ttlya ve- 
telik irányadónak. 10

Sertés-létszám : 1892. évi deczember bo 13-ik
napján volt készletben 104.760 darab, deczember 
14-dik napján felhajtatott 3819 darab, deczembet
14- ik napjan elszállittatott 3397 darab, deczember
15- ik napjára maradt készletben 105.182 darab.
A hízott sertés üzletirányzata : Változatlan.

Becs.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözede.

decz. 15. (Az Egyetértés távirata.) A mai
előtőzsde igen szilárd irányban nyilt meg és a bank­
papírok meg járadékok árfolyamai emelkedtek, e az 
Üzlet mindamellett élénktelen maradt, mert a párisi 
és berlini helyzet bizalmatlanságot kelt is a spekulá- 
cziót a további vállalkozásoktól visszatartja. Kzert a 
magasabb árfolyamok nem tarthatták magukat es az 
üzérkedést értékek gyengébb árfolyamokkal záródnak. 
Valuták változatlanul szilárdak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészveny 314.S/, 
magyar hitelbank 362.50, Länderbank 224.80, osztrak- 
magyar államvasut 295.62, alpesi hányadársasag 
53.30, fegyvergyár 323. májusi járadék 9/./7, ma­
gyar aranvjáradék 113.70. huszfrankos arany ..o/.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde igen gyenge üzlettel és tartott árfo­

lyamokkal indult: alpesi bányarészvények emelked­
tek — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvények olo.lt>. 
magyar hitelbank 362.50, Länderbank 225.10. union- 
bank" 237.50, angol-osztrák bank 149.>5. bankegye­
sület 114.50. osztrák magyar államvasut 295.;>0, deli 
vasút 91.65, elbavöígyi vasút 226.75., dohány-részvény 
171.25, alpesi bányatársaság ->4.50, rima-murányi 
vasmű 178.25. májusi járadék 97.80, magyar arany­
járadék 113.70, magyar papirjáradék lOO.oO, husz­
frankos arany 9.561 ,. „

Később a tartós pangás következtében elgyengnl- 
V.-k az árfolyamok, de a mozgalom egészen jelenték 
télén maradt; váltók és valuták tartva voltak. ^

2 ólakor záródnak : Osztrák hitelrész vény 314.75, 
magvar hitelbank 362.50, angol-osztrák bank 149.50 
uniónbank 237.75, Länderbank 224.90, bankegyesület 
114.70, osztrák-magyar államvasut 295.15, déli vasút 
92. — . elbavöígyi vasút 226.75, buschtiehradi vasul 
Lit. B. 447.50, északi vasul 2800.-. dunagőzhajózási 
részvény 316. — . Lloyd-részvénv 383.—. észak-nyugati 
vasút 2Í2.—. alpeti bánya-társaság 54.10. rima-murányi 
vasmű 178.25, májusi járadék 97.77, osztrák aranyjá­
radék-116.15, magyar aranyjáradék 113.7u, magyar 
papirjáradék 100.50." török sorsjegy 45.35, huszfran­
kos aranv 9.57, német birodalmi márka 59.0a. 1 ansi 
jelentésekre mesleíieiősen szilárd.

Becs. decz. 15. {Magyar értékek zárlata.)4%-os 
földteherment. köív. 94 50. magyar hitelb.-részvény 
362.75. erdélyi vasut-részvény 199.75, 1S76. m. k. v. 
áll. eis. kötv. 119.10, Magy.” nyer.-k.-sorsjegy 143.25, 
M. lesz. és váltóbank részv. 115. —. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 139.—,4°|0-os aranyjáradék 113.70, magyar 
fezyvergyar —.—, magyar vasúti kölcsön 100.80, 
Aliöldi vasut-részvény 200.—, Magy. é.-kel. vasat 
részvény 196.75. 1869. ai. k. v. áii. els. kötv. . ,
Tiszát, vasut-részvény —, Kassa-oderbergi vasut- 
részvény 187. — . 5 % magyar papirjáradék 100.50, villa­
mos részvénytársaság —.—, M. jeiz. hitelb.-részv. —. .

Becs. decz 15.(Osztrák értékek zárlata.) Osztr. 
hitelint. részv. 314.85 déli vasut-részvény 9_. ,
4-'0 oszir. aranvjáradék 116.10. londoni váltóár 120.10,

1864. scrsi^sy

szilárdak voltak. — Jegyeznek: 3e/„-os franczia já­
radék 99.57, 4l/,%-os járadék 105.30, Banque de 
France 3900.—, Credit Foncier 1055.—, Szuez-rész. 
vények 2666.—, egyiptomi kölcsön 497.56, spanyol 
külső járadék 64.43, magyar aranyjáradék 97.12, 
olasz járadék 93.60, orosz 98.—, uj 3%-os orosz 
kölcsön 80.30, portugál 3°/0-os kölcsön 22.62, osztrák 
Länderbank 490.—, Ottoman bank 597.18, osztrák­
magyar államvasut 637.—, osztrák déli vasút 211. ,
Rio-Tinto rézbánya 410.62.

3 óra M) perczkor záródnak : 3%-os franczia 
járadék 99.57, 41/a%-os járadék 105.27, terjeszthető 
járadék 99.55, magyar aranyjáradék 97’/„ osztrák 
déli vasul 211.25, osztrák földhitelrészvény 1115.—, 
osztrák Länderbank 492.50, alpesi bánya-társaság 
124.37, török dohányrészvény 366.87. Banque de Paris 
630.-, ottomán bank 596.87, török sorsjegy 96.50. 

Szilárd.
London, decz. 14. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 

96 —, osztrák aranyjáradék 97.--, osztrák déli vasút 
8.50. ezüst 38.12 2s/4%-os angol consol 9/.31. uj 
spanyol járadék 64.25, olasz járadék 93.—, egyip­
tomi kölcsön 98.62. Nyugodt.

London, decz. 15. (Megnyitás.) 2’/4"/0-os angol con- 
s°l 971/*-

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
ok or illőt» helyi szokványok ez-rinl készpénzben medmra

100 kilónkint. - Tengeri deczemberre 51*/.. -
Czukor (Fair refining Muscovados) 3.-. — Kiókáve 
16»/ . __ Zsir (Wilcox jegyzése) 10.—, (Fairbank jegy­
zése) 10.40. — Gabona-fuvtrdij-imperial quarterkint 
Eszak-Amerikából az angol kikötőbe és az ezekke1 
egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 1 /4
(= 0.57 forint) 100 kilónkint. — Napi felhozatal 
gyapotból 35.200 bál.

szegedi m. kir. pénzügyigazgatóságnál végrehajtói, - 
az iloki m. kir. adóhivatalnál VI. osztályú adóiiszti, 
__ zombori m. kir. pénzügy igazgatóságnál Vl-od ősz- 
tályu adótiszti, - a győri m. kir. posta- és Wvirda- 
hivatalnál postaszálütói, - a temesvári kir. ilelőtáb. 
Iánál joggyakornoki állásra.

í" éríendöT .“^rfZTVÄ.li ^ritás is ké^énzrej^y
tnenióra. W.tölec ultiméra ^d5„4akk^Tüíve Maráiéi értot.V

transakezió- ki-ltségek, továbbá
meaid-

medlórm M-meli kr ultimo™ O-val vannak meKie'ülve Magatói er^éd,k 
hogy a fent, átszamibtookhoz még a transakczio-koUsegok, lovába a 

" -U.mo-»rfo,vamokhoz »cukivá, mag . —

• ■ am 100 marka vistaprolongaczio-iételek is szamitasba veendők. A -gat jel 
pe-t, ,67.-den nem jegyeztetnek. Átetami*ás, árfolva, 

— 59 frt OS kr. ICO frank vista 47 Ive . 5 kr.

Deczember lő.

Különbözet az 
Buda- utolsó zárlat- 

folyam Pesl| hoz képest 
J egyenleg osztr. értekben

Ar-

PÁHIS.
Franczia 8»í,-os járadék—

t 4l.»é-cs « — — —
Osztrák-magyar államvasut — — *
Osztrák déli vasút— — -- — —» i ,
‘Osztrak földhitel rósrrár.ytársaság s 1 1 
‘Franczia törleszthet 0 járadék _ —C 
Magyar 1 % -os aranyjáradék — ~ 2
Ottoman-bank— — — U
'Osztrák Umdvrbank— — — — £
Toruk doháiivrészvóny— — —
Banque de Paris— — — — —
‘Alpesi banyareszvény — — — —

BERLIN-
Osztrák 4•?%-03 papirjáradék — - 

« 5?.oa * — —
« 4 .- os ezüstjáradók — —
« 4^0-os aranyjaru'U k — —

Masr.'Ar 4%-os aranyjáradéK — —
5%-os papirjaradek — — 

•Elbavöígyi vasút ... — — — —
Osztrák hitelrész vény — — —
Osztrák-magyar ailamvaaut—. — -
Oz.'traL déli vasút — — — — 
Károly-Lajos vasút— — — — -
Kassa-oderbergi vasút — — —
•Orosz bankj'vy ... — — — **
Váltó bécsi piac ra — — —

IS ANKFüRT.
Osztrák 4-2%-os papirjáradék — -

< —
< 4 :%-os ezüsíjaradek — -
, 4%-os aranyjaradék — —.

Magyar 4 »<,-09 aranvjáradék — - 
/ os pap rjáradék — —

Osztrák hitelre-zveny -
Osztrák-magyar bank — — —- 
Osztrák-magyar államvasut— — - 
Károly-Lajos vasút ... — — —
Osztra v deli vasút— — —
Magjar-gacsorszagi vasút—. — —-
Váltó becsi piaczra— — — — -
Union bank ........... — — — —
Villamossági részvény — — -
’Alpesi banyaUrsasag — — —

99.67
105.27
;i ’ .25 : 
115 — 
99.-5 
97 IS 

596-97 
49á .">0 
S,16.87

91.29

113.95

K 4íS0.— 1
ü 124.37

E 82.50 * 97.53
ü
K S2 10 ! 97.23
x 9S.10 ; 116.—
D 96.— ! 113.67
V 8í.20 , lou.f.9
X
K 166.90 314.76
v
ü 39.10 91.88
ü
x 80S.R0

169.35 59.-

K 8fc.f>5 97.39 1
ü 85.20 100.50
K 82.15 97.54
K. 98.35 116.28

.U 96.- ltü.63
ü 85.10 100.57

.ü 385.25 314.39
U 828.— 980.01

.ü
ü 183.50

.Ü 79.75 91.92
ü 168.75 200.19

1 169 27 59.03
.ü

K i 45.SO

38

80

+
+
++
+

A raai tuásűc

Karoly Lajos-vasut-részvénv 217 50, 
188.—, 1860. sorsjegy 144.25, loros
4-2%

üveK
> 13.7

sziláid íiaiiyulaibau kezdődött és vé- 
>. g magi ártotta ezt a., irányzatot; a forgalom és az 
u iolyamhullámzásoá t sa:; csekélyek valanak. Helyi 
oapirokb.m szilárd u: irány, tie csait korlátolt lOrga- 
iornmr!: : árfolyamok cagyobbára magasabbak vala-

\ i és váltók csekélységgel olcsóbbak.

Elötözsde.
Az ... ..,-ae szilárd hangulatban kezdődött : ősz-

.,aa mtelt észvények mozogtak 314.80—315.20. ma- 
2 var hiteibankreszvények 362.75—363.25. magyar 
tranyjáradék 118.75—113.821/,, magyar jelzáloghitel- 
bánit- ész vén vek 187—187.50, villamos városi vasul- 

32 .. L50— 154.25 között, pesti maeyar ke-
-■vedelni; batiirvzzv-ayek köttettek 1035-ön.
11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 

r_Y eh. v 1 * ifi - -., i. . ef i sztrák-magyat' ái iám > asp utv a* 
-^zvenv 2f*5 0-—r'tö. >5, magyar hitelbank-részvé- 

ú,■.'75—303. magyar aranyjáradék 113.75—
,. rím -mm .uiyi vasmürészvcny- k 17 > -!79.25.

Déli tőzsde.
A -Jen i ...sde nemzetközi értékekre vonatkozólag 

..tigiehefcseu szilárd hangulatban íoiyt le, csekély ior- 
iom mellett. Osztrák hitelrészvények mozogtak 314.60 
315.10. magy r hitelbank-ri ínyek 362.50—362.87, 

-részvények 92.25—92.50 között. — Al- 
.mpepifck re ■ > ...,'du.tak, magyar aranyjáradék 
lüetétt 113.70—IF- 80-oa, magyar papirjáradék 

«.■0.60-oíi, regále-kötvények 100.85-ön, fuldteber- 
ntesitési 1 itvények 95-ön. — Bankpapírok kö-

, kőit- ítek ; bankosVesületi részvények 139.25—
. íu.őO-cl. léiméi bankrészvények 110.50—112-Őn, jei- 
aioghitelbank-részvények 18;.50—188-on. ;>esti ina- 
-var kereskedelmi bankrészvények 1034— 103Gon, 
torvál-szlavon jelzálog-bankrészvények 120.50-en. ma- 
. ipu;- és k :■ skedelmi bankrészvények 116.50-ec. 
Helyi papit ok közül előfordultak : Pannónia gőzmalom- 

-zvénvek 9íő-íjd, villamos városi vasut-rész\.-nyék 
154.50-6,. atalános takarékpénztár-részvények 123 on, 
irasche-feic- kőszén- és téglagyár-részvények .>34— 

358-on, aszfalt-részvények 233 — 240-en, rima-murányi 
asmü-i szvények 179 25-ön, sertéshizlaló-részvények 

{81-en, Hungária téglagyár-részvények 159-en, egye­
di ezementgy ár-részvények 146— 146.50-en. 
Praeminmiizlei t Osztrák hitelrészvény holnapra 

1 25 -2.75 forint, nyolez napra 5.50—6 frt, egy hó- 
ipra 10—11 forint.

ütótözzde.
Az utóíózsde szilárd alaphangulat mellett nyugodt 

olt. Osztrák hitelrészvények mozogtak 314.60—315.25, 
...gyár liitelbank-részvények 362.75—363, osztrák- 
,.,ayar állam vaspálya-rész vények 295.25—295.50, rna- 
.var aranyjáradék 113.77*,.—113.82*,, között, villa­

s'- városi vasutreszvények köttettek 153.75-ön.
4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvények 

- 15.20—315.30. magvar hitelbank-részvények 362.87— 
osztrák-magyar állam vaspálya-rész vények 295.37 

"5 50, magyar aranyjáradék 113.82*/,—113.85.

Sei^Wefekerfcskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, decz. 15. A) Hízott sertés-árak: I. Magy. 
-i-őrendü: í. Öreg nehéz (páronkint 400 klgrammon 
felüli súlyban) 42-43*,'„ kr. — 2. óreg közép (páron­
kint 30Ó—400 tlgr. súlyban) 42 -42*/, tr. 3. Fiatal 
nehéz (páronkint 320 klgron (elüli súlyban) 46—46*/. 
kr. 4. Fiatal közén (páronkint 251-320 klgr. súly­
ban) 45 — 46 kr. 5. fiatal könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő sulvban) 45 — 46 kr. 11 Magyar sze­
dett: 6. Nehéz (páronkint 280 klgron felüli sulynan) 
421,.—44 kr. 7. Közép (páronkint 220— 280 klgr. 
sulvban) 43*-4P kr. 8. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 43-44 tr. Ili. Romá- 
•l ii: 9. Nehez (páronkint 320 klgron felüli suly-
,.ju)------kr. 10. Közép (páronkint 250 320 klgr.
,u vban)--------- kr. 11. Könnyű (páronkint 250

: eric terjedő súlyban)--------- kr. ÍV. Romániái_ere-
i. ti "(Stachl): 12. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
suivban)--------- kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klgrig
terjedő súlyban)--------- kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz

sorsjegy 45.25,
ezüst-járadék 97.30. dunagőzhajózási társáéig 

részv. 315.—, dohánv-részveny 17! 2u, angol-osztrák- 
fcank-részvény 1'9.50, osztrák allamvasut-reszvény 
295.15, 20 frankos arany 9.57, 4-2% papir-járadék
97.77, osztr. niíelsorsjegy 194.—, német bankváltci; 
59 02, cs. k. aranv (vert) 5.68. osztr.-magy. bans-r. 
981.—, elbavöígyi vasút - részvény 226.75, becsi 
Eaukverein-részv. 114.oO, Alpina részv.-turs. 54 10. 
Nyugodt.

Délutáni mr-gánforgaiom.
Becs, decz. 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után a délutáni magám 
forgalomban maradt : osztrák hitelrészvény 314.75 
után 315.25. Länderbank 224.90, osztrák-magyar al- 
lamvasut 295.50, déli vasút 92.-, elbavöígyi vasút 
226.50. török dohánvrészvény 171.50, aipesi bánya­
társaság 5í.üO, májusi járadék 97.>5, 
járadék 113.75, török sorsjegy 45.30.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Külföldi árníözsdéb zárlata.

Atazámitáíi árfolyam níaiet póczokra 109 marka vUta 59 05 frt. 100 írt 
47.75 írt.

Deczember 15.

PÁKIS.

Ár-
folyam

I
20.50 
21.10 1 
21.40 :
21.75 :
47.75 
47 50 ! 
47.f>0
47.50 ; 
50.25 I
57.— I

magyar arany-

GECS1 GABONATŐZSDE.
Becs, decz. 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Folytonosan lanyha külföldi jelentések, az 
envhe idő és a lanyha kész áru-üzlet további árfo­
lyamcsökkenéseket idéztek elő, de ugv az ingadozásé™, 
mint az üzletforgalom jelentéktelenek voltak.^ —- ivüt- 
tetett: búza tava-zra 7.65, 7.64. őszre 7.82^ /-SÍ, rozs 
tavaszra 6.65, zab tavaszra 5.93, tengeri 5.17, 5.16
forinton. . ,

Délután, a külföldről ismét lanyhább jelentések 
érkeztek, ae itt inkább valamivel barátságosabb volt 
a hangulat, mert az utóbbi napok csökkenései után 
fedezn i kereslet mutatkozott. — Köttetett búza ta­
vaszra 7.63—7.65, őszre 7.81, 7.82, rozs tavaszra
I. ■ 6.63, 6.66, zab tavaszra 5.93, uj tengeri 5.16.
5.17 írton. Búza május—júniusra jegye 
repeze január—íebiuarra !2 ■ u 12.8u 
12.10-12.20 irtot.

Szesz ma kész áruban üzletfélén volt és ára 
változatlanul 14: s~ 14% frt.

ez 7.62—7.64, 
uj repeze

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, decz. 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv 

irata.) Az osztrák magyar valutarendezéssel kapcso 
iutos műveletek a legközelebbi időben való megindí­
tását jelző hírek, valamint a szén-szindikátus létre, 
jövetelének kedvező kilátásai buzditólag hatottak, 
minek következtében nagyobb fedezési vásárlások 
tétettek. Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 167. ,
Disconto Commandit 178.50, darmstadti bank 131.25, 
Deutsche Bans 158.2o, drezdai Lauk 138.62. Handels­
gesellschaft 133.25, nemzeti bank 111.50, osztrák 
déli vasút 39.10, elbavöígyi vasút 96.10. bustiehradi 
vasút 189.50, dux-bodeubachi vasul 216.50, varsó-bécsi 
vasul 19S 50, orosz délnyugati vasút 71.87. Svájczi 
vasúti értékek szilárdabbak. Gotthard-vasut lo6.25i 
svájczi északkeleti vasút 105.75, union-vasut 68.—, 
svájczi központi vasút 115.50, meridiouál-vasut 127.12. 
középtengeri vasút 104.25. Német vasúti értékek 
szilárdabbak. ISSO-diki orosz kölcsön 97.75, keleti 
kölcsön 66.20, magyar aranyjáradék 96.12. olasz já­
radék 92.30, török sorsjegy 90.70, orosz rubel 203.50. 
német uj kölcsön 85.75. Bányaértékek emelkedtek. 
Laurakohó 95.37, dortmundi 57.—, boehumi 119.25, 
gelscnkircheni 133.37, harpeni 124 25, Hibernia 107.87, 
Trust 130.—, Llovd-részvények 94.87.

Berlin, decz. 15. (Ltótőzsde.) Magyar aranyjáradék
96.10, osztrák hitelrészvény ! 66.90, osztrák déli vasút
39.10, Karoly Lajos-vasut 42 25.

Frankfurt, decz. 15. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 266.12, osztrák déli vasul ;9 /Szilárd.
' Hamburg, decz. 15. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 

90.20. osztrák aranvjáradék 98.20. osztrák ezüst­
járadék 82.—, osztrák hitelrészvény 265.75, osztrák 
i860 as állami sorsjegy 127. — , osztrák déli 
191.—, olasz járadék 92.25. Szilárd.

Paris, decz. 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv 
irata. I A m.ii tőzsdén osztrák és magyar értékek

Btiza folyó hóra........... — — — •

— 4 ei-6 ivra ... — — — •
•1 hura Ui.ircz.-től— — — —

Liszt f.-lyt hóra — — — — — ■

— 4 > 6 hura— ... — — — •
4 hóra márcz.-tól— — — —

Olaj folyt- hóra „. — — — —
— í első hóra — — — — , „ ...
— 4 bóra márcz.-tól— — — — ! ^1*^9

Szesz folyo bora... _ — — — •' * J
— januárra — — — — — — ' 4h*20
— 4 első hóra — — — — —
— 4 hóra márcz.-tól— — — —

BERLIN.
Euza docz.-rc — — — — — —

ápril-májuara — — — —
Rozs df-cz.-re — — — — — —

— ápril-májusra — — — —
Zab decz.-re — — — — — —

— apni-májusra — — — ■—
Olaj decz -jen -ra — — — — —

— ápril-mtvusra — — — —
Szesz ciecz -jan -.-a — — — — —

április májasra — — — —
STETTIN.

Búza docz.-ro — — — — —
ápr.-májusra — — — — —

Rozs d>*cz -r** -- — — — — —
aptilis-májusra — — — —

Cl aj dtcz.-re ... — — — — —
— april-mVijusra — — — —

Szesz helyben ‘>0 márka
fotryasztási adóval ... — — —

— deczemberre 70 marka fogyasz-
tahi aduval ........... — — —

— ;q-r.-maj.-ra 70 marna iugyaaz-
t;.=i aduval........... — — — — j

— avg.-ív.ept.-re 70 márka o^ynőz- j
La8i adóval... — — ... — — t

KÖLN.
Búza nnv •• 1 bérré — . ... —

ir-u.L/iuíra............. — — — — ,
Róza novemberre — — — — —

marcAíUaiu............. — — — — ,
Olaj nutjusra ................... — —

BOROSZLÓ.
Búza helyb1:; ........................... — —
XvOZb u! lie yben ... — — — —
Zab li-Ívben........... — — — — —
Ropozo ........... — — — — —
Szesz >0-681 aug.-ra... — — —
Olaj aug.-r- ........... — — — —
Tengeri 100 kilónkint — — — —

46.50

149 f>0
lf.2.75
134.-0
141 50

49 :»0
23.*29! 49 GO
13.13
1 t.-Jj

ID i -at)
29. x35‘). 0
80.13
17.83

! 29.50

31.40

0.06
0.05
O.oi
0.01
0.33
0.01
0.45
0.Ő4
0.06
0.03

0.C3
0.06

16.50 9.74

7.96
52 70 31.12

— 0.12 

— 0.1S

12.70 i 7.50

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Marhavásár.
Budapest, oecz. 15. (Braun József és fia ez ég jelen­

tése az Egyetértés számára.) Felhaj latoit: magy ar 
ökör 501, magyar telién 124, szerbiai ökör 1428, 
szerbiai tehén 87, bivaly 4, bika 10, összesen 21.-4 
vágómarha és 138 jármos, illetve bekötési czelokra 
alkalmas ökör. Miután kevés idegen vevő jelent meg 
a piaczon, a felhajtás ma több volt, mint a ie i

r. 1 f l.li _1,%« . nni-itilf/MYVri ^2 UZlPt

28 írttól 33*/,, frtig

szükségletnek megfelelt volna; ennélfegs a 
lanyha irányzat mellett folyt le. Az egységi arak 
métermázsánkint l-l1/, fvttal csökkentek, kővetkező 
árakat jegyeztünk:
Jóminőségü magyar ökrökért . .
Középminőségű magyar ökrökért 
Magyar tehenekért (tarka) . . •
Szerbiai ökrökért.............................
Bikákért (tarka).............................
Bivalyokért........................................
métermázsánkint, elevensuly-mérték szerint.

Szerkesztői üzenetek.
Válási tó. Mivel ezuttala Terézvárosban!« választás van, 

ön jogosan szavazhat a Lipótvárosban (ha a választói lisz- 
téba föl van vével akár szavazott tavaly a Terézvárosban, 
akár nem. A törvény, midőn a két helyen való szavazást 
tiltja, nyilván úgy értendő, hogy egy ntóií» nem szabad 
két kerületben szavazni. A Lipótvárosban tehát Csak úgy 
szavazhat, ha a Terézvárosban nem szavaz.

S. F., Mórágy. Ozmán-Gházi pasa, a plevnai hős Tokái­
ban, Kisázsiában született s tősgyökeres török ember.

X. Y., Kőrösmező. Jól emlékszik ön. A villamos vasút 
legelőször a nyugati pályaudvar és u kiráiy-uícza közt járt 

, próbaképen — akkor már. mikor a stáczió-utczai közúti
a heti vaspálya még gőzerőre volt engedélyezve, jóllehet utóbb

óniilf ki. — A tarokk-kérdésre csak akkor fe-

20
25 
23
26
19

29
30
31
32 
24

Különbözet az 
Buda- utolsó z.triat- 
pesti hoz kepest 

ejry. meg osztr. értékben

Szúr ómarhavásár.
Bóoa (St.-Marx), decz. 15. (Távirat.) A mai vásárra 

felhozatoU 2848 borjú, 2171 élő sertés, 2032 leszúrt 
sertés, 614 leszúrt birka és 27a bárány. Az irány a 
borjuvásáron változatlan, sertésekben ugyan élenkebb 
volt a kereslet, de a nagy felhozatal következtében 
nem javulhattak az árak; a többi czikkek változatla­
nok maradtak. — Eladatott leszúrt borjú 36-4o kr, 
elsőrendű 46—54 kr, legjobb 56—60 kr. süldő oü 
40 kr, leszúrt nehéz sertés 36-44 kr, elsőrendű nia- 
lacz 46—50 kr, leszúrt birka 22—32 kr. kilónkint, 
bárány 5 — 10 írton páronkint.

Juhvásár.
Becs (St.-Marx), decz. 15. (Távirat.) Felhajtatott 

2632 birka. Tartósan lanyha üzletmenet mellett je­
gyeznek : kiviteli juhok Í5—IS frtol, legelő juhok 
6 —12 irtot páronkint.

Paris (La Vihette), decz. 15. (Távirat.) Felhajtatolt 
11.230 birka. Az irány változatlan.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* As országos magyar gazdasági egyesület

tejgazdasá'-'i szakosztálya a Köztelken e hó 15-én 
délután négy érakor gróf Szapáry István elnöklete 
alatt igen látogatott ülést tartott. A szakosztály újjá 
alakulván, elnökéül újból egyhangúlag gróf Szapáry 
Istvánt, alelnükökül Rcusz Henriket és Pirlcncr Já­
nost választotta meg. Az ülés főtárgyát Pirkner Já­
nos országos tejgazdasági felügyelő felolvasása ké­
pezte, melyben a szakosztálynak a tejtermelésre 
szükséges intézkedések programmját adta elő; ez a 
programra a főbb vonásokban a következő : Minthogy 
a fokozottabb tejgazdaságot előmozdítani hivatott tej- 
szövetkezetek fennállását az a küzdelem veszélyez­
teli, melyet azoknak a piaczra kerülő sok hamisí­
tott és olcsó tejjel kell vivniok, kötelessége a szak­
osztálynak az e‘ tárgyban már a minisztériumtól kért 
intézkedéseket megsürgetni. Második módja a tejgaz­
daság fokozásának a vajgyártás előmozdítása, mint­
hogy a vajnak különösen a Keleten jó piacza van. 
Ezenkívül czélul tüzendők ki tejversenyek tar­
tása, takarmányozási próbák stb. és a tejgaz­
daságnak az 1895-iki kiállításon való kcpviseltetése. 
A szakosztály helyesléssel fogadván az országos tej­
gazdasági felügyelő előterjesztését, az azokban foglal­
takat magáévá 'tevén, a felemlített kérdéseket termé­
szetüknél meg érdemüknél fogva rövid tárgyalás alá 
nem vette, hanem azokat mint bő anyagot a követ­
kező ülésekre tűzte ki,

villamosnak épült ki. — A tarokk-kérdésre 
lelhetünk, ha világosabban lesz föltéve a kérdés

B V Isaszegh. Böszörményi Kálmán PostakezeUsi siti- 
könyve teljesen megfelel czéljainak. Megrendelhető a Posta- 
közlöny kiadóhivatalánál, hol a részletkérdésekre is szívesen
adnak választ. ... . .,

E. J , Kéthalom. A kereskedelmi mmiszteriuin járati osz­
tályában intézik el az ügyet Ezt Nádor \incze min. 
osztálytanácsos vezeti. ..

Lipótvárosi lcortesdal. (Budapest, H-r Fulop.) Öröm- 
mel látjuk, hogy a lipótvárosi mozgalmak alatt a népies 
muzsa Í9 megszólalt. Adjuk is itt a kis kortesnótát, melyet 
jjooy a «Gyere be rózsám, gyere be. dallamára mily patto­
gósán lehet énekelni, mindenki meggyőződhetik magából ft 
szövegből:

Boldogult képviselőnk az Wahr-Mann,
Jövő képviselőnk Fried-Mann.
Minthogy a többi jelölt egy sem Mann 
Éljen tehát Bernát a Friedmann!

Sz. K., Budapes. Levelét, s említett czikkeit kaptuk. Arra 
kérjük ho®y látogasson meg bennünket valamelyik szom­
baton d u. 5-7 közt. — B. J., Szegszárd. Aktuális dolgok 
szorították háttérbe közlését. A dolog természeténél fogva 
nincs a pillanathoz kötve, s mihelyt lehet, közölni fogjuk. — 
Sch J Bajrnok. Legközelebb magánlevélben fogjuk értesí­
teni. — ’g. E„ Kapuvár A komplikált kérdéseket szem előtt 
tartjuk, s közelebb — mint kívánta is magánlevélben 
adunk választ.

CsávoLszty Lajos
lap kiad átüld) do fios és felelő^ szerkesztő.

Időjárás
A m. kir. meteorologiai központi intézet táv­
irati jelentése 1892. decz. 15 én reggel 7 órakor.
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Priga. decz lő. Nyers czukor Prágában !63/4, 
Aussigban 17.07*/, frt, "lanyha ; finomított Prágában 
353/4--361/1 frt.

Berlin, decz. 15. Búza lanyha, rozs, zab bágyadt, 
olaj alacsonyabb, szesz bágyadt.

Hamburg, decz. 15. Kávé deczemberre 76*/„ már- 
cziusra 74*/„ májusra 73*/4 fillér fontonkint.

Hamburg, decz. 15. Nyers czukor deczemberre 
14 05, januárra 14.07. márcziusra 14.22, májusra 
1137, augusztusra 14.57 márka 50 kilónkint, Ham­
burgban.

Hamburg, decz. 14. Petroleum helyben 5.30, 
január—márcziusra 5.20 márka.

Pária. decz. 15. Búza, liszt hausse, olaj, szesz 
bágyadt, idő enyhe.

Pária, decz. 14. Nyers czukor (88°) készáru 38— 
38*í4 frank, nyugodt; fehér czukor folyó hónapra 40.—, 
januárra 40* l frank, bágyadt : a négy első hónapra 
iÖ’V,. márcziustól négy hónapra 41*í4, liuomitott kész 
áru 106—106’;, frank.

Havre, decz." 15. Kávé folyó hónapra 99, négy 
hónapra 93*/4 frank.

London, decz. 14. Gabona tartósan igen renyhe, 
kész áru átalában bágyadt ; tengeri tartott ; utón 
lévő árpa és tengeri tartott. — Repczeolaj 238/,. 
Tengeri névleg 20’/,. Felliozatott 28.670 qu. búza, 
2170 qu. zab, 44.000 ' qu. árpa. — Az idő nyirkos, 
hideg.

Bréma, decz. 14. Petroleum helyben 5.50 márka; 
nyugodt.

Antwerpen, decz. 14. Petroleum 12.87 frank ; 
nyugodt.

New York, decz. 14. (Kabelsürgöny.) Gyapot New- 
yorkban 9s/4. már ziusru 9.79. áprilisra 9.88. — Gya­
pot Neworleansban 98,16. — Finomított petroleum 
standard white Newyorkban deczemberre •> Fi­
nomított petróleum standard white Philadelphiábaji 

vasút deczemberre 5.50. Nyers petróleum deczemberre 5.35.
_ Riszt 2.90. — Piros őszi búza helyben 78’/,.
(— 7.08 frt), deczemberre 76*/, (= 6.90 írt), ja­
nuárra 7G3,4 (= 6.95 írt), májusra 81 (= 7 34 írt)

!fAPI-LEND: deezenibei’ í6-án
Iíautúr: Péntek. Hóm, katn. : Özséb p*c. — Prot : Albin a 

— Görögorosz: (decz. 4.) Borbála szűz. — Zsidó : Kislev 
27. — Nap kél: 7 óra 44 p., nyugszik: 4 óra 8 p. — 
Hold kél: 5 óra 1 p. d. u„ nyugszik : 2 óra 0 p. reggel.

A horvát-azlavon miniszter fogad d e. 10—tői d. U. 1-íg.
A fő- és székváros középitési bizottságának ülése 

d. u. 5-kor az újvárosházán.
Az iparin ti veszeti mnzeatn karácsonyi kiállításának meg­

nyitása délelőtt 11 órakor.
Az egyetemi kör társasvacsorája a vigadóban este 8

órakor.
A budapesti mészáros ifjak önképzö körének rend­

kívüli közgyűlése este 8 órakor. (Nagy-mező-utcza 44.)
Az orsz. gazéi, egyesület törzskönyvelő bizottságának ülése 

d. u. 4 órakor a Közteleken.
A műcsarnok téli kiállítása nyitva délelőtt 9-től délután 

4-ig és villamos világítás mellett esti 5—9-ig. Belépti díj 
50 kr.

Visszantasitotíak szalonja az Európa szálló nagytermé­
ben nyitva reggel 9-től este 9-ig. Bel.-pti dij 50 kr 

Országos képtár az akadémia palotájában nyitva délelőtt 
9—1-ig.

Nemzeti múzeum : régiségtár. nyitva d. e. 9-től d. a. 1-ig.
A muzeum többi tárai mugtek-nthetők 50 kr. belépő dij 
mellett

Szabadságharczunk emlékeinek kiállítása d. e. 9 és
fél órától délután 3 és fél óráig van nyitva a vigadóban. 
Belépti dij 40 kr, mérsékelt áru jegy 25 kr.

Magy. kir. technológiai ipármúzeum (Vili. József-körut 
6.) Nyitva van hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, pén­
teken" és vasárnap délelőtt 9—12-ig, délután 3—8-ig. Szom­
baton az intézet zárva van.

Budapesti kereskedelmi muzeum. A hazai termékek 
állandó kiállítása a városligeti iparcsarnokban szabad be­
lépés mellett nyitva naponkint d. e. 9 12 óráig és dél­
után 3—u óráig. Vasárnap- és ünnepnap délután 20 kr. 
a belépti élj.

A kereskedelmi tudakozódó iroda ós könyvtár. Aka-
démia-uteza I-’. földszint. Nyitva van naponkint reggeli 
9 12-ig cs d. u. 3—6-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 8—12-ig, d. u. 4—8-ig 
Muzeum; könyvtár nyitva d. e. 9-től d. U. 1-ig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3-tól 7-ig.

A Hivatalos lap decs. 15-i számából. 
Árverések a fővárosban. Ráth Gusztáv 354 

írtra becs. ingós. deczember 19. X11. kér. Erzsébet- 
körut 8. szám. Deutsch F. Mór 965 írtra becs. inga ti. 
deczember 16. VI kér. Eölvös-utcza 8 szám. Juranek 
József 915 írtra becs. ingós. deczember 17. VI. kér. 
Eölvös-utcza 17. szám. Halácsy Sandorné 472 írtra 
becs. ingós. deczember 28. VÍ. kér. koronaherczeg 
utcza 8. szám.

Árverések a vidéken. Eier Györgyné 36 frtra 
becs. ingós. február 9. Szent-Endre. Petrovics Deme 
térné 42 frtra becs. ingatl. február 15. Kaláz (Szent- 
Endre). Lindtner Józsefné 324 frtra becs. ingatl. ja­
nuár 9. Torbágy. (Pestvidéki kir. törvényszék mint 
tlkvi hatóság.) Koczián Jakab 311 írtra becs. ingatl. 
február 16. Duna Bogdány (Szent-Endre). Dindár Ti 
vudar 2300 frtra becs. ingatl. deczember 28. M.-Sám 
sod (M.-Vásárhely). Straizinger és Márton 6291 írtra 
becs. ingatl. deczember 21. Kolozzvár. A Közművelő­
dés irodalmi és münyomda részvénytársaság 3635 
frtra becs. ingatl. deczember 21. Kolozsvár. Hollaky 
Imre 760 frtra becs. itigatl. deczember 31. Déva. 
Werner Simon 557 frtra becs. ingós. deczember 22, 
Magyarát (Világos). Biró Ákos 2292 frtra becs. ingós, 
deczember 23. Arad. Govarcsin György 6599 frtra 
becs. ingós. deczember 28. Keszthely.

Csödinegezüntetés. A veszprémi kir. törvényszék 
Lili Antal kereskedő. — a nagybecskereki kir. tör­
vényszék Glücksmann Mór kereskedő ellen.

Pályázat. A lévai kir. adóhivatalnál VI. osztályú 
adótiszti, — a maros-újvári m. kir. főbányahivatal- 
nál 111. osztályú számtiszti, — a trencséni kir. ügyész 
ségnél alüeyészi, — a dévai m. kir. pénzügyigazgató 
Ságnál vigyázói, — Monostor-Apátiban (Zaiavármegye 
postamesteri, — a beszterezebányai m. kir. adóhiva 
tálnál Vl-od osztályú adótiszti. — a zágrábi kir. fő 
vámhivatalnál vámelleuőri, — a hajdu-szoboszlói kir 
járásbíróságnál albirói, — a kézdivásárhelyi m. kir 
adóhivatalnál gyakornoki, — a sz.-udvarhelyi m. kir. 
uétizügyigazgatóságnál II. osztályú fogalmazói. -

Árvaváralja— —
Trencsén — —
Selmeczbánya —
Magyar-Ó váz —
Ó-Gyalla — —
Budapest__—
Sopron_... —
Keszthely . — —
Csáktornya — —
Zágráb ... — —
Fiume ... — —
Crikvenica — —
Pancsova — —
Zsombolya — —
Orsóvá _ — —
Arad — ... —
Szeged_— —
Szolnok — — —
Eger... — — —
Debreczen — —
Késmárk _ —
Ungvár ...-------
Akna-Sziatina _
Szatmár... — —
Nagy-Várad— —
Kolozsvár — —
Nagy-Szeben —
Becs..........— --
Krakó — — —
Bregenz— — —
Salzburg — —
Klagenlurt _. _.
Pola_... — —
Lesina _ — —
Sarajevo — —
Torino — — —
Flórencz — —
Róma___  —
Nápoly — — —
Brindisi _. _ _
Caghari-------—
Palermo ___
Malta —_—
Zürich — _ —
Páris —-------
Nizza ___ —
Biaritz_— —
tireszt ...-------i 770 + 12.2
Kcpenhága _ — 753 -j- 2.4
Hamburg ......... j 759 -j- 3.2

' 754 
754 
759 
761 
752
757 
767
758

0.0 -

1.4 NY 3
2.0 -

1.1 DNY 1 
0.4 D 1 
1.8 i ENY 1 
2.0 EK 2 4 -

_I

768 — 0.4 
770 — 3 4 
766 j 4- 3.0 
765 + 9.8
769 — 6.4
769 — 2.0 
7ó7 + 2.2 
765 4" 6.0 
765 + 9.8 
763 + 13 0 
765 + KI.4 
763 + 11.7 
76 i +14.4 
772 (0.0
768 + 7.3 

Í767 + 15.0

D 2 
D 1 
DNY 1 
ENY 1

DK 1 
ENY 2 
ENY 0 
DNY 2 
DNY 6 
EK 1 
EK 1 
EK 3 
EK 1 
DNY 2 
K 1 
E 4 
EK 1 
ENY 4 
E 3 
DNY 1 ; 
NY 2! 
DNY 0 ) 
NY 3 i 
DK 2

E NY 3 
I NY 5

+ 2.6 
_ 2.3 
+ 3.2 
+ 6.4 
+ 6.1 
+ 7.8 I 
+ 11.1 1 
4- 6.1 I 
+ 5.6 I 
4- 4.2 
- 11.0 
— 8.5 ‘

Swinemünde
Memel _
Berlin ...
Münster.........
Stornoway ... _
Mullaghmore 
Scilly ___
Schields......... — 753 -L 6.1 ! DNY 2
Skudesnaes... — — + 5.6 j NY 4
Christiansund _. 744 4. 4.2 ' NY 6
Uleaborg ... _ 743 _ 11.0 DK 1
Stockholm ... _ : 750 — 8.5 K 2
Szent-Pétervár ._ 1 753 10 2 ! ENY 0
Moszkva ._ ._ 756 _ 1.2 ENY 1
Kiew .............- ; 761 — 0.2 j ENY 0
Odessa ___  _! __ — —
Varsó -------— ! 758 — 1.9 ! ENY 2
Sóba------------ 768 - 1.0 1 NY 0
Sulina ............... ! 766 + 1.7 ENY 2
Konstantinápoly |766 + 95 j E 2

A szélirányok jelölése: E — észak, K — kelet, D =dti> 
Ny nyűgöt. Felhőzet: 0 = egészen derült, i — több­
nyire derűit, 2 részben felhős, 3 = többnyire borúit. 
4 = egészen borult, tjg = eső, ¥z = hó, s — töd
K — zivatar.

Legmagasabb a légnyomás a Biskaya öböl fölött, onnan 
magas nyomása réteg húzódik a Fekete tengerig, a m gas 
északon és a Földközi tenger fölött a légnyomás alacsony^

Északkeleti Európa kivételével mindenütt enyhe az idő, 
az ég többnyire felhős. Csapadékot északról jelentenek.

Nálunk borult és enyhe idő uralkodik, több helyütt esőt 
(havat) jelentenek.

Enyhe idő jelentékeny csapadék nőikül.

I I -
0 —
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Magyar kir. aranyjaradek adó

< papirjáradék adóménteJ

< 1876. keieti r allamk 1889. adóm. m kir aiiamr-a»u| 
1889. évi 4* »%-■> adód)
Magy. ku . i’yersmeny-kölcauc 1

4 < * < I

l- t% adom. legale kartaiamiaj 
il ^8 adom. hnrv sz'tv re, 
M. á% adóin, tiagyaroraz. fc 
4% adm Uorvd -»ziavonorez
Tiazw M -» «egedi köiceon_
Magyar fÖYdieHfc.ii tcfeeiícdi ki 

kgyar ortsz. elzai g u.bért x 
Kir. bcrv.-üL-avcnjL.au.^ föl, 
Magyar kir. kamauiao fciECat,

g r©s;*f-tf c.-,. pa

1 rr r

V. kér.,
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Nagy sorsjegyek.

60 résztvevő
10 drb 43'0-os tiszai ssi) 
9 „ 4“ l os jelzálog 
6 „ 3<0-os osztr fi 
3 „ oszti ák hitel so^ 
3 „ becsi városi sori 
•3 „ 1864-es sor$jeg>| 

5° -os (ötöd) lí
37 drb átvitel

A sorsjegy kői

Magyar kire

164672, C. II. sz.

KEr-dt
(Magyar-néij

Az 1892. évi februát 
szabáshoz 1893 évi januál 
hatályba, mely uj szabálya 
hataro-.mánvok kieg< szitésél 
lián való szállítás"ra -zolif 
síra nézve megváltoztatott i 
Bautzenba marha- és sertél 
szállításáré. Tarnoviízra lövi 
Radebautba élő baromfinakI 
uz illaUdsérők után fizetení 
valamint az irányítási táblái 
tartalmazza. |

Ezen pótlék a részes vasi 
Budapest. 1892. deczemhl

A magy. kij
egyszer
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Förth J. Versed 
Neumann A. Lipcse 
Bodenstein 5. Sé-'s 
Berhe ich J. Säckingen 
Wertheim S. Cassel 
Sopper G. Ro-snyó 
Van Rocyen H. j B. Versed 
Kunorcza: il C. Gomba 
T-cheunasch R. Trieszt 
Schull R. Bécs

London szálloda.
Sinner V. Constanz 
Gily E Pozsony 
Balog J. Nagy varad 
Mejtska J. Praga 
Schüller J. Becs 
Ringeiben L Anina

Walter Fehérló 
szálloda.

Réceey A. K -Daróci 
Zitterharth J. Gyarmat 
Balogh M. lenes 
Dr. Singer J Tornya 
Bathó E. Sons og 
Tcrda T. Sxokoiy 
Krausz M. Gcnn 
Vec»ey E Arad 
Wittníann K Bécs 
Bertih B. Gátér 
Spoiarib L. Fürth 
Geigt»r W. Pécs 
Gra edjbo G. S.-A.-Ujhely 
Klar M Kassa

Velfer J. N.-Fcdimes
Eislitzer M. Szeged 
Brüll M. Szeged 
Küodl M. Beifb 
Bach A. Becs 
Blnm B. Bécs

Vadászkürt szálloda.
Gr. La»zberg R. Győr 
Br. Billet J. Pozsony 
Nagy S. P. Szt-Lőrincz 
Mutiovcsics V. N.-Szt-Mikid 
Moró N. M.-Sellye 
Szakai! F. Losonci 
Berger K. Bécs 
Cunz F. Berlin 
Milecz S. Zsolna 
Wall fisch J. W Bécs 
Machovetz R. Bér«
Burmeibter K. Stettin 
Fábián S. ircz 
Hegedűs A. Sárafalva

Aranysas szálloda.
Förster A. Kava
Farkas E. N -Kőrös

Binder J. Rozsnyó 
Erdélyi 0. Miskolcz 
Unger E. L.-Tarnocz

Holzwarth Continen­
tal ezelőtt Frohner 

szálloda.
Dr. Mihályi V. Lúgos 
Selár L. Berlin 
Bohutins/kr F. Stenicxa 
Zekendorf ó. Auscha 
Dr. Polacsek A. Karlsbad 
Engel \i. Pécs 
Lamborg J. Ung.-Ősztrau 
Elbogen Gy. Bécs 
Vet5z J. Kasba 
Veinberger A. Bátorfalu 
Kolmer H. M.-Fényes 
Kohn E. Bécs 
Schuppler A. Gmunden 
Horowitz S. Kolozsvár 
Coith H. Bécs 
Altstádter J. Dombóvár 
Dr. Szilágyi M. B.-Gyarmath

Elhaltak névsora 1S92. decz. 14 én.
Juraszky sz. Sznhánm J.-né 41 e f. n. IX. kéményseprő-ó. 4. 
Bilizs sz Zieger E. 39 é. f n. Attila-u. 16.
Theer J. 35 ó. pék IX. soroksari-ut a9.
Bedecs M. 6 é. VT. Kemnitzer-u. 1(>.
Holupka A. 4 é VII. kerepesi-ut 6.
Ferenczy J.-né sz. Burgent M. 38 é. VI. kiraly-u. 94 
Lukácz R. 17 ó. VIII. Hunyady-u. 39.
Lonezky V. 67 é. napsz. VIII tömő-u. 56.
Dani J 39 é. kocsiv. VIII. köztemető-ot 51.
Ferenczi K. 42 é. moln. segód X. száilás-u. 7.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi b. 237. sz. H. b. 13. sí. 

Budapest, deczember ÍR án.

KÉT SZERELEM.
Az akadémia által a gr. Te- 
leki-alapitványból 100 arany­
nyal jutalmazott szomorujáték 
3 felv. Irta Csikv Gergely.

Személyek :

Donáth István Bercsényi 
Ágnes, neje Felekyné 
Miklós, üuk Nagy Imre 
Vajda Judit L. Fáy Sz. 
Ruber Mihály Szacsvay 
Anna, neje Lendvayné 
Teréz, leányuk P Márkus E. 
Gál Sándor Pál fi 
Justi Bernit Zil hi

Vaa
Hott
Detre
Lámy
Endresz
Kollár
Máté
Bója
Piroska
Porkoláb
1- ső tanácsos
2- dik «
1- ső polgár
2- dik «

Hetényi
Kőrösmeze
Gyenes
Császár
Egressy
Tóth
Pintér
Abonyi
Keczeri I.
Gahá n)i
Latabár
Faludi
Mátrai
Sántha

Kezdete 7 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.
Budapest, deczember 16-án. 

A sí inná z zárva.

M. KIR. OPERAHAZ.
Évi b. 140. Havi b. 10. sz. 

Budapest, deczember 16 án.

Mignon.
Regényes opera 3 felv. Ze­
néjét szerzé Thomas A. Szö­
vegét Goethe «Meister Vil­
mos évei» czimü regénye 
után írták Carré és Barbier. 

Fordította Ormay F.

Személyek :

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, deczember 16-án.

Fanchon asszony
lány».

Operette 4 felv. írták : A. 
Liorat, W. Busnach és A. 
Fonteny. Ford. Fái J. B. és 
Reiner Ferencz. Zenéjét szer­

zetté Louis Varney. 
Személvek

Meister Vilmos
Lothario
Laertes
Fridrik
Jarno
Mignon
Philine
Antonio
Acrobata
Zafari

Kezdete 7

Szirovatka 
Manh eit 
Dalnoki 
Gábos 
Tallián 
Hilgennann 
Riunchi B. 
Ney B. 
Vmcze 
Bodor 
órakor.

Rellavoine
Hennin
Javotte
Zephyrin
Saint-Florent
Grenouillot
Jacqot
Jules
Jusl ine.
Auguste
Cbalumeau
Joseph
Therese

Solymosi
Komáromi M.
Küry Klára
Szirmai
Szabó
Újvári
Vidor
Tollagi
Vidorné
Bérezi
Sánta
Hortobágyi
Erdei A.

Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház játókrendje : Sto-nbaton, de­

czember 17-én : Clémencean. Havi bérlet 14. szám. — 
Vasárnap, deczember 18-án: Kapi vár. Havi bérlet 15. 
szám.

A m. kir. operaház játékrendjo: Szombaton, de­
czember 17-én: Qranadai éji szállás. Nivita. Évi bérlet 141. 
zám. Havi bér- let 11. szám. Rendes helyárak. — Vasár­
nap, deczember 18-án : Szilágyi Bella kisasszony vendégfel­
léptével : Az istenek alkonya. Évi bérlet 142. szám. Havi 
bérlet 12. szám. Rendes helyárak.

A népszínház játókrendje: Szombaton, deczember 
17-én: A szultán. — Vasamap. deczember 18-án: Dél- 
után : Nebántsvirág Este : Apja lánya.

POLES G&FBICE
2v£a.:

Home© Kohn és Julia Levi.
Ezt megelőzi a

KRALOVECK-CSALÁD,-^

Első fővárosi

nagymező-uteza 17. sz. alatt.

A hölgyzászlóalj! A hölgyzászlóalj!
Nagy katonai látványosság, énekkel, tánczezal és gyakor­
latokkal. Irta: Somoasy Károly. Zenéjét szerzetté; 
Rosenzweig Vilmos, valamint a többi szerződött tagok fellépte.

Még csak néhány napig lép fel

HEENHAUS tanár
a bámulatot gerjesztő fejszámoló.

Jelentés! E hó lS-án lépnek fe! először: Brothers 
Paxton amerikai nagyszerű arany -gladi a torok.

HEEZMA ZKT-féle

0 R RH E U
—= Hajós-ntcza 13. sz., a m. k. opera átelleneben. =

Gazdag variété műsor!
Csak rövid időig

Sl^enotti Paula
ki Párisban, Londonban, Szt.-Pélcrvárt, Romában, Berlin­

ben és Bécsben óriási sikereket aratott,

Menetit! Paula
elsőrangú szépség és remek énekesnő,

HIeiififti P^iala
utánozhatlan chic-es cs több gyémántja van, mint az u. n. 
gyémántkirálynőnek, ékszereivel már kiállításokon is lett 

kitüntetve.

S’*»-Mile LAURENCE BRIM ^
franczia énekesnő, Antonio és Olympia, Krembser Rn 
dolf mütornász, Lnciella nővérek, Joswoßsky Trio" 
Naponta változó bohózatok kiválóan: «Von Stufe *u 
Stufe». Előkészületben: (Eine Civilehei, «Die Königin
von SabatteL
Herzmann-kávéháza a szomszédházban: egész éjjel nyitva.

műm Ma este az étteremben

_ _ _ _ _ Bate fills és Fiai
SZÁLLÓBA. ismert es gSf Meta,a

Kezdete 8 órakor*

Vízállás, 1892. deczember 15-én.

Folyó

1

Viemércze

I

5"®

>u

hí 

>- s
S_
XS

cm. cm. U

Inn
1

Schärding - ------ 4- 84 áradt 40 j - i
Duna Pas sau —-------------- 4- 17S > 15 I + 1

Linz — 73 » M ; + 8’
Bécs — — 140 » 10 + 2
Pozsony _ + 115 > 2 + 1
Komárom___ -r lib* » 4 + 1
Budapest t 93 apadt 5 + 3
Mohács + 96 aradi 44 — 4

> Gombos r S30 > 95 — 1
> üj vidék.... - :í3 » 4 - fS
» Zimony 4- 25 » 12 + 3

Pancsova ——___ - 2 « + 8
+ 66 áradt 9

Bába •4- ^»8 » - 16
Győr-- ----------------- + iit 0

Vág + 50 át adt z - 4
Dráva — 20 > 4

» Barcs -____________ - "* » o - 1
» Eszék_- -1 + 78 apadt 3 - 1

Száva Sziszek --- ------------- ' + 141 aradi 1 tu 0
a Mitrcvicza---- --------- + 716 6 -

Tomes Kis-Kvstély_______ -f* 54 » 22 0
Bóga Kiszetö + SÍ > 4 0

Temesvár_________ - 13 * 5
KagN-Becfkerek.----- + 3 > 8

Szamos — 30 . I 1
Szatmár................... + 4Í > 2 — 1

Kraszna Nagv-Majténv------ - > 10 » 1
Tisza M armaro s-^aigeL.w -t- 13 * í — 1

Tekeiuiza ______ — 4- 20 » 34 + 1
Tisza-Ujlak - 36 » 6 — 1
Vas.-Namény___ — 28 — 3
Záhony (Csap)---- - — 124 > 27 — í
Tokai........... ............ — *5 » 2 — 7
Tisza-Füred............... + 8 0 - s
Szolnok — 24 apadt 6 0
Csongrad ...... — 110 áradt 2 - 2
Szeged ________ .. — t>l » 1 0
Török-Becse---- -- — 148 * 5 — 2

> Titel_____________ — 33 * 5 - 3
Latoroza Munkács_________ -f ^38 , 6 0
O dova-Tapoly Hoor ---- » 1 - 5
Bodrog Zemplén ________ ■+■ 93 » - 5
Berettyó Beruttyó-Ujfalu ____ ! — 10 — 2
Sebos-Körds Nagvvarad 4- io » 5 0
á ekcto-Kórd-i Tanké_____ _ 4- 58 » 32 — 1
Fehér-Körös Boros-JenŐ -f 60 . -J- 1
Kettös-Kcrös Békés_____________ 4- 72 » lo 1 2
Hármas-Körös Gvoma + 100 > 16 — 2Maros Branyicska (Déva)...

* - 9S apadt S — ?
Makó____

Á budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései decz. 15.
Ltolsd arkelet

pen: j
ílsztalékOsztalék I Tolsó árKuletÉRTÉKPAPÍROK|891-re 189,-re

a radt

F a- 3

Base
*n*a*i . lanyha

Mm6s. too kilogramm 
,-ul>- ara

bek tolit. 7 rttol

Minős. I 
8uly

frtíp ‘ hektolit

100 kilogramm 
ara

frttri 1 írtig

irzav’déki

-»tviűéki .

FriienDegyei

.akmagvarorsz.

Gai ona ó vagy oj

74
78
78
80
74
76
19
80
74
76
78
80
74
78
78
80
74
76
78
30
74
7«
78
80

7.45 
7.65 
7 80

755 
7 95 
8.1C

7 50 
7 90 
8.05

7SO 
7 9 i 
8.C5

7 S5 
.«7 eo

7.60 
•7.75 
7.SS

7.75 
8 CS 
8 20

7.7v 
8 - 
3 15

7.70 
8.— 
8.IS

7.75 
8. -

Irányzat Faj

•:igen-

apo*Tta-rípc*« .

lanyha
snlird alarmany

epeim vafn
»űri óidei

maantimfl

75
77
79
81
75
77
79
81
75
77
79
81
75
77
79
81
75
77
79
81
75
77
79
81

Minőségi

hektolitert.

70-78
60—62
62-64
64-66
39—41

75
73

nélkül

7.40
7.55
7.75

7 50 
7.70
8 -

7.50 
7.70 

7.3 0

7.*60
7.90
8.15

7 45 7.55 
V .65 7.SS 
7.95 G.10

Kolöufé le
tena-enyel: Iránvzat S’ a 3 írt

! Am

i frt

7.45
7.65
7.95

7.50 
7 10 
8. -

7.55
7.85
8.10

7.60
7.5C
6.15

IDO kilogramo:

f- -tél ; fr*:r

6*85
5.10 
5.55 
6 30 
5.60 
4.-5 
4.70

6 45 
545 
6.10 
7.50 
5.90 
4 50 
4.75

Gabona
Búza______

Roís
ez * ent'en
5 a

Zab.

Irányzat
Licvha

kap. repeza_

Haláa-idő

óexre
gi.-pt. — okberre' 
ma.uá'juniusn 1 
By^s*: hzallita»..

Bpeetszál. táv, 
aug.-ezapv

! 7

4.

6

4.10 4 25

7 58 
Z.4 7

(Sí

a

h!

Heremag --------

Repcreola)------- -
Oi«i;pcfrac.sa —
Dibznozsir---------

Szalonna -•

iasgvn

csendes

szilárd

csendes
szilárd

F/orzema magyar, idei- 
Vörös, idei —

46.-
___ 70.—

ízí. kétszer bnomitott— j; 32. ~

54.—Pesti . 
Vidéki

■ ! _'

M. la légens?.. áru m. *t- 
Városi légensz.

3 daraboj I
FQstölt

Szilva határidő* •

41.50 
44.— 
4 '.25 
49 - 
35.-

52.-
Z6--
32.50 

5.50
54.50

42.50
44.50
45.75 
50 - 
36 -

20.75 
50

26.50

20.25 
24.^5 
25 50

SzGva-iz-

Szilvaiz ha tanköre
« I

Mez _

Viaezk 

Szesz _

cmbím

szilárd

szilárd

csendes

Olvasztott —------- -------
boszmai. 1^91

szokvanyminóseg Jc * 20 50
101- daran ős j=§ 25
65 « 26 25
frterbiai. 1891 ^ <

tízokvanyminöseg Je ^ 20.—
100 darabos 1-5 § 24. —
85 < 1 26.25
boszniai 189$ -a XI l ^ u

szokványnnnflseg )£ M ,1-------
100 darabos j.E 2 —.—
85 « l35 —.—
Fzerbiai 1899 X/XI (£ r 

szokván yminősef 1 £ — .—
ICO darabos V- 3 • 1 6 07

I 85 « ! —
: Szlavóniai 1892 _______ j. 21.—
: Szerbiai------------------------ j 21.—
i sziav. 1899 ezep..-okt._u —

! Nyers----------------------------í —i— ;
I Sarga. csurgatott -------- 36.— ] 38.—
I Rca-nyoi-------------------- )4C.— 1141.—
I Szlavóniai_____________ —
, Szesz nyers oszLalekolt  14 — 14.25
j Szesz-élesztő « 16 75 í / .25
1 Szesz Vnomiíotr-----------  51^50 51. ? 5

16.25

22.- 
i 22.-

.81
■_
48
6-

4.83

5.S1
11.85

10.—

6.—
19—
19—
8.50

14—
14.—

f IS.— j 
8— 8.— j

'M franki 
18^50 fr. 
18.50 fr.j 

65.— 
6— 

15—

T.— 
46:70 
14 —

10—
13—

166—
5—
5 —

40.-
100.-
Sf—
90.-
16.-
25..
60.-

RESZVEN YEK.
at Bc.nkolL.

Angol-osztrák bank________ ____— ISO
Bankegyof.renzv.-tArs. budapesti —.— 100 
Rank n; rv.-társaság fővárosi I. kib. 100
Hitelbank fiumei________ - äO
Hitelbank magyar altalános----------------- 50
Hitaln&nk magyar aJtaianrs decz. 15-ro 
Hitelcgyl. mint szövet bpesti ált. — 200
Pitelin.ézet osztrák_________—------ ISO
Hitelmtezet osztrák ----------decz. 4-re
Iparoank I. magyar_________ 150
Ipar- és keresk. bank • -t. magyar 100 
Ipar- es keresk. bank r.-t. magy. decz, 15. 
J :lzálog-baal; horvát-szlavon országos!00
Jelzálog-hitelbank magyar__ ———- 300
Jelzalrg-hitelb. magvar II. kib- id. e. 100 
Jeiz. -hitelb. m. II. kin. id. elis. docz. 15-re 
Kereskedelmi bank petti magyar 500 
Kerc.ik c- marb. r.-tari budapesti — 100
Leszámítoló bank’d orvat_________— 200
Le>zamitolo és penzvaltóbank magyar 100 
Leszámítoló- s pénzváltó bank m.decz. 16-re
Oszt rak-magyar bank_____________ _ 600
«Cnio»-b.i’ik__________ ___» ____ 200

6> Biztosító társulatod.
Bécei biztosító *ar^asag-------------------200
Bécsi élet- es jaradók-bizt. tarsasag— 200
Első magyar általános bizt.-tars-------1000
Kontiere pesti biztosító intézet---------- 100
Jég- es riszont biztosító r.-L magyar 100
A «Lloyd» viszontbiztosító r.-t--------
Magyar-franczia bizt. társ.

149.- 
14G 50 

99.50
111.-
362*50
55.—

Ü 314*6C 
’ 202 50

I 11S­
II 130.35

187.50 
1036 - 

34.50

114 75 
9ó0.—

Pannoni! viszontbiztosító Ursasag .
r> Gosaalmok.

Concordia gőzmalom---- ----------------
Első budapesti-

100
100
300

, 500 
500 
200

toisó arkelet

Ä j=.a;cs=s01ita.e fvL-vraurdJi.jtéteiei.

Honcet buD“‘ Győrre

*A hajódijtételek
Uividék értetnek a szállj-
Bezaan - 
Kalocsa -

ta&i adet bele-

Tisza
Duna-Föld var _
Szentes-----------
Szeged — .

' 10 kr&jczarral en ve eí-a biztosi-
dragabb a budapesti ^ uyat kizárva;

jj aüega állomások 
díjtételeknél a burczeilirozaít

fisává Titel -
Ml tro ví ez_____
Temesvár _

beieertve.

Bega Nag>-Becdierek

Érzőébe:-malom_____________
Hengermalom___________________  400
L arca-malom ______________________ 160
Molnárok e.- sütők__________________ 300
Pannónia_________________________ 1000

tPTEEPAPIROK ponz I áru

ALLAMADOSSAG.

Aagyar kir. aranyj&radek adomeate? 100 500. 1000. 
« « « « 10.0ÜV

papírráradek adómentes
..decz. 

__ deci.
« 1875. ke:fcti v Allamk 'vény aranyban--------------

l?e9. adom m ki: aiiamvasu i őicsőo aranyban ———
lééd. évi V ,%-o» aaom all. vas k ezüstben--------------
Magy. kú. nyerameny-kőleaun 100 f: ------------ - —

,% ad n.. íega.e kartaiamtaei k >---- —------- --------
i ,% <"•» adom. Aon* sz'iv L .x "ív------------- —*—
ji 4-V adóm. \iag>*rorsz. fe. Ki teher ti., kötvény---- ———

adni uorvá1 -sziavonoraz íVidtencrm. *.-tv — . -
Tisíel c* -* «egedi iióicaóo ____________________ _ ——
kim*\éx íduileh*.u tc'ear.esi kötvényét horvátországi .. — 

- ^yar orsz. e’zai g u.ber; val:=a»fävt vények >100 frt) —
. . L rv.-sz.AVct:jL.ZA.„g foldvaitsagkötvény 100 frt)-----

:-ugyar kir. kamaiuao fcincaLun u'.aiv^.v “ora -IOti

y-c, '*>♦ Ü-..V pa^' r-i- •!:«.— «CV___ ___ 3

* % 
4 \
15 e 
6 % 

15-re 
3 %
41
4*1%

4*31b

4 % 
4 \
4 %
5 \ 
5 % 
5 %

1<3 50 113.SC

113 €S 
100.55 
100.55 
119.2 
121.- 
100.75 
143. — 
14a.- 
100 4C 
95.5C 
94 75 
9/.- 

139.—

99.*-

% 97.50

113 75 
100 » 5 
100.65 
11 : .'5
121.50
101.50 
144.- 
144.— 
101.- 
10C.5C
55.SÜ
98.-

140.-

ÍCO*.-

98.-

Lgyesi tat t áU&madosseg papírban február—ang.
< « ezüstben jól.—jan

Osztrák aranyjaradék adómentes
« papirjaradek adómentes

------ <%%
------ 4* io 3#

apr.—ott. - - — — — 2\$0%
------ 4 %
------  5 %

áilkmad^ ag, kieorsoias 18M-ki 2Ö0 frt p. p------4 %
1860-ki 500 frt o. e------ 5 %
1860-ki 100 trt « <------ 5 %
1864-ki 10» frt c « —
1864-ki Se Irt c c-----

97.50 
97.25 
97.25 

116.- 
100 50 
141. - 
144.- 
<55.— 
188 - 
183.-

i 98.- 
. 97.75
1 37.: 5 
re.so 
101.- 
14». 
145.— 
155.- 
18=.- 
133.-

Budapest főváros ls£*0-iki kölcsöne adómentes - 41
Bolgár fejedelmi allarrvaauii zálog kölcsőnkőrveny - - „ e %
Szermai nyeremcny-kőicaón 100 frank--------------------------3

« « « « őszit, felülbeiyegzessel 3 %
A 1 nmes-begavölgyi viz?zAr>«dyozo társulat —____________%

99.75
107.7r.

39 30 
103.-

lOO.^S
108.50
40.-
4C.5C

104. -

10.
10.-

9.85VIO
10.—

4 frank 
4 fran

9.80
9-S4V.O

*-** .0
4.50

Váczi hengermalom részv.-társság— ICO
Viktoria---- ------------  ------------ ------150

d) Kóxlekedóel vállalatok.
«Adria» m. tengeri haj. r.-t..______   ]f>0
Alfold-ficmei______________________ 500
Aradi és Csanádi egyesült vasúi___ 100
Bacs-Bodrcgii várni h.-érd. v. elsőbbs.-r
Barcs-pákrmezi vasat reszv.-társ-------200
Bátta?ézék-do:nbovari________________ 200
Budapest-pécsi vasút r.-t.__________ 200
Bpesl- Szt-Lőrincz helyiérdekű v. r.-t 200 
Bpest-Szt-L&rincz helyiérdekű ekső r. 100 
Budap->sti vili. városi vasút részv. társ. 
Dcbreczen-füzesabonyi h. e. v. els. r. 100
Debreczen-hajdunanasi v. első r___ 100
Déli vasút__________________________ .‘00
Deli vasút____________ ..... decz. 31-re
Dunagőzh. Urs. első cs. kir. szab._500

171.- 
295.— 

'31:0.— 
91 50 

103 — 
71 - 
90.— 

1C30.-

483.- 
Í3/5 — 
478 - 
560.- 
303.- 
448.- 
915 - 
—•

308 - 

149.-
2ocr—

81ÍS0
209.50
199.50
200. —

150 — 
140 75 
100.50 
112.-

383- - 
57.50

314 SC 
204.-

117 — 
1«P.Í0

188- 
;ic40- 

95 —

115 - 
985 -

174.- 
330.- 

3150.- 
1 91 75 
i 104. - 
; 73.— 
j 95.— 
11100.-
! 434.-
1390 - 
480 - 

! 565 - 
i 310.—
! 450.— 
í 9t0.—

310’-

15.—
SO.—
34.—
33.—

Sn.-
60..
13.-
15.-
12.-
12.-
70.*
25.-
U.-
20.-
45.-

15.—

14.—
10.—
7.20
9.—

ertekpapiroí:

Franklin-Társulat könyvnyomda 150 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár 400
Gscbwindt-féle cze.«zgrar______*___2(>-)
Gvapjumoso cs biz. első magyar ... 300 
«Hui.garia» gőzteglatryJr részv. t. ... 100 
Jordan Vikior-féle bőrgyár rászv.-t. 103 
Kender- és leninar-részv.-trs. magyar 200
Kőbányái gőrtéglagyar______________ 160
Könyvnyomda festi részv. t............. 500
N ad ráéri vasvar-társulat____________ 100
Pallas Irodalmi é- nyomdai r.-t. ___  $00
Bin amnrlny-<aigófarjáni vasmű 100
Rin,a murányi vasmű _____ decz. 15-ro
Riz^hánt. és rizskem. r.-t. fiumei I. m. 500
baJgotariáni kőszén banya.__________  40
«.ehlick-féle vasöntöde es eápgx'ár-.__200

300 
150 
200 

80 
200 
150 
100 
203

152 50 
90.-

Eszakkeleti tasut —
Erdélyi vasat------------------------------
Győr-.'Opron-ebenfurti vasú:______
Kasi>a-oaerbergi vasút___________
Matr.~a.~- gaiicziai vázát .

200
200
200
200
200
100

y.s5«t0 
25 frank 
25 frank

<Vio
20.—
10.-

7.—
4S.—

Marmarosi so vasút r.-t. eis. r. ___
N.- Kikinda—N.-Becskerek v.-q. eis r. 100 
Ny. v. in 1 szekesfenarvar-győrgraczi) 200 
Osztrák-magyar ailamv*sut „ . ar. 500 
Osztrák-magyar al lám vasút decz. 11-re
Pecs-barcsi vasat_________________ 300
Pesti közúti vaspalya______________ 200
Pesü közúti vaspalya élvezeti jegy _
Pe*u közúti vaspalya maeonsoruzatu 300 
Petrozsónv-'iv. .- nv '-in. I: v I. r. 100

ej Takarékpénztárak.
Budapesti Ili. kerületi-----------------------*0
Egyesüli i»uoapest főváros -  3uO
Magyar al utarekpeiiztar r.-t._____100
Orczagos központi---- ----------------------- 300
Pesti első • vai ----------------------------- 1000

kítUdnfalo vállalatok.
— Alagút-------------------------------------------106

Aspnalt reszvany- tarsas.ag r a agyai w 0 •
«Atnenaeum» uonyvnyumoa_______ 100
Belüöntődc resz.v. t. első m____________
Buda peat szt.-lörinczi téglagy:»r rész. 100
Bta-»sói banya ós koho egylet............ 200
Casmo-epület részv.-társ. fővárosi_200
Duhany-egyodarus törör bír.___úe 200
Drasenei kőszén- ea téglagyár — 200 
Északmagyai országi h. kósze.nb. -.-t. 100

19. -
20. — 
8.—

92.- 
315 - 
197.— 
199.75
18?’sG
199.75
95a-

19975
295#S0 
2G5.50 
385 - 
182.—
1*3

128.-
1 9C.—
122 50
735.— 

8 • 5.>-

161.—
235.— 
390.- 
125.- 
£.21 - 
1d3 

—
17 í - 
534 - 
169.—

150.-
200.50

82*. 50 
2«34. - 
200-50 
201.-

154 - 
92.-

92 50 
3 3.-
197N5
200.OC

183 50 
200.25 

95.50
<00:25

296* — 
206.50 
386.- 
137.-

130.-
110C.-
123.-
7--0,-

8325.-

Í6P.
23/ - 
3 5.- 
j25-

1S0‘-

17 i.-
53ü • 
1'0.-

— ----- • *- r.»i. i.uuiei i. m.
oaJgotanáni kőszén bánya___________
Schlick-féle v-""-1*J- -
5 eríé'hizlaio___ __ _
Sörfőzde első magyar__________
Sporiium és csomlisztcrár_______
Pzcllitani vállalat I. m___ ___________
Szálloda részvény-társaság______
Szegedi szeszgyár es finomító r.-t.
Tégla es mészégető, njlak_______
Tégla- és czementgyár egyes. id. eli- 
Urikány-z-ilvölgyi m. kőszónb. r.-t. 201 
l veggjrarak r.-t. egyesült magyarhoni 200 
X ulamossagi társaság— nemzetköz: 200 
VVaggon-kőlcsönző-társaság általános 80 
x>aggon-köIc3. részv-tar .nemzetközi 100

ZÁLOGLEVELEK.
bpe?ti f6v- pénzt. %

Köidhitelm. magyar papírértét___5 ^
« ! c ------
, * c ------* %

c tr. v. ez.___ 5
, , f , «szabályoz, éstalaiiav. 4 % 
Jelzálogbank magy._____ _ rtiz

------------------- :
* * —™_ _______4J '4

Jelzálogb. m. k.-kötv.őOévvf.no’f 4 \
€ . , . * Köz8. kötei.őOévvf. 4V,qí

Kereskedelmi bank {»esti magyar 5

Kér. bark pesti magy.kozs. kőtvT 4 ’% 
Ei.-hiríokosok orsz földliiteuntézdíd 5' %

* * 1 5
* * * 50»evre 4l,_%

Orsz. közp. takarékpénztár ma_ v. a»/ % 
Osztrák-mag &* bank o. e.______ 41

* * « « c <0*,, évre 4 ’%
‘ € < « « 50 evre 4 %

Pesti hazai i. takp. e. kib. kőty._ 
«ALbtna» takarók- aw hitelintézet _ 6 

< < < ___ 5 2
Aradi polg. takarékp. 40 ev vf. i7ő 5 Z

C * * < < < < 51y ár
Erdelyr. ni. jeiz. nitb. í év visszafiz *<k 
Nagyssebein iLiahitelin..mh.____ -" " 1

*   5'/.%
* * ______b %

ált. talar.-p. 3i' er rí. nof. 5 ^
« « « 40 óv ví. 106 f. ő
* * » Hl. kib. 5 %

Temesvári c:»ó takarékpénztár ____ 5 n
* * ___ t‘n%

Jelzálogb. msgy. nyer.-zö!cs. kötv. 4 ^
« « osz^*. reiiübélyagzeeeóí 4 %
« < nyererzeny-jegy_____
« « o&zrr. reiüinélyegzóaaai

Osztr. ICldb.-int. ny. köJesön köti. s %
« < kurv, nyerem, j.jgy

833.- 
1S0 

Í70 — 
I: 3--C.- 

15.-1.—
;o2.-
k55 - 
670 —

;J340.—
I 21gl—

i 178*75 
I113J.— 

514 — 
234 50 
380.- 

1200.- 
0.—

285.- 
1910.— 

' 480,—
16ll—
105.- 
250.- 
680 — 

1375.-

; ifi—

í 173*25 
1150.- 

; 616.- 
255 —

! 382.- 
II22 5 .— 

55,->u.— I na.—

210.—

; 1 <s!so
Il 330 - 

62 - 
| 2 9.- 

II 236 — 
ii 104.— 

131.-

99^0 
101.50 

!l 101.— 
Il 93.25

95 25
102.50 
101 i 
ICO.—
97.— 
99.- 

101 - 
100.—
101.50
107.50
101.50 
I0C--
95.51

99.70
99.70
99.50

101Í-
100.50 
100.50
93.50 

101.75 
102.— 
103.- 
102.— 
102.— 
101.75 
100.-
93.-

125. -
126. -

21."-

215.-
14sl — 
332 - 

66 - 
541.- 
238. - 
105.— 
132.-

100.-
102.50
101.25

96 75
95.*7S

102.‘?S 
100. - 5
97 50 

1CC—■ 
1 Cs — 
100.75 
107.53
103.50 
102 -
100.50
110.25

100^20 
100.20 
ICC.50
IO2!-
1C1.S0
'01.SC
100
102.25

102.2» 
101. - 
93.- 

128.— 
12.-

23.-
115.-

ERTEKPAPISOK

ELSŐBBSÉGEK.
Az «Adria» m. teng. haiózátl 4».,^ 
Bpesti tőint' va.rp. társ. 1387___

< « «" < 1883 ___ ;
Bndápesti lánczhid___________ 100
Bndapest-péeei vasat_________ 2»
Déli vasút_______ 400/3000 márka
Dtmag6zbe;ráasi társaság _100
íazákkelet, vaspálya_________800

« * láranvi,,)__ 200
« « » -.1000

Lloyd és tőzsde-épület________ 100
Magyar galicziai vaspálya ......300

« < < II. kib. 200
< < « ezüst___300

M. ny. v. fsz. feh.-gy5r-gráczi| 200
Magyar nyngofi v. 1874 idb__S00
M. v. elsóbbs. beruh, aranya. zOO

« « * « « 1888 iOO
Gyér-eopron-ebenfarti v. arany 500 
Kasta-oderb.eis. rész.-kötv. 1889. ez.

« « « « « 188P a».
« « « « « ".<91. ez.
« * « « « 1891 xr.
« « (osztr. vonal) 1889. ez.

őezlr.-magyar áUamvasot arany 230 
O.-m. á.-v. 1883. kib. 400/2000 márka 
O.-m. áliamv. X. kib. 1835. SOOfrc. 
Urikány-zailvölgyi m. kb. clsöhb

4'/,*

5 \ 
4 %
1 %
4 9»
5 % 

%
i s 
5 -t 
5 S
» S
4 4

Utolsó
t-e:

97.75
97.-
96.SC
95I-

5 % 
5 % 
5 %

* %

l ! -.-
100.-
120.50 
1<2. —
99.50 

103.- 
10.'.-
94.50 

100 - 
1C0-- 
120.50 
119.-

4 %
4 * 
4 %
l % 
1 * 
» % 
t % 
: * 
kv tv.

96.— 
114. —
$5. —

114.30 
96 50

omelet

S8 75 
93. - 
97 50
9s!sÖ

101.- 
121 50 
123.- 
:oo_-
104 - 
104 - 
95.50 

101 -

121 Is:
í?d.-
97*- 

115.- 
98.— 

114 75 
97 —

MAGANSORSJEQTEK.

Bécs város nyeremény- kölcsöne tS74 100
End a városi sorsjegy------------------ ——10

< < osztr. feiülbélyegzéisd
A <Jó szít» egyesület sorsjegye '_____3
< « * < osztr. feiüíbélyegzéasal
M. sz. korosa orsz. vöröí kaireszt egvl. 5 

< < < < osztr. felüibélyegzcsiel
Kyer.-kötv. a bpesí-lipótv. bazil. fcíép. 5 

< < < osztr. felülbeiyegzessel
Az olasz vörös kereszt egylet------- .^5 lira
« < < < osztr. feiiilbelyegzasel

Osztrák hitelintézet---------------------- 103
Osztrák vörőe kereszt egylet — -____ 10
PáJfly sorsjegy---------- --------------- 40 p. p.

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert) — 
Császári királyi arany (kór.) —

115!- i

104-
57. -
58. - 

2.7S 
2.9C

11.— 
11.50 
6 10 , 
6 75

12.75
13.- !

195.—
17.75 
55150 I

12C-

166 — 
56 - 
59.— 
3.— 
3.1 0

11.50 
14.—
6.50 
/,— 

12 25 
15.4 • 

197 —
14.50
SC 50

- I
0»zt.-ak-magyar 8 íorintos arany.
30 frankos arany---------------------
£9 marka .
Törők arany líra___________________ _
Osztrák ed magyar ezüst______________ _
Nemet birodalmi nárujegy 100 marka tyi
Nem. bírod, baiiaj. luü mark. nov..30-:a

Bank
Váltók árfolyama fiatra'- k US

Amsterdam 100 hollandi fonntérí_ .41
Brüe.zel 100 frankért __________ S',,d>
Lonnon 1 iont sierbngert _______ i /
karseúie 100 frankért___________ go, %
Német bankpiaezok 100 marka___ Z #

oancp Uu ura nu-jv. ital._ í <5,
parié 100 frankért ______________ 3l‘,\
bvajczi penzpiaczot 100 frankért_ z1 16

100 rubele.-:_______ V

5.6 7 ’ 
5.61 j 
9.55 : 
9.55 :

11 PC

59 C5 I 
59.07 !

99 50 I 
120.15 !

59.05
46.- : 
47 75 
47.75

5.72
5.66
9.59
5.59 

11.84

59.25 
59.15

99.30

2C.es
Cfl.’gi
46,20
47.55
*’ -ű

PtiS2á(rc!3Si artoivaiiOK:
Magyar aranyjaraask-----

1

Magyar papirjaradék-
Magyar általános bitóiban*_____
Magyar penzv. es ieazamit. bank
O^rak iiitaiinieze:----- -----------
M. iDar es icereü.. baruc --------  T
Állami vvsut---------------- ------- ... .
Déli vasút---------------------------- ---
Toruk biroaaimi dohány------- ---
Hima-Murany .

3—

315.*-

1 Elotőzsde Előfordult kótéaek
fi Osztr. hitelré^zv. pr. A!\ 314.70 315 30 Rimamui-ány pr. L/n
j Magy. hi*elhank pr. ;Vr* 36J.25 Osz'r. allamv._pr. *l/t. zss.ri
J « a-znv). _. pr. -1 113.75 113.£áJ Deli vaáut—p r.11.,,
! < oamri._pr 1,,1* ili. városi vas. «— 153 53 154 25
5 Leszamiiolóbank pr. 31.r Kereskedelmi .. — 1035 - — -
jf Jelzálog pr. ■*'• u 137.- 187.50 Cement

4% Földteherm. kötelezvény
Fiumei hitelbank —....... ....... ..... ,
Regale-ktdcaun___ ___________ — I.
188V. 41:, allami vasúti kölcsön— (J
Villamossági részvények ____ 1
mu. 4l/e%-os főv. koícs. ___
Villamos vaant.............——........ .....

Tegnapi esti tőzsde.
Osztr. hitelreazv. — —
Magy. hitelb. ... — —. —

< aranyj. __ — —. —-
« papul. _! — —

Leszámít ulóbank — —■
Jelzait.gbank___  —

Előfordult kötesec. 
Rimám urány — — —
Osztr. aliamv—j — —
Déli vasat_____ 1 — —
Sa go-Tarjan _ — —
M. ipar- s k. b. — —

I i

Az osztrák-magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál___________________ 4 %
Zálogügyleteknal, állam járadékok es az osztrak-magyar bankzalogievelemsl __ V,% 
Marerteapapiroc al........................... ............. ........ ............... ................

V. bér., Erzsóbet-tér 1. szám. 1-ső emelet.

ü] s©§*s] egy »társaság5ÍT

Nagy sorsjegyek

50 résztvevő
10 drb

60

115 darab sorsjegy.
G. L csoport.

hónapos befizetéssel á

Kis részletek.

három forint.

COGIJÄC. 'Valódi kas*aván-tea 129962/89i. szám.

3
37 drb átvitel

46,c-os tiszai sorsjegy.
4» c 0$ jelzálog sorsjegy.
3- „ oá osztr földhitel sorsjegy, 
osztrák hitel sorsjegy, 
becsi városi sorsjegy. 
is;t-es sorsjegy.
5® , -os (ötöd) lbGO-as sorsjegy.

37 drb áthozat
3 drb magyar nyeremény sorsjegy.

15 „ olasz vörös kereszt sorsjegy. 
15 ,, osztrák vörös kereszt sorsjegy. 
15 „ magyar vörös kereszt.
15 .. bazilika sorsjegy.
15 „ jósziv sorsjegy.

115 darab
A sorsjegy könyvek csak 3 réssiet lefizetése után adatnak ki.

Prospectus és felvilágosítás kívánságra. 13451

3 üveg *** 7/io- ■ 5 frt 
5 liter cognac *** 8 frt
bérmentve szállítás és cso­

magolás.
1 liter valódi jamaica- 
rum, 1/a kiló finom kara­
ván tea elegáns bádog­
dobozban, 1 üveg 7/10 *** 
cognac, 1 kiló angol 

tea-sütemény, mind

összesen 6 frt
és pedig bermentve szál­
lítás, csomagolása legjobb 

minőségben. 13236

SÁRKÁNY JÓZSEF
Erzsábet-körut 54.

Magyar királyi államvasutak.

164672 C. H. <z.

Hirdefmé^^z
(Magyar-német áUatforgalom.)

kz 1592. évi február hó 1-jétői érvényes közvetlen dij- 
•/adáshoz 1893. éri január hó 1-jével a II. sz. pótlék lép 

mely ni szabályzati határozmányokat, a díjszabási | 
határormányok kiegészítőét, élő baromünak kocsirakományok- 
l*a való szállítására szóló kivételes díjszabási marhaszállitá- 
síra nézve megváltoztatott díjtételeket, uj közvetlen díjtételeket 
Bautzenba marha- és sertései: szállítására, Bernburgra sertések 
szállítására. Tarnovitzra lovak, marhák és sertések szállítására, 
Radebautba élő baromfinak gyorsárukénti szállítására, továbbá 
az áí’atkisérök után fizetendő menetdijakat, végre a díjszabás, 
valamint az irányítási táblázatok kiegészítését és helyesbítését 
tartalmazza.

Ezen pótlék a részes vasúti igazgatóságoknál kapható.
Budapest. 1892. deczember hóban.

A magy. kir. államvasutak Igazgatósága
egyszersmind a részes vasutak nevében.

46 éves hírnév.
8266 Med. dr.
Pfeffermann Péter özv. |
kizárólag valódi dr Pfef- 

femiakim Pétór-féle
qlycerinmentes

FOGPASZTÁI
a fogak cs száj ápolására.
Bécsi.,Franzensring22.az. j

Kapható a ^vugyszert&rakban, 
illatizerko’-eskedésekben stb. Vá­
sárlásnál tessék a horgony 
ved ójegyre ügyelni. 1 frtos és 
70 kros porczellán-szelenczékben. I

Egyedüli képviselet Osztrák-Ma- 
gyarorszagban a legelső, különle-
geseegekben fölül málha ti an

párisi ozegnefc T428

F. BERGUERAND F1LS.
Legfinomabb vaiodi párisi cvazs- 
ret.Gnmn-.ie» Halhólyag 2—ó írtig

ÚJDONSÁG\
Ealhólyag gTiinmi széllel.
Bonts Amer. Capottes. párisi női 
szivucakak tueztja 5—4 írtig. Peiy 
Purus.Núuveaute drbja l frteOkr. 
- frtig- — Megrendeléseket pon­
tosan es diszkréten eszicöiól

Keleti J. “ "r szab- 
Buflacesi. KDrondnerczEg-uicza 17.

eredeti orosz duplafedelü plédobozokban 
á >/,, »/,, • t orosz font 4 frt, 2 frt, 1 frt 
nyitva is klgr.-monként frt 3.50-töl 9.60-ig

G S. SCHIROKOFF & Co. Bécs
I., Akademiestr. 3., a Grand-Hotel mögött.

17.

Hirdetések 
felvétetnek e lap részére

e kiadóhivatalban

Daiszlnház-utcza I.

COGNAC
LEXGAFER TESTVÉREM
I. délmagyarországi cognacföződéje és szőllőtulajdonosok 
VEESEC2 (X3él-2vXag^ascrsziág-).

Hogy bárkinek
COGITAC-Ot

n\-ujthassunk, naponkénti pós*ai küldést rendeztünk be és küldünk 
SLgyarorsza^, Ausztrii- es Németország bármely postaállomására 

bérmentve póotautánvéttei. 12744
Egy 4 literes póstzhordócs- 

kát cognac-kal
*--------------
* Sí-----------
* 5- *-----
» * « * - 
-F * *6 * $ 
Virág_____

7 frt 
7 «
9 « 

13 < 
17 « 
21 <

10 krórt 
70 «
60 <

Egy póstaládikát 3 nagy 
palaczk cognac-kal

»--------------
* 3f-----------
Sí « IF_____
■V * * * _

4 frt 80 krórt
5 « 50 «
7 « — «
9 « 80 «

12 « 80 «
Virág --------  15 « 80

M-grendeléscket postán kértluk vagy raktárosainkhoz Budapes­
té n_ Sinkó József úrhoz VI,. Ul-ntcza, vagy Zoller SI. úrhoz 
nUöl-ut stb. Kllióu borárjegyzek kívánatra ingyen all rendelkezésre.

Pályázat.
A szécsenyi takarékpénztár részvónyíársulatnál megüresedett

gyakornoki állásra
pályázat nyittatik. Pályázni kívánók felhivatnak, liogy saját- 
kezüleg irt kérvényüket, kereskedelmi akadémián vagy közép­
kereskedelmi iskolában nyert érettségi bizonyítványukat alul­
írott igazgatóságnál folyó év deczember 24-ig nyújtsák be.

Ezen 1823. január 2-án elfoglalandó állással egyelőre évi 
360 frt segélydij jár, mely évdij kétszeresét óvadékképen kész­
pénzben, állampapírban vagy földbirtokra első helyen való 
bekebelezéssel biztosított jelzálogban kell a megválasztottnak 
adnia.

Szécsény (Nógrádmegye), 1892. deczember 8-án.
A szécsenyi takarékpénztár

13412 igazgatósága.

Szeged sz. kir. város köztörvényhatósági közgyűlésének 
303/892. ez. a. hozott határozatánál fogva a m. kir. állam- 
kincstártól 1893—1895. évekre feltétlen joghatálylyal bérbevett 
kizárólagos szeszitalmérési jogosultságnak a város belterületén 
vagyis a körtöltés által határolt vonalon belöl, valamint egész 
Uj-Szeged területén való gyakorolhatását és az ezzel kapcso­
latos adóbeszedési jogot az e réizben megállapított szerződési 
feltételek korlátái között albérlet utján kívánván hasznosítani, 
a bérletnek biztosítása érdekéből az I-ső tanácsi ügyosztály 
hivatalos helyiségében f. évi deczember hó 20. napján 
délelőtt 9 órakor felsőbb hatósági jóváhagyás fen tar lásd 
mellett zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

A kellő bélyeggel ellátandó zárt ajánlati levelek <000 frt 
I bánatpénzzel, vagy megfelelő értékű óvadékképes értékpapírral, 
több vállalkozó társak mindegyikének aláírásával 

I ellátva f. évi deczember hó 20 napjának délelőtti 9 
órájáig a város tanácsi iktató hivatalánál nyújtandók be és 

I azokban kijelentendő, hogy az ajánlattevők a szerződési fel­
tételeket ismerik s hogy magukat azoknak alávetik.

Megjegyeztetik, hogy a bérlő a szeszből készített közönséges 
pálinkát, úgy az egyszerre legalább egy liternyi mennyiség­
nél történő eladásnál, mint a kisebb mennyiségben történő 
eladásnál litevfokonkint egy krajezár kedvezményi árban érté­
kesítheti s hogy a versenynél az ajánlattevők anyagi viszonyai 
és személyes megbízhatósága is tekintetbe fog vétetni, végre 
hogy a szerződési feltételek az I-ső tanácsi ügyosztálynál a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A kellő bánatpénzzel el nem látott, elkésetten benyújtott, 
vagy utóajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Szegeden, 1892. évi deczember hó 13-án tartott tanács­
ülésből.

Pálfy Ferencz
13434 polgármester.

Ifjaknak és öregeknek!
Kik ifjúkori kics&pong'Asok bűnök követke/tébe:, ideg- 

szetdultságban. ideg-zsibbadtságban, férfi gyengeségben,
(impotenczia) es minden abból folyú gyengeség! átiauoibzin 
szenvednek leggyorsabban «•- leabiztotabban Dr. XfllF.-r tdtírzöorvos 
általánosan ismert jónak faluit regencrácziós-keszitményei 
által gyógjűttatnak meg. — Ezek visszaad;ak ^llankaűt és i
e!ótt kimerült szerveknek az erőt és ifjúi ruganyoss;*.- 
g-Ot. Egy adag ara kimerítő orvai v.v.ettr! - - . ...Sí .tas-i:
*• Dd lu k. .. tan L'f- krrai t-*»hb. Valódi minőségben oeak a 
Szt. György gyógyszertárban Bécs V 2 Wimmvrgasso 33
es Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógysz. király-uteza 12. -

Óvakodni kell .uituiui i-.d^onio ke-. .tioviivekl -j. Határozotton 
a bécsi Szt.-György gyógyszertárból vA» valódi kész:Mm ny kt-renu'

Magyar királyi államvasutak.

Hirdetmény.
(Menetdijjleszailitás Acs és Gy. r. továbbá Acs cs Buuapest között)

Folyó évi deczember hó l-lől Ács és Győr között a nienet- 
dijak a távolsági forgalmú 11. vonalszakasz helyett az I. vonal- 
szakasz szerint, továbbá Acs és Budapest között a MII. vonal- 
szakasz helyett a VT I. vonalszakasz szerint fognak számiitaiiL, 
minélfogva a személyvonatoknál kővetkező ménetdijak lesznek 
fizetendők, még pedig Ácsról Győrbe vagy viszont az 1. osztály­
ban 50 kr., II. osztályban 40 kr. és a III. osztályban 25 k*r. 
Ácsról Budapestre vag>- viszont az I. osztályban 3 fit 50 kr 
II. osztályban 2 frt 80 kr. és a III. osztályban 1 frt 75 kr. 

Budapest, 1S92. deczember hóban.
Az igazgatóság

!®eeas®®aeee®ee®seeei

Magyar királyi államvasutak.

Ci

5

150636/1892. sz.

Hirdetmény-
Vonalszakasz-rendszerű személy- és padgyász- díjszabás életbe­

léptetése a matrai helyiérdekű vasúton.
A mátrai helyiérdekű vasúton 1893. évi január hó 1-vel 

személyek, podgyász és kutyák szállítására nézve uj vonal- 
szakasz rendszerű díjszabás lép az eddiginek helyébe, minek 
következtében a jelenleg fennálló menetdijak ezen vasúton 
tetemesen leszállittatnak.

Budapest, 1892. deczember hóban.
Az igazgatóság.

Titkos betegségeket,
ä h°5yoaöfolyásokatAsebeket. syphilis utókövetfcezménysit, 
a ölgTongnlt férfiéról, mag/ötcleseket, önfertőztetés utö-
A bajait, -nőknél feherfolyásL befecskendezem nélkül e= bármely ? 
^ aoi balokat, a legmakacsabb bőrbetegségeket, ndamini ifjúkori ? 
ä bűnök kuve;kezteben beállóit ideg- ea ennek utókövetkezmenyekep 5 
x létrejött, hátgertnezbajeket. g>'op>it 16 évi katonaorvosi Upas?- J 
Q ula: után «budapesti cs becsi katona kórhazakban) a legújabb 
A gyógymód szerint alaposan es biztos sikerrel 2

§Dr. KAJDACSY,!
volt cb. ée kir. erredorvos. >

Lakás: Budapest. V.,Váczi-körut 4.»*., I.tzi. J
bejárat a lépcaflnól. j

Rendel dílelik» 9—4 óráig, este 7—8 óráig: nőknek «. m. Mahlt 2 
külön be- ee kijárat.— külön váróterem. — Dijaiéit 1 eretekre azeneei S 

9 - Uasioltatik és gyogTeierakért is gendeekfdia lse. NN Z
•oaeeeeeeye—eéeeeeeewe—eeeeeeesees
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Bzen hirdetési rovatban minden ezé 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, ■ compact betűk­
ből szedve <• krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegilleték Is fizetendő.

TELEFON 542. Csak oly levelekre
Idolunk. melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló s^nfrMOttetak. TELEFON 542.

Pénzintézeti főhivatalnok
(keresztény) (ismeretség hiánya 
miatt ez utón óhajt egy buda­
pesti vagyonosabb háziasán 
nevelt hajadonnal, vagy gyér 
mektelen özvegy gyei házasság 
czéljából megismerkedni. Csakis 
komoly ajánlatok szigorú titok­
tartás mellett R.P. A. kéretnek.

21S70
Közös háztartásra

keres intelligens csinos fiatal 
özvegy úrnő, jobbmódu űri­
emben. Levelek ..Kellemes 
otthon > czim alatt e lap ki­
adójába intézendők. 21937
—lilil'lllU'i 1 n a T'Ti

Eladás.

Élénk
forgalmú helyen, tágas csinos 
üzlethelyiség azonnal átvehető. 
Czim a kiadóhivatalban. 2118

Pompásabb krisztkinrili
10 szobás gyönyörű kis palo­
tánál alig képzelhető, 44,000 frt, 
feltételekkel. 21993

Használt es aj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron karinatok 
1 becsi pénzszekrény gyári rak­
tár Budapest, V., Bál- 
•ány.L'icza 3. sz. .4ÍW

Riparia portalis
fajtiszta szőlovesszö eladó, I. 
oszt. 20 írt, II. oszt. 12 forint, 
ezrenkint csomagolás és vasút­
hoz szállítás 1 fit. A vesszők 
a «Borászati 1 :pok> pilis-szántói 
telepéről valók. Megrendelések 
az ár 50°/o-ainak előzetes be­
küldése mellett a „Borászati 
lapok“ kiadóhivatalához inté­
zendők Budapest, Köztelek.

21932

Antifjuár könyv­
jegyzék ! Megjelent ó> min­
denkinek szives rendelésre in­
gyen és bérmentve küldetik. 
Irodalmi értesítő 7-ik szám 
114 lap, dús választéka a ma­
gyar és kiilirodalmi termékek­
nek. rendkívül leszállított 
árak mellett regények, 
(liszmüvek, iftnsági iratok, 
képeskönyvek sth. Kará­
csonyi és ünnepi ajándé­
koknak kiválóan alkalmas 
dolgok tiszta, ép és nagyobb- 
ára uj állapotban. Köz­
ponti Antiquarium, Buda­
pest, IV.. Muzenm körút
13. szám. 13452

Utazói
állást keres egy 42 éves szo­
lid józan életű férfiú be­
szél magyarul, németül, tótul, 
elfogad bőrkészítmények, bor, 
szeszes italokból, házi keresett 
czikkekhöl elárusitást, avagy 
pénztárnoki, pér.zbeszedői, na­
gyobb vállalatoknál fölvigyázói 
állást. Szives megkeresések 
«Utazó 42» alatt e lap kiadó- 
hivatalához intézendők. 21861

Okleveles mükertész
állást keres egy nagyobb ura­
dalomba január 1-ére, ki a 
kertészet minden ágában ki­
tűnő jártassággal bir, úgy a 
virág-, konybakertészetben, va­
lamint a gyümölcstenyésztés­
ben, jó bizonyítványokkal ren­
delkezik, beszél magyarul, né­
metül, tótul és családos. Szi­
ves megkeresések «V. A.» jel­
ige alatt a kiadóba intézendők.

21887
Gazdatiszt Sorsi! időzött

28 éves róni. kath. erős. éré- j e]gkelő családból való intelli- 
lyes, földm Íves iskolát végzett. gons fla(al nő, házvezetőnői 
több évi sikeres gyakorlattal y|ást keres.magános urnái vagy 
állandó alkalmazást keres. Czim . i(jősei>b úri családnál. Levélbe!i 
«Tevékeny» jelige alatt a ki-

Szolid fiatal
intelligens urinő, ki a magyar, 
német nyelvben és Írásban, 
valamint a házi teendőkben 
teljes jártassággal bir, Béesben 
huzamosabb ideig mint társal­
kodónő alkalmazva volt, ajánl­
kozik magányos úrhoz mint 
házvezetőnő, vagy idősebb 
előkelő úri családhoz mint kul­
csárnő, komoran, felolva- 
sénő vagy társalkodóuonek 
Szives levélbeli megkeresések 
«Szerény igényű« czimen e 
lap kiadóhivatalába kéretuek.

21962

Vétel.
Jntfiiiyos áron

kerestetik bel'uttatott diszknrd 
és forgó. Czim a kiadóhivatal­
ban. 21981 a.
21930 Pianinót
(használtat) keresek olcsón. 
Ajánlatok a kiadóhivatalban.

Könnyen
kereshet bárki (csak a vidéken) 
naponkint nehány forintot. 
Kérdezőskedések „hol s hogyan“ 
alatt Ekstein Be'nát hirdetési 
irodájába. Budapest, fiirdö-uteza 
4. alá rznnzendők. 13340
bbbbhbbbbmwi

Lakás és bérlet.

Alkalmazást keres.

F.ladé gőzmalom.
Pestmegyében igen jó forgalmú 
helyen. 40 lóerejü gép és 60 
lóerejü kazánnal együtt beteg­
ség miatt 14.000 írtért szabad 
kézből eladó. Czim megtudható 
a kiadóhivatalban. 2197S

! 9 szoba, fürdőszoba, stbivel 
ellátott gyönyörű
kis palota

I 46,000 forintért eladó. 21915

Ház-e!r, ti fis.
Családiház a tisztviselőtelepen 
banktcherrel eladó. Czim a ki- 
adóhivatalban. 21969

Elöli elő házitól
való fiatal nő, mint komoran 
társaiké dónő, vagy felol- 
ve.sónönek ajánlkozik íőun 
házhoz. Kegyes levélbeli meg- j kozik

adóhivatalban. 21920

A tisztviselő-telepen
csinos földszintes családi ház 
kerttel eladó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 21983

keresések «Kulcsárad > czi- 
men kéretnek e lap kiadóhiva­
talába. 2195

Szakképzett gépészkovács
ki a katonaságnál mint első 
ló vasaló volt alkalmazva s e 
mellett a gépész-kovácsi teen­
dők minden" nemében jártas. 
Nagyobb uradalomba ajánl- 

ujévre állást keres. Czim

megkeresések «Mariska» czi- 
men kéretnek e lap kiadóhiva­
talába. 21971

Egy nős urasagi
szolga lakásért és csekély fize­
tésért elvállal takarítást. Czim 
a kiadóhivatalban. 21902

kiadóhivatalban. 21985

Földműves
s vinczellériskolát jelesen vég­
zett ifjú szerény feltételek mel­
lett alkalmazást keres. Állását 
azonnal elfoglalhatja. Czim a 
kiadóhivatalban. 21944

Egy csinos leány
nagyobb tőzsdébe alkalmazást 
keres, ki ily minőségben mái 
huzamosabb ideig alkalmazva 
volt. Szives megkeresések 
«Óvadókkcpes» czimen ké­
retnek a kiadóhivatalba. 21857
Pénztárnoknönek

ajánlkozik, fiatal, kellemes meg­
jelenésű óvadékképes leány 
(kávéházba nem). Levelek 
«Fóuztárnoknő» czimen ké­
retnek a kiadóban.____ 21820

Tízezer forint
értékű, ingatlan, vagyonnal 
rendelkező nős ember keres 
pénztárnoki, házfelügylői. rak- 
tárnoki, borkezelői, nagyobb 
házban házmesteri, vagy ehhez 
hasonló bizalmi állást, ki már 
12 évig a fővárosban lakott. 
Ügynökök dijaztatnak. Bőveb­
bet e lap kiadóhivatalában.

21972

Oktatás.

Egy előkelő 
házból származó fiatal em­
ber pénzzavarban lévén, rög­
töni kisegítést kíván. Ajánlatok 
«Benedek» czim alatt a ki­
adóba kéretnek. 29195

G Ö R Z
HOTEL DE LA POSTE

Legolcsóbb elsőrangú szállodaAuszrtaa- 
Magyarországban. 12294

Lovászmester.

Tanár
intelligens özvegye, érti a külső 
és belső háztartást, állást keres 
mint társalgónő, házvezetőnő 
vagy auyahelyettes. Czim a ki- 
adóhivatalban. 21785

Kisszerű üzlet
azonnali kibérlésre kerestetik 
Váczi-körut bármely oldalán 
Gyapjú- és Markó-utcza között. 
Ajánlatok «J> jegy alatt e lap 
kiadóhivatalához. 21890

Egy korosabb
özvegy müveit urinő, ki a ház­
tartás minden ágában tökéletes 
jártassággal bir, önálló házve­
zetőnői állást keres előkelő úri 
háznál. Czim a kiadóhivatalban.

21994

Papnövemték
ajánlkozik úri családokhoz, hit­
tan — vagy más órák adá­
sára,—esetleg nevelőnek. Czime: 
«Deák.» 21965

Alkalmazást nyer.

Katholikus 4 éves
leányka örökbe adatik egy jó 
családhoz. Czim a kiadóhiva­
talban. 21987

Kitűnő bizonyítványokkal ren­
delkezik, könnyű testű, kitartó 
lovas, fiú- és nőgyermekeket a 
lovaglásra szabályosan betanít, 
egy nagyobb uradalomban huza­
mosabb ideig ezen állást végezte,

Égy a

Páholy.
Első emeleti vagy földszinti 
páholyt óhajtok bérelni, január, 
február, márczius hónapokra álnál 
..Nemzeti-színházban“ minden ;«,tá

teljesen jártas, megbízható, 
helyi ismeretekkel bíró férfi, 
ki á magyar és német nyelvet 

. . írásban és szóban bírja, 1893.
az állami Ió-tenyésztesnel mint m£rczjUsra állást kap. Ajánla- 
örmester szolgált, ménest igen j tok a kor és eddigi alkalmazta­
tó! kezel, állást keres mit azon-tás pontos megjelölésével «Sir- 

betölthet. A fővárosba ta,ba‘intkézeDdők. 13448
„Nemzeti-színházban“ minden istálló-mesteri állást is elfogad. 
2-od, esetleg 4-ed nap. Czim 
a kiadóhivatalban. 21996

Czim a kiadóhivatalban. 21908

Nőtlen keresztény
fiatal orvos

kitűnő helyre kerestetik. Aján­
latok «Orvos« jelige alatt a ki­
adóhivatalba küldendők. 21858

Különféle.
Több millió forint

jelzálogra, esetleg convertálás 
utján jutányosán kiadó. Közvet 
len igények közlése «Megbíz­
ható» czim alatt a kiadóhiva­
talba kéretnek. 21991

GyőmölcsteskedöM. 
Bntorszállitóknak.

Felvágatlan maku 
latura olcsón 
ható. Czim a 
hivatalban.

Mopiiéf
Külföldi gyermektelen gróf, ki 
rendezett viszonyok között él, 
gazdag fiatal embert, egyszeri 

I megegyezés szerinti fizetésért, 
ja rang ráruházásával adop- 

kap-ítálna. Ajánlatokat «K. A. 100» 
iel alatt elfogad Schalek 

1Í1U.UU- Annoncen - Expe-
i .lition "Wien I. 13238

rím
Könyvvezető kerestetik
nagvobb gazdaságba való felvételre. Kell. hogy gazdaságban 
már működött legyen, magyarul, nemeiül teljesen Jjl tudjon. 
Fizetés 600 forint, lakás, fa és világítás. Belépés lbSJ. evt 
IscuáP 1 én Ajánlatok, az eddigi működés megemlítésével, 
de eredeti bizonyítványok melléklése nélkül intézendő a 
.Budapesti Lloyd“ bankházához Harminczad utcza 6. 1-H53

BESZERZÉSÉBE AJ ALIJUK
, m> 1!326

JO+Hmi SXABÖOXEOET sudabest

Czim: Köini-viz íoraKtar, Budapest. V.. Dorottya-utcza
fi ARACSO N TI AJ I N I> É K O K.

kölni-m
„ , Arak: I eredeti láda 3 kis üveggel I frt 20 kr.

1 „ 3 nagy „ 2 fri 40 kr.
I 6 - » 4 frt 80 kr.

Kölni-viz-szappan 1 doboz 3 darabbal ! forint. 
Esu de Cologne Russe", igen erősen tartós.

_______ üve»r 3 frt. üveg I frt 50. üveg 75 kr.
Parfüm concentre No 240. a legtisztább, legerősebb 
és legtovább tartó virág-illat. 5“ különböző ihat: ibolya, 
rozsa, jasmin, opoponax. stb., üvegje a 20 kr 40 kr., 
fin k- 1 2 3 5. !0 frt. Fenvo- (Tanen)-illat. szoba-
narfűm. üveg I frt 80, 1 , üveg I frt. 1 , üveg 50 kr., 
Sozodont. a leghíresebb amerikai száj- és fogtisztitó víz 

»/, üveg 1 frt. V. üveg 50 kr.
Srt-tK 151«1 f« áronnál utánvét melleit.

Czim: kcg:í-víz íoraüldF, Budapest. V.. üoröUya-üicza 2.

köszönet

Főraktár: Budapest, IV. kerület, bécsi-nteza 3. szám alatt. 5
WP ——
W

Pályásat! hirdetmény.
hat v an vid oki takarékpénztár ezennel pályázatot

::>mt egy

könyvvezetői állásra
■u í.,,1 frt fizetéssel. Megkívántát.k. hogy az illető ugv cline- 
e‘ilev mint gyakorlatilag teljesen szakképzett legyen, mert 
isak 'ezen esetben tarthat számot a véglegesítésre s az állást 
egkésőbb 1893. január hóban elfoglalja. A megválasztott ál­
tál rnaztatása az igazzatőság határozatához képest Hatvanban, 
ra a társasá" pásztói fióküzleténél leend. Kérvények teljesen 
felszerelve f hó 25-eig nyújtandók be az igazgatósághoz. 

Hatvan, 1592. deczember 15.
Hatvan vidéki takarékpénztár nevében

T. üzletfeleink és barátaink az utóbbi időben irántunk való bizalmuknak 
és rokonszenvüknek oly számtalan és sokféle jelét adták, hogy indíttatva érezzük 
magunkat ezekért leghálásabb köszönetünket nyilvánosan kifejezni. Kiváló örö­
münkre szolgál, hogy ez alkalommal ama megtisztelő elismerésről 
tehetünk említést, melyben a lent közölt okmány kiállítása által leghivatottabb 
oldalról részesültünk. — Kitűnő tisztelettel gróf Esterházy Géza angyal­
földi Cognacgyár igazgatósága Budapesten.

A magyar kir. műegyetem borászati laboratóriuma és dr. Neuman Zsig- 
mond kir. kereskedelmi törvényszéki hites vegyész által hivatalosan meg­
intett é-s általunk tudomásul vett vizsgálatok alapján az

EsterSmy-Cíogiiacot
betegeinknél alkalmaztuk s az sikeresen használva, mint kitűnő 
minőségűt és a franczia cognacokkal vetekedot a legjobban 
ajánlhatjuk

Remek majolika-tárgyak 
egészen uj kivitelben. 
Nagy választék olcsó asz­
tali-, tea-, kávé-, csemege- 
és mosdó készletekben 
gyári árakon. Gyönyörű 

csecsebecsék.

r1 e»- cJ* 7Z <P

Tea és szalonasztalkák 
majolikabetéttel. Újdon­
ság ! Üveg asztali készle­

tek minden árban. 
Dús választék valódi meis­
seni és franczia figurák­
ban és cső portozatokban. 
A majolikafestészetröl és 
üveg asztali készletekről 
külön képesárjegyzék

3450

Scheid! Ágoston
vezérigazgató.

««g?- »3-. -1 ZS-j.m1 VJ— --A.’. '
-d-

Dr. Ángyán Béla s. k.
egyetemi m. tanár, közkórházi főorvos.

Dr. Kétly Károly s. k.
egyetemi ny. r. tanár.

Dr. Báron Jónás s. k.
egyetemi m. tanár, kórházi főorvos

Dr. Poór Imre s. k.
kir. tanácsos, ny. orvoslanár.

-11 < í'zii Í5. szám alatt.

Dr. Réczey Imre s. k.
egyetemi ny. r. tanár.

Dr. Stiüer Bertalan s. k. Dr. Tauffer Vilmos s. k.
egyetemi tanár. egyetemi ny. 1. tanár.

A fönt mondottakat az általam közvetlen ismert négy csillagos 

‘elzesn Esterházy Cognacra elismerem.

Dr. Bakó Sándor s. k.
egyetemi m. tanár, kórházi rendelő orvos. 1333'

Csász kir. érsz szab. gj| finom likőrök gyara.

használata által mosdásnál és kisbabák mos- 
datásánál az ártalmas anyagok, mik rossz szappanok-
ban vannak, kizárvák; ez nem éget, nem feszíti a
bőrt, nem támadja meg, ellenkezőleg hat­
ványozza a bőr munkásságát, lehetetlenné teszi 
a kisebesedést és tisztává, fehérré és gyengéddé teszi
a bőrt. A gyermekeknek csak egy szappan jó, s ez

DQEKiyGr SZAPPAN! a bagolylyai.
Ára darabonként 30 krajczór.(3)
Kapható nagyban Budapesten : Neruda Nándor 

hatvani-uteza 9.; Török József gyógyszertára király- 
utcza 12.; Stessel Nándor és Társa sütő-uteza; 
Kochmeister Frigyes nagykorona-uteza 32.; Reiner 
Lipót és Ferencz gyógyáruraktára király-uteza 41.; 
továbbá kapható valamennyi illatszerésznél, gyógy­
szertárakban, droguistáknál és gyarmatáruüzletekben.

Ausztria-Magyarországi főképviselő:
A. MOTSCH & Co. BECS, I., Lugeck 3. szám.

Magyar királyi ailamvasutak.

157468"CII. 92.

üMeiméesf.

Valódinak elismert csakis a MÜLLER J. L.-íele
Siti.

likőröket, minden 
fajtában ismert kitűnő minő- 

"oégbon. vadász és utazó likőröket, minden 
szeszes ital különlegességét. Baktér van a 

I legtöbb Jónevn csemege és fii szerüzletben, 
i " cznkrászdiban és kávékéiban. S*91

“::nak kedvezmény. Árjegyzék ingyen és bfrmentve.

T@|ás olaj szappan
darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr.

4894 j

MÜLLER J? KäBUDAPESTEN
Gyári raktár: Koronaherczeg-ntcza 2. — Gyár:

(Ősztrák-magyar-svájczi vasúti kötelék. Díjszabás hatályon kivül 
helyezése.)

i A fenti kötelékben 1885. évi október 10-től érvényes ideig­
lenes kivételes díjszabás tojásküldeményekre 1892, évi dccz. J hó 31-vel hatályon kivül helyeztetik. Ennek helyébe lépő uj 
! díjszabás tárgyában annak idején külön hirdetmény fog közzé-

I tétetni.
! Budapest, 1892. deczember havában.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága
a részes vasutak nevében is. 

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

TANULJUNK
LOVAGOLNI.

A Nemzeti Lovardában (Eszterházy-utcza 32. sz.) 20 
kitűnően idomított ló áll a lovaglást kedvelő közönség ren­
delkezésére ; kezdők naponkint felvétetnek. A tanítási ren i 
következő : reggel 9—10-ig urak részére; 10—11-ig hölgyek 
részére ; 11—12-ig urak részére ; 12—1-ig gyakorlás hölgyek 
és urak részére együttesen ; 1—2-ig tanítás hölgyek részére ■ 
este 5—6-ig urak részére. — Egy tanóra dija hölgyeknek 
3 frt, uraknak 2 frt. — Kitünően berendezett istállók, 
kocsiszínek, szerszámkamrák; lovak tartásra, vagy 
idomitásra átvétetnek.  L i

H
JBUBB sági S Sí S"

(Erste Wiener Keiümgs-CreseliscSiafí.)
Az első bécsi Hírlap-Társaság a magas kormány 1892. deczember 4-iki 28.600 számú leiratával helybenhagyott alapszabályai alapján 1,200.000 

frt tökével & ^ ^ szabadalmazott osztrák Länderbank tulajdonát képező”, Béesben megjelenő napilap

n.lJTSTMBTES WIEMER EXTRABLATT“
és a”-iado nyomdaüzlet (bécsi kereskedelmi kamarai könyv 111. lap 903‘;,) a teljes gépezet, és mindkét vállalat egyeb berendezésekkel együtt való,

a bécsi IX., Berggasse 31. sz. alatti feknöség
vétel utján vdóátvéte^ alapszabályaj folyt4n még már létező vagy újonnan alapítandó időszaki nyomtatványok kiadására, kiadódét veze­
tésére egyáltalán, nyomdaiparra es az ejz^L°^7('S'Sf va^o^riv^l^O^ílrb^tebese^lOO frt tál o. é. befizetett részvényekre.

f.^un^tóapszabáh-oíéne mében L150 000 frt részvényekben fUmlitett vállalatok minden hozzávalóval és íekvóseggel együttes meg­

vételére fcrtiítíSf? Ä Ä készpénzben befizettetett és e befizetés képezi a társaság forgalmi tőkéjét. _________

Eberle József a Jós. Eberle & Co. ezég társtulajdonosa.
Dr. Glogau Henrik az «lllustr. Wiener Extrablatt» kiadóhivatali főnöke. 
Spiegel Edgar az „lllustr. Wiener Extrablatt“ főszerkesztője, 

a társaság tulajdonába megy át, tehát az első' üzleti év 1893 év deczember

A társaság felügyelő bizottsága áll a kővetkező urakból;
Bourgoing Ottó báró az osztr. Lánderbank tanácsosa, elnök.
Berg Károly lovag alelnök.
Binder József az osztr. Lánderbank főtitkára.

A megszerzett vállalat 1892. deczember 31-en
31-evel fOp zd™'“el5ui tulajdonos kimutatása szerint az „lllustr. Wiener Extrablatt“ ^vetelei voltak:

Előfizetésből és elárnsitasbol 1882-ben kerek irt 2-±1,-íU0. 1 s.H-ben irt .')/o,o0ü.
Hirdetésekből 1882-ben „ „ 115,900, 1891-ben ,153 600.

A folyó év első felének tiszta jövedelme frt 71,000 volt; a második félév üzleti tolyama hasonlóan kielégítő.
A nyomda rotácziósgépckkel, tömöntödével. betűkkel stb. egy második napilap eloáUitasara is elegsegesen van berendezve, a mint hogy a 

társaság egy ‘^“"g^^ségtíy ’"lSS^épüU ’ Uemektes'bérházból és technikai melléképületekből áH, mely utóbbiakban a vállalat van elhelyezve

* tawu iw •****»*«. Elsö Bécsi Hírlap

(Erste Wiener Zeitungs-Gesellschaft

az w

Aláírási bejelentések mától fogva folyó évi deczember 20-áig , .

4 „MERCUR“ váltóház részvény-társaságnál Bécs, I., Wollzeile 10. es Manahilferstrasse 74|B.
következő feltételek mellett fogadtatnak el:

1. Az aláírási ár

2!"Aláírásnál biztosnl^l^nt készben va^Tzsdén^egyzetrpapírokban teendő le, mely biztosíték az első befizetésnél elszámoltatik, 

illetőleg visszaadatik._______

(Extrablatt-részvénsrekl
^ 3. Az aláírási hely fentartja magán;3. Az aláírási hely fentartja magának ama jogot az aláírást már deczember 20-difa vjőtt is berekeszteni. ..

4. A kiadás, melynek magasságát az aláírási hely szabja meg, lehetőleg azonnal az aláiras zarása után az aláírok értesítése mellet
5 Az aláírási dii fizetése következő terminusokon történik: ^

1893. január 10-ón frt 30 darabonként 1893 márczina 15-en frt 30 darabonként
1893. febr. 16-én frt 26 darabonként 1893. ápril 15-én frt 30 darabonként

minden részl(* fiiet^eTortdatnak ki. A részvények átvétele megtörténhet már 1893. január 10-étől kezdve is a teljes alá­

írási ár kifizetése mellett, hozzászámítva az 1893. január 1-étől számított darabkamatokat.
Bécs, 1892, deczember 13-án. „MERCUR“ váltéhái részvénytársaság.

Nyomatott Neuraayer Ede nvomditában. Budapest, VI. szerecseu-utcza 35. (az ooeraMz áteUenében).

1892 H
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BUDAPEST VL SZ 
KÉZIRATOKAT NEM KO

csak bérmentes i
ELŐFIZETÉÍ 

Vicékre postán v. heiyb
Egy évre .... 90 írt- I 
Egy fél évre . . 10 frt. i Eg 
Külföldre: 8 hóra Németi 
Franczia-, Olasz-, Orosz-. Tori 
országokba, Svájcz-, Romi 
valamint amaz országokba I 
gxerzödéehez tartoznak, nej

Egy szánt .

A Pai
Mi minden fo^ 

botrány rettenete 
Belehuílott elfíbj 
vagyonának nag\ 
dicsőségnek ama I 
Lesseps nagy nej 
a megindított büj 
a bíróságok köréi 
életre, megbukó] 
megbomlott a pal 
cziaország sok hf 
vános becsülete, 
meg vannak inga 
tézmények, meg 
jogköre, kétessé 
biztonsága, homá| 
jövője, és senki 
következik-e be 
dulás. Mért kel 
rendre igy bekövj 
szerű logikai mai 
ma nem az, mini 
fogva lennie kell/ 
ségtelenül nagy ij 
cziaország politika 
fekélyes kin vésel 
tartalmaz több ta 
hogy egy szenzád 
tassa a biróságokl 
hány leleplezett 1 
a közélet levegőií 
megtörténik mmcit 
ügy eddig kid éri] 
semmi olyas, mii 
nyeit különösen 
mányzati teheteti 
ziláltság napjaiba 
és a személyes vj 
mánvt kapavitottal 
nakvás vészes s| 
szdgban, minden 
kodás és gonosz 
elő, a közvélen^ 
rázza, mely a 
idézi fel, és lehetd 
áradatának term éj 
tenetes számum e 
ország közéletén, 
az egekig kavarja] 
kit útjában talál.

A bajnak tulaj 
parlamentáris ánl 
ház a Panama-ügi 
Ezt a bizottságot 
küldhette ki, mely] 
orgiáiban elveszte! 
az átalános gyanúi 
érzetében nem 
ez a bizottság 
Francziaország égj 
zete fikezióvá v, 
nyilvános hatalonj 
Az átalános gyám 
lanságnak irtóz a te 
szerelve ez a bize

Majo a
— Dán novella. 

Együtt ült a báró 
és két fia Károly é 
beszélgettek egymás 
felé kancsalitottak l 
ki nagy ujjaival a 
babrált.

Nagyon büszkék v 
büszkék, hogy csak 
Ha azonban valaki 
volna, egész Lizonyo 
válaszoltak vön, min 
közönyösebb tárgy le 

Sorén a munka t 
kinyújtva tartotta val 
«vészárbocza» oldat 
las arcz. szenvedést 
gvázva hajolt a vitoi 
r.agy vibaredzett ki 
finomságával mozogt 
közt, és nagy nyugt 
repeső lelki örömöt 
csak egy tekintettel 

— Vgy-e most ké 
Bartdsen Öle vigyáz 

— Egyetlen egy íi 
Jó karban van, — 1 
ut után, mely húsz 

— Úgy van! — i 
— Igen. Sőrén, - 

hanem bele is ön 
üveg olajai és terpei 

— És most még 
Soron. És ha aztán 
alá kell kerülnie, és 
kát is megettek a lé 
kerül a hajó, hadd 
tűk el.

— Ah. — szólt az I 
megérhetjük azt az idl 

Öle maga már btf 
körül jártak.

Húsz esztendő e!6t| 
beszélték meg a dolgc 
megvolt a maga temp:] 
mért ne legyen épen 

Épen akkor esett 
hazatért — falábbal,

7w
A ciánok e kitűnő iróii

!é~rrí és tengertan tűr Á
elent meg a Franklin-társi


